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Передмова 

 

Відомо, що серед діагностичних методів проективні 

малюнкові методики займають почесне перше місце, ос-

кільки саме вони красномовно говорять про проблеми лю-

дини, свідчать про те, як вона сприймає себе, своє оточен-

ня і навіть про те, що вона не може передати словами. Ця група діагностичних 

методів допомагає встановити альянс із людиною, коли виникають проблеми з 

вербальним контактом, вербалізацією нею своїх переживань, наявного стану. 

Методики цього плану не схожі на більшість тестів з їх точним підрахун-

ком балів за певною конкретною властивістю (рівнем емпатії, ступенем агре-

сивності, локусом контролю і т.п.), оскільки дають інформацію про людину за-

галом. Їхню інтерпретацію не можна звести лише до буденного трактування за 

певною схемою (гострі кути – агресія, намальований язик – вербальна актив-

ність, малюнок в верхній частині аркуша – висока самооцінка тощо). За проек-

тивними малюнковими методиками треба навчитись бачити індивідуальність 

людини, її особистісні якості і те, що її хвилює. Психологічний аналіз кожного 

малюнку, тексту, який супроводжує його, потребує ґрунтовних знань та психо-

логічної інтуїції, а це важка праця. Саме тому студенти як майбутні професійні 

психологи повинні навчитись за малюнками бачити емоційний стан, найтонші 

внутрішні переживання, пориви та мотиви людини. 

Потрібно зазначити, що малюнкові проективні методики належать до ма-

лоформалізованих методик дослідження особистості людини. Щоб успішно про-

водити психологічну діагностику, недостатньо мати лише значення певних тес-

тових показників. Насамперед потрібно володіти загальною логікою аналізу, 

що дає змогу бачити показники в їх взаємодії. У пропонованому посібнику ав-

тори намагаються ознайомити читачів (як студентів, так і психологів-початків-

ців) з малюнковими методиками, які найбільш часто зустрічаються в практичній 

роботі, і дати їх характеристику, включаючи не лише теоретичні положення, але й 

приклади з власної практики, наочні посібники, елементи інтерпретації. 
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§ 1 Введення у психодіагностику 

 

В найбільш загальному розумінні психодіагностика є наукою і практикою 

постановки психологічного діагнозу. Цей термін поширився у психіатрії після 

виходу книги Г. Роршаха «Психодіагностика», досить швидко вийшов за межі 

медицини, а термін «діагноз» став розумітися як розпізнавання відхилення від 

нормального функціонування чи розвитку, визначення стану конкретного об’єк-

ту (індивіда, малої групи, тієї чи іншої психічної функції в конкретної особи). 

Моргун В.Ф. і Тітов І.Г. визначають психодіагностику як психологічну нау-

ково-практичну дисципліну, яка розробляє якісні та кількісні процедури розпіз-

навання психічних особливостей особистості [21, 32]. 

Психодіагностика – це розділ психології, який вивчає принципи, методичні 

прийоми і засоби побудови та застосування діагностичних процедур з метою ви-

значення значень деяких психологічних феноменів, що дозволяють встановити 

діагноз. Вона є як теоретичною дисципліною, так і сферою практичної діяль-

ності психолога, займаючи проміжне положення серед наук, які вивчають 

психічні явища, являє собою сполучну ланку між загальною та прикладною 

психологією, а стосовно використовуваних методів виступає як загальна осно-

ва, яка поєднує всі області їхнього практичного застосування [5, 49]. 

Предметом психодіагностики є набір різного роду діагностичних методів, за 

допомогою яких виявляється психічна своєрідність людини, статистичні виміри 

динаміки зміни психічного статусу під впливом тих чи інших обставин і за-

гальна теорія особистості, яку використовує психодіагностика. 

Мета сучасної психодіагностики – це фіксація в упорядкованому виді роз-

ходжень між людьми та групами людей, а її завданням в самому загальному 

вигляді є встановлення індивідуального ступеня виразності психічних власти-

востей та їхніх інтраіндивідуальних взаємозв’язків. 

Діагностична робота для психолога є не самоціллю, а основою для роз-

робки рекомендацій з оптимізації психічного розвитку людини. Головне приз-

начення діагностики в практичній діяльності психолога полягає у глибокому 



 6 

вивченні внутрішнього світу конкретної людини. Практична психодіагностика 

є дуже складною і відповідальною областю професійної діяльності психологів, 

яка вимагає відповідної освіти та професійної майстерності. 

Термін «тест» позначає метод діагностики, який використовує стандартизо-

вану систему питань та завдань, які мають певну шкалу значень. Тест (від англ. 

проба, іспит) являє собою систему стандартизованих завдань, які дозволяють 

кількісно і якісно виміряти рівень розвитку певної властивості особистості. За 

допомогою тестів психологи мають можливість вивчати здібності, ЗУН (знання, 

уміння та навички), темперамент, риси характеру та інші якості особистості. 

Тест, що вимірює одну властивість психіки, називається гомогенним (мономір-

ним), а тест, створений для виміру сукупності різних проявів психіки, пов’яза-

них загальними рисами – гетерогенним (багатомірним) [5, 55]. 

Інформація, яка одержується за допомогою якісного тесту, має ознаки від-

творюваності (дана якість перевіряється за спеціальним критерієм надійності), 

виводимості (первинні і похідні тестові оцінки одержують шляхом логічних ви-

сновків, що забезпечують неочевидні наслідки з прийнятих допущень), пере-

віряємості (для перевірки валідності і прогностичної цінності в тестології роз-

роблені спеціальні процедури), можливостями для прогнозувань та узагальнень 

(обидві ознаки є для тестових методів стрижневими), математичного вираження 

отриманих результатів (ознака необхідноспецифічна для тестів), практичної 

корисності (психодіагностична функція має яскраво виражену практичну спря-

мованість) і критичності. 

Слід зазначити, що єдиної системи класифікації тестів психологічною нау-

кою ще не вироблено, тому існує безліч класифікацій, які розроблені на різних 

підставах (за особливостями використовуваних у тесті завдань; за матеріалом, 

який пред’являється обстежуваному; за об’єктивністю оцінювання тощо). Зок-

рема, за предметом діагностування виділяють тести: 

- інтелектуальні, які призначені для оцінки рівня розвитку інтелекту людини 

та її окремих когнітивних процесів, таких як сприйняття, увага, уява, пам’ять, 

мова. Прикладом є тести Д. Векслера, Г. Айзенка;  

- особистісні (тести станів та властивостей) пов’язані з психодіагностикою  
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стійких індивідуальних особливостей людини, що визначають її вчинки; сюди 

відносять тести темпераменту, характеру, мотивації, емоцій, здібностей. Осо-

бистісні тести умовно поділяють за предметом і метою психологічного діагнос-

тування на три великі групи: 

а) багатофакторні особистісні опитувальники, що дають різноманітну комп-

лексну оцінку ступеня розвитку психологічних якостей особистості (наприклад, 

16-факторний особистісний опитувальник Р. Кеттела; Мінесотський багатофак-

торний опитувальник (ММРІ); особистісні опитувальники Айзенка); 

б) проективні тестові методики (в наступних розділах посібника авторами 

буде подано детальну характеристика цього різновиду тестів); 

в) тестові методики, які виявляють окремі стійкі особливості особистості, 

такі як темперамент або окремі характерологічні риси особистості (наприклад, 

тест вивчення емпатійних здібностей людини; акцентуації характеру тощо);  

- міжособистісні тести (соціально-психологічні тести) дозволяють оцінювати 

людські відносини в різних соціальних групах (клас, навчальна група, виробни-

чий колектив тощо). Наприклад, соціометричний тест, тест соціально-психоло-

гічної самоатестації групи як колективу, зорово-аналогова шкала оцінки згур-

тованості групи, цінносно-орієнтаційна єдність групи (ЦОЄ) тощо;  

- тести досягнень, які в основному конструюються на навчальному матеріалі 

і створюються для оцінки рівня оволодіння людиною знаннями, уміннями та 

навичками. До групи тестів досягнень відносять такі тести, в результаті засто-

сування яких оцінюються успіхи людини в тому чи іншому виді діяльності, у 

тій чи іншій сфері пізнання (наприклад, продуктивність пам’яті, логічність 

мислення, стійкість уваги, рівень розвитку вербального мислення й інше). До 

цих тестів відносяться також такі, що використовуються для цілей професій-

ного відбору, при здійсненні профорієнтації [25, 56]. 

За особливостями використовуваних у тесті завдань виділяють:  

- практичні тестові завдання, які містять у собі завдання і вправи, які випро-

буваний повинен виконати в наочно-діючому плані, тобто практично маніпу-

люючи реальними матеріальними  предметами чи їх замінниками; 

- бланкові (тести «олівець–аркуш») – це тести, при використанні яких випро- 
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буваний одержує тестовий матеріал у формі різних спеціально розроблених 

бланків (схем, таблиць, опитувальників), з якими обстежуваний може працю-

вати самостійно. Наприклад, опитувальник для вивчення ставлення учнів до на-

вчання; 

- апаратурні – це тести, у яких використовується різного роду апаратура для 

пред’явлення і обробки результатів тестування, наприклад аудіо та відеотехні-

ка, електронно-обчислювальні машини; 

- вербальні тести містять в собі завдання на оперування словами. Вони при-

пускають, наприклад, визначення понять, умовиводи, порівняння обсягу і зміс-

ту різних слів, виконання з поняттями різних логічних операцій; 

- образні завдання (проективні тести) містять в собі вправи з образами, 

картинками, малюнками, схемами, уявленнями – вони припускають активне ви-

користання уяви, уявних перетворень образів. Проективні тести засновані на 

непрямій оцінці тих чи інших психологічних якостей людини. Така оцінка 

виходить в результаті аналізу того, як дана людина сприймає та інтерпретує 

певні багатозначні об’єкти: сюжетно невизначені картинки, безформні плями, 

незавершені вислови й інше. Наприклад, тест апперцепції тематичний (ТАТ), 

тест «Плями Роршаха», методика «Неіснуюча тварина», тест «Незавершені 

речення» тощо [25, 56-57]. 

Доскональне володіння психологом діагностичною методикою припускає 

вміння та навички, які стосуються процедури пред’явлення методики випробу-

ваним, аналізу та інтерпретації даних. Велике значення має достатній досвід 

практичного застосування відповідної психодіагностичної методики, особливо 

це стосується проективних та низки інших методик, що використовують кон-

текст-аналіз, інтуїтивні або нестандартні процедури аналізу та інтерпретації ре-

зультатів, які залежать від дослідників. Загалом психологічний тест може бути 

охарактеризований як ефективний за умови, якщо він відповідає певним вимо-

гам. Якомога більш точні виміри – це обов’язкова умова науковості, в тому 

числі і в психології, тому її вимірювальний інструментарій повинен відпові-

дати, як мінімум, трьом критеріям: валідності, надійності та достовірності. Ви-

конання кожної з цих вимог сприяє підвищенню ефективності психометрії. 
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Під час проведення психодіагностичного обстеження будь-якої людини, в 

тому числі дітей, необхідне дотримання психологом низки морально-етичних 

норм: 

1. Жодну людину не можна піддавати психологічному обстеженню проти її 

волі, за винятком особливих випадків судової або медичної практики, 

оговорених законом. 

2. Перед проведенням психологічного тестування людину необхідно попе-

редити про те, що в процесі дослідження вона мимоволі може видати таку 

інформацію про себе, свої думки і почуття, які сама не усвідомлює. 

3. Будь-яка людина, якщо це не заборонено законом, має право знати резуль-

тати свого обстеження, а також те, де, ким і як вони можуть бути вико-

ристані. 

4. Результати психологічного тестування надаються обстежуваному тим, хто 

проводив обстеження, у доступній для правильного розуміння формі. 

5. При проведенні психодіагностики неповнолітніх дітей їх батьки або осо-

би, які їх замінюють, мають право знати результати обстеження дитини. 

6. Якщо тестування робиться з метою визначення рівня психологічного роз-

витку людини, у конкурсному доборі або при оформленні на роботу, то 

людина також має право знати не тільки мету тестування, але й те, ким і 

на якій основі про неї будуть робитися висновки за підсумками проведе-

ного тестування.  

7. Основна  відповідальність  за  належне  застосування  на  практиці психо-

діагностичних методик лежить на психологах, особах та організаціях, які 

користуються ними [25, 51-52]. 

Представлені авторами у посібнику проективні малюнкові методики від-

носяться до професійних методик, а тому вони виступають об’єктивним засо-

бом індикації суб’єктивного змісту індивідуальної психіки людей. Професійні 

проективні методики забезпечуються спеціальним захистом на нещирість ви-

пробуваного і мимовільні перекручування з його боку результатів. Застосуван-

ня таких психодіагностичних методик значною мірою залежить від впливу ви-

конуючого її  експериментатора-діагноста, його досвіду та знань.  
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§ 2 Загальна характеристика проективного методу 
 

 

Постійне зацікавлення психологів до проективної діагностики зберігається 

вже півстоліття, а проективні методики широко використовуються в практиці 

дослідження особистості в усіх галузях сучасної психології і слугують робочим 

інструментом для перевірки теоретичних положень. На формування проектив-

ного підходу до діагностики особистості мали і мають вплив різні, інколи про-

тиставляємі одна одній психологічні теорії. Кожна теорія в тому чи іншому сту-

пені наклала певний відбиток на розуміння сутності проективного процесу, ос-

мислення та інтерпретацію діагностичних даних. Дослідники, які зверталися до 

проективної техніки, дотримуються думки про те, що в її основі лежить при-

належне людині прагнення трактувати явища, предмети оточуючої дійсності у 

взаємозв’язку з її бажаннями, потребами, почуттями, всім тим, що складає ін-

тимний світ особистості.  

Проективний метод як особливий теоретичний напрямок в психології фор-

мувався на протязі всього розвитку проективної техніки. В залежності від того, 

в чому полягала сутність тієї чи іншої концепції, виявлялися різні підходи в ін-

терпретації результатів проективних технік. Зарубіжні дослідники часто під-

креслюють зв’язок проективного методу з ідеями К. Левіна і Г. Олпорта. Зок-

рема, такий зв’язок виступає в наступних положеннях проективної психології: 

1. Цілісність особистості як єдиного «організму», взаємозв’язку окремих 

її частин (функцій), їх детермінованість «особистісним контекстом». 

2. Єдність особистості і соціального середовища, їхня нерозривність та 

постійна взаємодія. 

3. Предмет проективного дослідження – не об’єктивні відносини осо-

бистість – середовище, а їхня суб’єктивна концептуалізація індивідом. 

4. Особистість – це саморегулююча система, мета якої – організація дос-

віду у відповідності до адаптивних задач. 

5. Особистість – це унікальна система пізнавальних процесів, потреб, рис 

і способів адаптації, що створюють її індивідуальний стиль.  
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З позицій холістичної психології, до якої і належать К. Левін і Г. Олпорт, 

проективний метод – це засіб вивчення шляхів і способів організації індивідом 

свого фізичного і соціального досвіду, суб’єктивних уявлень про себе і своє со-

ціольне оточення. Найбільш істотним у розвиток проективного методу виявив-

ся внесок психоаналізу, так що його можна вважати головним теоретичним дже-

релом проективного методу. 

Проективні методики являють собою специфічну, досить неоднозначну гру-

пу психодіагностичних прийомів клінічної орієнтації. Останнє позначає не стіль-

ки направленість проективних методик на виявлення тих чи інших аномалій 

особистості, скільки здатність методик прогнозувати індивідуальний стиль по-

ведінки, переживання і афективного реагування в значимих або конфліктних 

ситуаціях, виявити неусвідомлені аспекти особистості. 

Такі методики не орієнтовані на оцінку і тому не можуть вважатися стан-

дартизованими: відповіді в них не оцінюються як правильні чи неправильні, а 

показники – як високі чи низькі. Ці методики спрямовані на інше – виявлення 

якісних особливостей особистості, не оцінюваних за якими-небудь критеріями. 

Ряд авторів взагалі вважає, що називати їх тестами неправомірно, на їх думку 

такі методики варто було б назвати діагностичними процедурами.  

Проективні методики є сукупністю методик, спрямованих на дослідження 

особистості і розроблених у рамках проективного діагностичного підходу; це 

сукупність методик цілісного вивчення особистості, заснованого на психологіч-

ній інтерпретації результатів проекції, вони слугують для визначення особис-

тісних особливостей за допомогою фіксації реакцій на невизначені та багато-

значні ситуації. Г. Адлер говорить про проекцію як процес дисиміляції, у якому 

суб’єктивний зміст відчужується від суб’єкта і, в певній мірі, втілюється в 

об’єкті [1, 276].        

Найбільш істотною ознакою цих методик є використання в них невизна-

чених, неоднозначних (слабкоструктурованих) стимулів, які випробуваний по-

винен конструювати, розвивати, доповнювати та інтерпретувати. Відповідно до  

проективної гіпотези кожен емоційний прояв індивідуума, його сприйняття, по-

чуття, висловлення, рухові акти несуть на собі відбиток особистості. Для проек-
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тивних методик характерна відсутність обмежень у їхньому виборі, для бага-

тьох з цих методик характерний глобальний підхід до оцінки особистості.  

В основі цих тестів лежить принцип проекції – проективні методики припус-

кають створення достатньо невизначеної ситуації, яка залишає випробуваному 

певну свободу дій: інструкція, як правило, визначає лише загальний напрямок 

чи початковий етап поведінки досліджуваного. Принцип проекції полягає у ви-

несенні назовні своїх переживань, уявлень та прагнень. Людина в першу чергу 

свідомо (або навіть несвідомо) зображує те, що є важливим для неї, вказуючи 

таким чином своє відношення до цього. 

В якості невизначених ситуацій можуть виступати:  

1) сюжетні картинки, які потрібно проінтерпретувати (тест апперцептивний 

тематичний (ТАТ)); 

2) незакінчені речення (тест фрустрації Розенцвейга); 

3) чорнильні плями (тест плям Роршаха).  

Матеріал тесту може тлумачитися або використовуватися різними способами: 

головне не його об’єктивний зміст, а суб’єктивний – те ставлення, яке він викли-

кає в обстежуваної людини. Проективні методики при умілому застосуванні є 

продуктивними засобами психоаналізу. 

Поняття проекції (від лат. projectio – викидання, викидання вперед) як пси-

хологічне поняття вперше з’являється в психоаналізі і належить Зиґмунду Фрей-

ду (1894). Інтерпретування цього поняття в психоаналізі міцно пов’язало його з 

захисними механізмами «Я», хоча існування такої «класичної проекції» багато 

науковців ставлять під питання і зараз. Проекція поряд з витісненням, раціона-

лізацією, сублімацією та т.п. розглядається в якості одного з захисних механіз-

мів. В цьому випадку під проекцією розуміється не тільки засіб психологічного 

захисту, але й зумовленість процесів сприйняття слідами пам’яті всіх минулих 

сприйнять. Взагалі виділяють наступні різновиди проекції: 

- атрибутивна проекція, яка пов’язана не лише зі сферою несвідо-

мого, що постійно конфліктує зі свідомістю, а розуміється як люд-

ська особливість, яка обумовлює власне бачення предметів оточую-

чої дійсності, тобто наділення власними мотивами, потребами та по- 
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чуттями інших. Шервуд Г. вважає класичну та атрибутивну проек-

ції взаємодоповнюючими механізмами; 

- раціоналізована проекція – якщо у випадку класичної проекції мо-

ва йде про приписування витіснених неусвідомлюваних рис і особ-

ливостей іншим, то в близькій їй раціоналізованій проекції людина 

обізнана щодо небажаних власних рис, проте завжди знаходить їм 

виправдання; 

- симілятивна проекція – у відповідності з психоаналітичною кон-

цепцією виконує захисну функцію; 

- проекцію Панглоса та Касандри можна розглядати як варіант за-

хисного механізму, який призводить до виникнення способу пове-

дінки, протилежного витисненому прагненню, наприклад, перебіль-

шена турбота про дитину, яку насправді не люблять; 

- аутична проекція – в її основі лежить детермінованість сприйнят-

тя людини її актуальними потребами. Даний феномен спостерігався 

при проведенні експерименту: обстежуваним на екрані демонстру-

вали розфокусовані зображення різних об’єктів і виявилося, що зоб-

раження їжі швидше розпізнається голодними, аніж ситими, що й 

було названо «аутизмом». З приводу особливостей сприйняття та 

розпізнавання людиною різних стимулів зарубіжний науковець Бру-

нер Дж. виділяв три механізми селективного сприйняття: 

●  механізм резонансу – стимули, які відповідають потребам та ціннос-

тям особистості, сприймаються обстежуваним точніше і швидше, 

аніж їм невідповідні; 

●  механізм захисту – це стимули, які несуть потенційно загрозливу 

«Я» інформацію, вони впізнаються гірше та піддаються більшому 

перекручуванню з боку клієнта;  

●  механізм сенсибільності – стимули, які загрожують цілісності інди-

відуума і можуть призвести до розладу психічного функціонування, 

впізнаються швидше за всі інші;   

- комплементарна проекція припускає проекцію рис, додаткових до  



 14 

тих, якими суб’єкт володіє в дійсності, наприклад, відчуваючи страх,  

людина схильна чи не кожну людину сприймати як загрожуючу – в 

даному випадку приписувана іншим риса (агресивність) дозволяє 

пояснити власний стан [7, 289-290].  

Новий підхід до дослідження особистості людини завдяки проективним ме-

тодикам з’явився на противагу занадто структурованим, формалізованим тес-

там на зразок ММРІ. Перший опис процесу проекції в ситуації зі стимулами, 

що допускають їхню різну інтерпретацію, належить американському психологу 

Мюррею Генрі, який розглядав проекцію як природну тенденцію людей діяти 

під впливом своїх потреб та зацікавлень, а одним з перших подібну діагнос-

тичну стратегію використав Крепелін в своїй методиці вільних асоціацій. На 

початку 40-х років «проективний рух» в західній психології набрав значної си-

ли, а проективна методика стає чи не самою популярною в психодіагностиці, 

відтіснивши на другий план традиційні психометричні тести: нині вони займа-

ють лідируюче становище в закордонних дослідженнях особистості, насамперед 

в області клінічної психодіагностики.   

Поняття проекції для позначення методик такого типу, які представлені в 

методичному посібнику, було вперше використане Франком Л. в 1939 році і не-

зважаючи на кількаразові спроби змінити їхню назву закріпилося та є загаль-

ноприйнятим у психологічній діагностиці. Визначаючи специфіку проективно-

го підходу, Франк Л. пише про те, що це прийом дослідження особистості, за 

допомогою якого випробуваний опиняється у ситуації, реакцію на яку він здійс-

нює в залежності від значення для нього цієї ситуації, а також його думок і 

почуттів. Стимул набуває сенсу не просто в силу його об’єктивного змісту, а 

насамперед у зв’язку з особистісним значенням, яке надається йому випробу-

ваною людиною [7, 291]. Так, в гештальтпсихології проективний стимул вва-

жається «оборотною фігурою», що допускає безліч тлумачень, а відповідь дос-

ліджуваного на стимули проективних методик розуміється як підсумок склад-

ної пізнавальної діяльності, в якій поєднані разом когнітивні та афективні особ-

ливості особистості [7, 303].   

Бурлачук Л.Ф. говорить про проективну психологію як особливу область пси- 
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хологічних досліджень, яка виходить за рамки психодіагностики і має загально- 

психологічне значення [7, 284].   

Виникнення проективного підходу в діагностиці особистості стало важливим  

етапом в розвитку психодіагностики, оскільки з’явились методики, які якісно 

відрізняються від традиційних формалізованих тестів і дозволяють психологу 

побачити і вивчити особистість в цілому [6, 44]. Проективні методики є гарним 

доповненням до стандартизованих тестів, оскільки дозволяють провести обсте-

ження глибинної психіки людини. 

Багато психологів розглядають проективні тести як особливо важливі особис-

тісні тести, тому що вони «портретують» всю індивідуальність, дозволяють ви-

вчити емоційні особливості випробуваного, невротичні реакції тощо. Проек-

тивні методики полегшують виявлення таких змістів внутрішнього світу, які 

людина часто неспроможна виразити прямо, та дозволяють зорієнтуватися в 

складних властивостях особистості, які не піддаються точній оцінці.   

Перевага проективних методик полягає в тому, що, щоб отримати якомога 

більше інформації про обстежуваного, необхідно обійти побудовані ним психо-

логічні захисти. Використання проективних методик дозволяє це зробити, 

оскільки обстежуваному пропонується слабкоструктурований чи двозначний 

стимульний матеріал і досить вільно сформульоване завдання. Перевагою проек-

тивних методів є відсутність структури, яка б нав’язувалася ззовні, а тому ви-

пробуваний змушений структурувати матеріал самостійно: в створеній ним са-

мим структурі людина відкриває досі приховані риси своєї особистості, проек-

тує свої приховані конфлікти, почуття, бажання та ідеї. Як зазначає Михайлиць-

ка О., малюнок – це завжди відображення стану дитячої душі, настрою, ставлен-

ня до оточуючих чи конкретної ситуації [24, 35]. 

Крім того, метод малювання широко застосовується в боротьбі з нав’язливи-

ми дитячими страхами, коли дитина повинна зобразити свій страх на аркуші 

паперу. На повторному занятті дитині пропонують подумати і зобразити на 

зворотній стороні цього ж листа, як вона не боїться даного страху. Таким чином, 

несвідомий страх виводиться на рівень свідомості, і, міркуючи над своїм стра-

хом, дитина самовиліковується. 
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Бурлачуком Л.Ф. на основі класифікації Франкла Л. були виділені наступні 

групи проективних методик: 

1) конститутивні – структурування, оформлення стимулів, надання їм 

змісту, в результаті чого обстежуваний переносить свої внутрішні уста-

новки на тестовий матеріал (Тест Роршаха); 

2) конструктивні – створення з оформлених деталей осмисленого цілого 

(тест Світу). Авторам посібника хотілося б подати трохи більш детальний 

опис цієї групи проективних методик, зокрема пісочної терапії Дори 

Калфф, яка є психотерапевтичним і трансформаційним процесом, розроб-

леним нею на основі теорії Карла Юнга. Ґрунтовне знайомство Юнга і 

Калфф зі світовою філософією, психологією та релігією зробили цю тех-

ніку багатим і складним типом психотерапії. Пісочна терапія пропонує 

можливість зцілення у внутрішньоособистісній, міжособистісній і над-

особистісній областях, вона може також виступати і як засіб, пропоную-

чий оздоровчий ритуал, якого часто не вистачає в сучасному світі. В пі-

сочній психотерапії зцілення досягається шляхом побудови взаємин з 

психотерапевтом і з самою психотерапевтичною технікою, яка містить в 

собі використання ящика голубого кольору, наполовину заповненого піс-

ком. У клієнта в розпорядженні є безліч мініатюрних фігурок (людей, тва-

рин, дерев, будинків, каміння тощо), які він може розміщувати в цьому 

ящику будь-яким чином. Ящик з піском стає вільним і захищеним просто-

ром, в якому може відбуватися зцілення і психологічний розвиток люди-

ни.  

Пісочна терапія здійснюється за допомогою тіла, в той час як аналізова-

ний клієнт працює руками з піском. Те, що клієнт створює у піску, може 

також розкрити конкретні проблеми в тілі, оскільки клієнти можуть най-

частіше за допомогою води і піску надавати своїм конструкціям форму 

внутрішніх органів і частин тіла: неодноразово фіксувалося, що зцілення 

тіла відбувається за допомогою роботи з піском.  

Проте  пісочна терапія є не просто побудовою піскового світу в невеликій  

пісочниці,  оскільки  вона  включає також  аналіз снів, використання  мис- 
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тецтва, фантазії й активної уяви, а також вербальний компонент, в якому 

клієнти можуть обговорити свої турботи і те, що вони робили на свідо-

мому  рівні. Такі  науковці,  як  К. Бредвей, К. Сігнелл, Дж. Спейр, С. Стю-

арт і Л. Томпсон, розглядаючи етапи життя людини за Ньюменом, відзна-

чають також, що піскові побудови клієнта позначають віхи його долі та 

життєві перспективи, а майбутні етапи можуть передбачати його розви-

ток. Більш ґрунтовно цей вид проективної методики буде описаний авто-

рами в розділі «Пісочна терапія», який був створений для додаткового оз-

найомлення читачів з цією групою проективних методик; 

3) інтерпретативні – це тлумачення якої-небудь події, ситуації (Тест тема-

тичної апперцепції); 

4) катартичні – здійснення ігрової діяльності в спеціально організованих 

умовах, що дозволяє як діагностувати конфлікти обстежуваної людини, 

так і афективно відреагувати (Психодрама); 

5) експресивні – малювання на вільну або задану тему (наприклад, методи-

ка «Дім – дерево – людина»);   

6) імпресивні – перевага одних стимулів як найбільш бажаних над іншими 

(наприклад, Кольоровий тест Люшера); 

7) адитивні – завершення речень, розповіді, історії (наприклад, методика 

«Незавершені речення») [7, 11].    

Даний методичний посібник присвячений роботі психолога з найменш фор-

малізованим видом проективних методик, а саме з малюнковими (або експре-

сивними, графічними) методиками, тому наступний розділ нашого посібника 

«Проективні малюнкові методики» створений авторами з метою ґрунтовного 

ознайомлення читачів з сутністю та особливостями використання та інтерпре-

тації саме графічних методик.   
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§ 3 Особливості малюнкових методик 

 

Серед діагностичних засобів, використовуваних у всесвітній психологічній 

практиці, малюнкові методи стоять на першому місці. Особливою симпатією 

графічні тести-малюнки користуються у практичних психологів, оскільки вони 

є простими і швидкими в застосуванні, що допускає їхнє використання як  екс-

прес-діагностики. Практика засвідчила, що популярність малюнкових експре-

сивних методик можна пояснити декількома причинами:  

1. Процес малювання чинить виняткову, розгальмовуючу дію на людину, 

зменшуючи напруження, яке виникає при психологічному обстеженні, та сприя-

ючи встановленню емоційного контакту з нею. Достоїнством проективних ме-

тодик є їхня природність та наближеність до звичних видів людської діяльності. 

Ці методи є найбільш цікавими для обстежуваних і не викликають в них опору.  

2. Малюнки досить зручні у використанні: аркуш паперу та олівець – це весь 

необхідний інструментарій, а людина ніби сама фіксує при допомозі олівця свої 

дії, рух думки. Це дає можливість психологу більше звертати увагу на зміни емо-

ційного стану обстежуваного, відзначати особливості процесу малювання. Ок-

рім того, вони не вимагають значної витрати часу. 

3. Графічні методики є високоінформативним засобом пізнання особистості 

людини, який відображає те, як людина сприймає себе, які почуття вона пере-

живає. В малюнку в єдиній формі представлені і образ, і ставлення людини до 

світу, і особистий досвід її переживань. 

4. Процес малювання, особливо при зображенні значущих для людини ситуа-

цій, має психотерапевтичний ефект: в малюнку людина ніби позбавляється від 

особистісного напруження, отримує можливість програти можливі рішення си-

туації; 

5. Проективні малюнкові методики є природними, близькими за своєю сут-

ністю до звичних видів людської діяльності.   

Встановлення автора, який першим запропонував використовувати малюнки 

для виявлення психологічних особливостей людини, не є можливим. Спроби 
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реалізувати цю ідею були у багатьох дослідників в різних країнах, але до Гуде-

наф Ф., створившої в кінці двадцятих років ХХ століття першу стандартизовану 

малюнкову методику – тест «Намалюй людину», ніхто не розробив достатньо 

однозначних та обґрунтованих критеріїв оцінки малюнків. До цього часу можна 

лише назвати невеличку книжку Коррадо Річчі «Мистецтво дитини» (1887), 

видатного мистецтвознавця та критика того часу. В подальшому діагностична 

інтерпретація тих чи інших показників виконання завдання переглядалася і 

суттєво видозмінювалась. Було виявлено багато нових критеріїв оцінки малюн-

ків. Починаючи з п’ятидесятих років ХХ століття і до нашого часу розробляєть-

ся багато різноманітних малюнкових тестів.     

Графічні методики дають можливість людині самій проектувати реальність і 

по-своєму її інтерпретувати. Тому отриманий результат в значній мірі несе на 

собі відбиток особистості, її настрою, станів, почуттів, особливостей уявлення, 

ставлення тощо. В кожному графічному зображенні, яке можна розглядати як 

невербальне повідомлення один одному, залишається щось специфічно-індиві-

дуальне. Важкість методичного завдання полягає в тому, щоб максимально конт-

растно відділити те, що належить автору зображення, відокремивши його від 

того, що складає нормативну, «неавторську» сторону зображення. Однак це ду-

же важко зробити, оскільки в суб’єктивному графічному продукті злиті і вира-

жаються разом, з одного боку – зміст, ставлення автора, здібності тощо, а з ін-

шого – обмеження на це вираження зі сторони культури (в даному випадку норм 

графіки), матеріалу зображення, структури графічного завдання (тварина, буди-

нок, дерево і т.д.) і, нарешті, віку людини (специфічних етапів розвитку графіч-

них вмінь та навичок дитини). Ці обмеження утворюють ніби тло, на якому і в 

ставленні до якого можуть бути виявлені особистісні якості людини.  

Якщо говорити про сприймання об’єкта зображення (тварини, дерева чи яко-

гось іншого предмета), то слід зазначити, що сприйняття інтерпретатором-пси-

хологом образа на малюнку і реального предмета різні за своєю природою, 

оскільки на органи відчуттів діє один предмет – малюнок, а бачить психолог 

завдяки малюнку інший предмет – зображений на малюнку об’єкт. Взагалі при 

інтерпретації малюнків психологів є три посередницькі позиції: малюнок пред-
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мета, спосіб бачення сприймаючого (око психолога) та спосіб бачення малюю-

чого (око творця малюнка). Щоб зрозуміти сутність відмінності в сприйманні 

малюнків між різними людьми, можна навести приклад бачення малюнка в 

історичному розвитку людини: художник древнього Єгипту ще не був здатен 

бачити на пласкому малюнку об’ємні тіла і глибину простору, хоча немає ні-

яких підстав вважати, що зорові образи реальних речей істотно відрізнялися у 

нього від наших – його погляд на малюнок і відповідно сприйняття предмета 

для малюнка стояли на значно більш низькому ступені розвитку – якби ми по-

казали єгиптянину древнього царства сучасний перспективний малюнок куба, 

він знайшов би його несхожим на куб, оскільки прочитав би лише плаский ві-

зерунок, оскільки він умів читати на малюнку лише пласкі контури чи силуети. 

Безсумнівно, і сучасна людина, з іншого боку, розглядаючи єгипетський ма-

люнок, сприймає його трохи більш глибоким та об’ємним, ніж він був задума-

ний: своєрідність „ока” єгиптянина залишається темним посередником між нею 

і зображеними єгиптянином предметами, інколи настільки відмінним, що су-

часні дослідники втрачають здатність побачити зображені єгиптянином пред-

мети належним образом та змушені, залишивши спроби побачити, почати роз-

гадувати, користуючись письмовими джерелами [10, 386]. Більш детально озна-

йомитись з цим питанням читачі можуть в книзі Волкова Н.Н. «Восприятие 

предмета и рисунка». – Москва: Просвещение, 1950. – 508 с. 

На відміну від більшості інших тестів малюнкові методики можуть прово-

дитися багаторазово, не втрачаючи свого діагностичного значення. Експресивні 

малюнкові методики можуть застосовуватися до людей різного віку – від до-

шкільного до дорослого, що дозволяє використовувати їх для контролю дина-

міки стану та для спостереження за ходом психічного розвитку за час тривалого 

періоду.  

Значення і цінність графічного вираження в діагностиці та лікуванні емоцій-

них розладів зараз визнається більшістю клініцистів і психотерапевтів. Психо-

лог може допомогти в розкритті та лікуванні глибинного проблемного матеріа-

лу, який важко висловити вербально. Не говорячи вже про його цінність як за-

собу вивудження підсвідомого, сам акт творчості може відігравати роль як про- 



 21 

філактичного, так і терапевтичного засобу [14, 115]. 

Звичайно, малюнкові методики не позбавлені недоліків, головним з яких є 

відносно низька надійність отриманих результатів, пов’язана з суб’єктивною 

інтерпретацією, такі тести, як правило, не дозволяють кількісно вимірити 

оцінювані психічні якості. Ділео Дж. зазначає, що індивідуальний досвід, про-

никливість та розум психолога відіграють в процесі інтерпретації важливу роль, 

і однакових дослідників у цьому плані немає [14, 258]. Окрім того, терміни, в 

яких проводиться інтерпретація малюнків, зазвичай позбавлені строгої одно-

значності, яка характерна для формалізованих тестів. Через це складно наукови-

ми методами підтвердити надійність та валідність малюнкових методик. Незва-

жаючи на всі попередньо описані переваги малюнкових методик їх практичне 

використання вимагає детального вивчення досвіду їх застосування та критич-

ного осмислення принципів інтерпретації малюнків: слід пам’ятати, що за прос-

тотою і доступністю застосування малюнкових методик стоять високі вимоги 

до спеціаліста-психолога, який їх використовує, необхідна тривала практика, 

величезна обережність в інтерпретації, вміння правильно формувати складний 

комплекс методик, оскільки графічні методи не повинні застосовуватися ізо-

льовано від інших методів (що пов’язано з тим, що як і будь-яка проективна ме-

тодика, графічні методики не стандартизовані, що ускладнює їх перевірку на 

надійність і валідність. В якості недоліків проективних малюнкових методик 

критики вказують на їх недостатню стандартизованість, що майже цілком від-

дані на відкуп досвіду і знанням психолога, внаслідок чому отримані резуль-

тати, на їх думку, скоріше прояснюють особистість дослідника, а не обстежува-

ного, неодноразово відзначалася зневага нормативними даними. Відмічені особ-

ливості цих методик призводять до того, що багато авторів відмовляється вва-

жати їх справжніми тестами, інші ж, хоча і визнають малюнкові методики пси-

хологічними тестами, відводять їм підлегле становище.  

В даний час немає єдиних поглядів на інтерпретацію результатів психогра-

фічного дослідження: частіше за все кожен з дослідників, «набиваючи руку» на 

якійсь одній або групі методик, виділяє свої власні параметри для побудови ін-

терпретації. Тому автори хочуть звернути увагу на те, що хоча континуум вка-
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заних методик та сфер їх використання досить багатий, однак визначенню їх 

діагностичних можливостей, як і створенню загальної теорії сутності та правил 

використання проективних малюнкових методик приділяється мало уваги, саме 

тому ми приділяємо значну увагу теорії проективного методу. Яценко Т.С. за-

значає те, що досить часто тестові інтерпретації справляють враження мозаїч-

ності тлумачення окремих «сигналів» і відчуженості від самого суб’єкта з його 

неповторною індивідуальністю та особистісними проблемами [40, 113]. 

Досить часто виникають суперечки між прихильниками «об’єктивних» пси-

хометричних методик та представниками проективного методу: з одного боку 

стверджується, що отримані за допомогою проективних методик дані є ненадій-

ними, і в той же час використання проективних тестів дозволяє отримати ціліс-

ну картину особистості обстежуваного. Ми поділяємо в цьому питанні точку 

зору Лоуренса Абта, який стверджував, що «проективні методики цілком ясно 

показали, що потрібно відмовитися від помилкового розрізнення кількісних та 

якісних даних, оскільки при вивченні особистості обстежуваної людини вини-

кають обидва різновиди даних» [7, 317].    

Звичайно, для психологів-практиків важлива не стільки достатня «науко-

вість» малюнкових методів, а важлива та користь, яку вони приносять в роботі 

з клієнтами, однак експресивні малюнкові тести повинні давати підстави для 

обґрунтованих припущень, але не для безапеляційних стверджень, а тому оста-

точний висновок може бути винесений лише при співставленні з іншим дани-

ми, наприклад, з результатами спостереження, даними клінічної бесіди чи до-

даткових, більш строгих тестів (достатньо валідних та достовірних). Сказане 

вище визначає значення обов’язкового співвіднесення «проективного мате-

ріалу» з результатами, отриманими в інших дослідженнях, інформацією про 

життєвий шлях обстежуваного тощо, оскільки сліпе копіювання різних інтер-

претаційних схем, взятих безвідносно обстежуваного, веде до помилкових діаг-

ностичних результатів. І, на останок, висновок ні в якому разі не повинен ґрун-

туватися на окремих ознаках малюнка, взятих ізольовано, поза зв’язком один з 

одним, оскільки будь-яка структура є інваріантом відношень між елементами 

складу цієї системи і визначає взаємозв’язок цих елементів. Інтерпретація може 
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бути відносно надійною лише в тому випадку, якщо вона базується не на одній 

окремій ознаці, а підтримана, щонайменше, двома-трьома ознаками, які вияв-

ляються на малюнках.   

Малюнкові методики вимагають спеціального аналізу, обов’язково співвід-

несеного з аналізом індивідуально-особистісних особливостей його автора, тоб-

то обстежуваної людини. Такий подвійний аналіз відкриє реальні можливості 

наукового аналізу відомих і створення нових ефективних графічних психодіаг-

ностичних методів.  

Особливе місце серед проективних тестів займають графічні малюнкові (екс-

пресивні) методики. Використання малюнкових тестів для виявлення особистіс-

них особливостей людини засновано на принципі проекції, тобто на витісненні 

зовні своїх переживань, уявлень та прагнень.  

Досить часто при роботі психолога з людьми в них самих виникає бажання 

малювати – тобто вони відчувають потребу у вираженні своїх внутрішніх пере-

живань за допомогою різноманітних засобів символічної природи: внутрішні 

переживання є настільки могутніми і вражаючими, що їхній зміст перевершує 

слова в такому ступені, що треба відшукати інший, більш адекватний засіб ви-

раження. 

Малюнок – це завжди якесь повідомлення, зашифроване в образах, і зав-

дання психолога полягає у тому, щоб розшифрувати його, зрозуміти, правильно 

інтерпретувати намальоване.  

Енергія символу у малюнку людини виникає саме з події, яку вона виражає в 

образі, відчуття, що за рахунок своєї складності й унікальності вислизає від ін-

телектуальних формулювань. Дора Калфф зазначає, що малюнки та пісочниця 

дозволяють більш глибоким пластам несвідомого переміщуватися в міру необ-

хідності на рівень свідомості. В цьому процесі свідоме і несвідоме знаходяться 

в безперешкодній взаємодії і ведуть вільний діалог. Отже, в малюнку відобра-

жаються особистісні властивості людини, яка малює, її переживання, ставлення 

до змісту малюнка, та, нарешті, її стан. 

Представники проективного методу зазначають, що якщо людина відчуває 

потребу намалювати, то нехай так і робить, тому що досвід фантазії, з одного 
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боку, перевершує силу її раціонального формулювання і, з іншого боку, вона від-

чуває, в міру своїх можливостей, необхідність поєднання цього досвіду зі своїм 

свідомим мисленням [1, 68-69]. 

Проективний метод дослідження, використовуваний у експресивних методи-

ках, зокрема в тестах «Неіснуюча тварина», «Малюнок родини», «Міокінетика» 

та багатьох інших, заснований на теорії психомоторного зв’язку, коли для реєст-

рації стану психіки використовується дослідження стану моторики (зокрема, 

малюючої домінантної правої руки), зафіксованого у вигляді графічного сліду 

руху (малюнка) – за І.М. Сєченовим, всяке уявлення (думка), яке виникає в пси-

хіці, закінчується рухом. Якщо ж реальний рух з якої-небудь причини не здійс-

нюється, то у відповідних групах м’язів підсумовується певне напруження, не-

обхідне для відповідного руху: наприклад, образи, що викликають страх, визна-

чають напруження м’язів в мускулатурі шкіри («волосся встало сторчма») і в 

руках, що в разі потреби забезпечує швидке реагування на стимул, який ви-

кликає страх: втекти чи захищатися. Однак потрібно зазначити, що при вико-

нанні малюнка аркуш паперу є моделлю простору, тут людина є хазяїном і ок-

рім стану м’язів фіксується відношення до цього простору. Малюючи той чи ін-

ший об’єкт, людина мимовільно, а інколи і усвідомлено передає своє ставлення 

до нього: навряд чи людина забуде намалювати те, що здається їй найбільш 

важливим (якщо якась тема особливо хвилює людину, то при її зображенні  про-

являться ознаки тривоги), а тому, що вона вважає другорядним, буде приділено 

значно менше уваги.  

Для діагностичного використання малюнків дуже важливо, що вони відоб-

ражають, в першу чергу, несвідомі настанови людини, її несвідомі імпульси та 

переживання. Саме тому малюнкові методики важко «підробити», представив-

ши себе не такою, якою людина є насправді. Таким чином, ці методики адре-

совані до того змісту психічного, який знаходиться в підсвідомості. Раціональ-

ний початок особистості в цих випадках змінюється на думки, образи, зв’язки 

та відношення, які знаходяться в глибинах підсвідомості. Позбавлені чіткої 

визначеності, логічної ясності, вони тим не менш наповнені змістом. Тому в 

символіці графічної екстраверсії малюнка, як правило, виступає та реальність, 
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яка не може бути вираженою в словах. Малюнкові методики допомагають «до-

копатися» до проблеми, яку людина не може висловити вербально. Таким чи-

ном, малюнок є засобом психологічного аналізу, надійним джерелом психоло-

гічної інформації щодо людської індивідуальності. Аркуш паперу в даному ви-

падку є психологічним простором людини. 

Проективні малюнкові методики вимагають широкої теоретичної підготовки 

психолога і практичного досвіду з їх застосування, оскільки відповіді на завдан-

ня тестів допускають дуже широкий діапазон значень і тому дуже велику роль 

при інтерпретації відіграють якісні висновки психолога, який розглядає ці від-

повіді як проекції на невизначені ситуації стійких особливостей випробуваної 

людини. Рівень аналізу, інтерпретації малюнків – проективний. Проективна ін-

терпретація окремих показників малюнкових методик, як змістових, так і так і 

формальних, представлена у літературі таких авторів, як-от: Романова Є.С., По-

тьомкіна О.Ф. (1991), Бєляускайте Р.Ф. (1994), Дукаревич М.З. (1989) та інші.  

Взагалі психолог, використовуючи в роботі з людиною експресивний проек-

тивний метод, не повинен обов’язково давати повного, в подробицях, пояснен-

ня усіх натяків та асоціацій, які показані на її малюнку, а представляє лише те 

пояснення, якого буде достатньо для розуміння людиною його основного 

значення [1, 80]. Відкриття психологом людині повної інтерпретаційної інфор-

мації (без цензури з боку психолога) інколи може навіть нашкодити людині.  

Використання проективних експресивних методик при роботі з дітьми пояс-

нюється в першу чергу складністю застосування вербальних методик (діти не-

достатньо інтроспективні, їм важко виразити свої почуття словами), а також 

тим, що штучні і тому неприйнятні для дитини процедури дослідження істотно 

впливають на результати і руйнують емоційний контакт між обстежуваним та 

психологом, який необхідний для подальшої роботи. Маленькі діти зазвичай 

виражають себе більш природно через дію, аніж за допомогою мови, тому малю-

вання є чудовим методом вивчення внутрішнього світу дитини. Малюнки дітей у 

певний період часу є стійкими і на думку Карен Маховер, є такими ж незмінни-

ми, як і почерк людини. 

Досвід малювання є практично в кожної людини, однак найбільш близьке це  
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заняття дітям, тому при обстеженні дітей малюнкові методики використовують-

ся дуже часто: дитино легко розуміє тестову інструкцію, для виконання мето-

дик не повинен високий рівень розвитку мовлення. Разом з тим малюнки – зруч-

ний привід зав’язати клінічну бесіду. 

Сучасна дитина, де б вона не жила, подібно своїм найближчим і давнім пред- 

кам, виражає за допомогою малюнка своє раннє сприйняття оточуючих її лю-

дей і предметів: поки дитина все ще сприймає природно, її графічні уявлення є 

дуже своєрідними [14, 6]. Таке малювання дитини можна назвати «примітив-

ним мистецтвом» [1, 238], що має вплив як проекція «примітивної» творчості в 

людині, тобто вираження її предсвідомих та вихідних образів в нашій «психе».   

 

Рис. 1                                  Черкання маленької дитини   

 

 

 

Говорячи про використання малюнкових методик в роботі з дітьми, потрібно 

сказати, що малюнком дитини можна вважати перші довільні рухи дитини, ві-

дображені за допомогою олівця на папері. Малювання дитини зазвичай почи-

нається з черкань (Рис. 1), які В. Штерн дотепно співвідносить з малюнком як 

«дитячий белькіт з мовою» [14; 36]. Об’єктивно образотворчого моменту тут ще 

немає, однак на питання психолога «Що малюєш?» дитина називає найчастіше 
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кого-небудь з близьких людей, якусь тварину чи предмет. Коли ж з’являється 

відносна правильність в малюванні, пропорційність та достатня міра деталізації 

(реалістична копія), вже немає нагальної потреби називати зображуваний пред-

мет, хоча все ж таки психологу при роботі з дитиною необхідно обов’язково 

задавати навідні запитання (Рис. 2).  

 

Рис. 2                        Малюнок людини маленької дитини  

 

 

 

Як тільки дитина досягає 3-річного віку, в динаміці її малюнків з’являється і 

стає все більш очевидною тенденція до зображення кіл. Універсальність фено-

мену викликає роздуми про значення кола як самого раннього вираження обра-

зотворчого мистецтва, а от інтерпретація, на думку Джона Ділео, залежить від 

установок психолога, який інтерпретує дитячі малюнки [14, 8]. Фактично коло є 

найпростішим малюнком, повсюдно обраним зразком та самою розповсюдже-

ною фігурою в природі. 

Дитина у малюнку виражає себе творчо за допомогою візуальних образів, 

що виникають з різноманітних сенсорних феноменів, асимільованих та кон-

цептуалізованих. Намагаючись малювати, дитина не намагається зобразити 

предмет так, як він виглядає, а зображує основну ідею, внутрішню модель. На 
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думку Дж. Ділео, діти є експресіоністами, для яких предмет слугує виключно 

орієнтиром або каталізатором, а результат не залежить від того, малює дитина 

по пам’яті чи змальовує зі зразка [14, 15].         

Дитячий малюнок як продукт образно-символічного мислення повинен роз-

глядатися в зв’язку з особливостями розумових образів, приналежних дитині. 

Можна відмітити, що якщо дитина і надалі буде малювати, не маючи особли-

вого таланту в цій сфері, зразки її творчості залишаються майже на одному і то-

му ж рівні виконання, проте діагностичний та терапевтичний ефекти будуть на-

явними. Робота з дорослою людиною за цією методикою може покращити її об-

разотворчі витвори, однак це не відіграє якого-небудь значення в діагностичній 

чи корекційній роботі психолога. Та й взагалі що стосується питання про техні-

ку виконання малюнка, то воно не зовсім доречне. А те, що реально має значен-

ня – це дія лібідо, а також психологічне і символічне значення, яке має на свого 

автора малюнок. Малюнки роблять надзвичайно сильний вплив на особистість 

автора, вплив настільки могутній, що здається магічним: при погляді на кар-

тинки з раціональної позиції повсякденного життя вони здадуться більш-менш 

абсурдними, однак досвід показує, що вони мають дуже конструктивний вплив 

– уже сам факт, що вони зародилися в несвідомому, дає їм силу змусити несві-

доме відмовитися від своєї примусової влади над людиною, а замість цього ви-

пустити на волю її приховану прогресивну енергію. У вивільненні творчої енер-

гії багато переживань, можливо вперше в житті клієнтів, принесуть особисте за-

доволення, що може бути емоційно стабілізуючим і підтримуючої для Его. В 

цьому змісті, на думку Джона Ділео, роль сублімації ефективна в напрямку по-

тенційно руйнівних імпульсів в творчі віддушини [14, 115].      

Часто людина ставиться до своїх мрій, снів, потягів не до як реальних про-

ривів назовні свого несвідомого, а як до нісенітниць, дрібниць, на які не по-

трібно звертати увагу. Зазвичай люди занадто схильні применшувати реальність 

свого внутрішнього життя, оскільки зустрічають опір свого зовнішнього життє-

вого досвіду. Іншими словами, коли людина описує ідеї, що повстають з її не-

свідомого, що дуже часто не вкладаються у її звичайну свідому схему будови 

речей, вона занадто швидко схиляється до розгляду таких ідей, як «щось не 
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більше, ніж мрії», і робить все від неї залежне, щоб забути їх якнайшвидше [1, 

84]. Проте створення малюнку надає несвідомим проривам реальності – зміст 

розуму, вкладений у видиму форму, нехай навіть малюнка, не може бути реаль-

ністю, що заперечується, оскільки йому надані конкретні форми і свідомість 

людини не може більше його цілком ігнорувати. 

Про виявлення несвідомого в процесі малювання, зокрема архетипів, свідчить  

той факт, що на малюнках 12-14 річних дівчат, над якими було вчинене сексу-

альне насилля, зазвичай було зображення прірви, або кладки через неї, яка про-

валюється, або зображення скалки на стінці прірви, яку потрібно витягнути то-

що, що безсумнівно позначає мимовільну фіксацію на болісній і страшній події 

та бажання захистися від неї. Всі малюнки були неповторними, але спосіб пере-

дачі  такого змісту – спільним. При цьому автор малюнка не міг пояснити, чому 

саме так він зобразив драматичну подію; одночасно він був захищений інструк-

цією, яка пропонувала «давати волю руці, не контролювати її та орієнтуватися 

на чуттєвий потяг у малюванні».    

Теми малюнків в експресивних проективних методиках опосередковано спри-

яють  рефлексії дитинства – через тематику сім’ї, сприймання батьків, шлях 

життя й інше. В той же час в малюнках психологи мають «матеріалізовані» під-

стави відстежити глобальну роль лібідо (ерос) та мортідо (танатос) у формуван-

ні логіки несвідомого та її спрямованості. Тому розуміння символіки психома-

люнка полягає передусім в готовності до сприймання багатозначності його пси-

хологічного змісту. Будь-який символ через «ощадливість» психіки при виборі 

засобів вираження складного змісту може єднати в собі різні, навіть діамет-

рально протилежні значення, що відповідають різноманітним потягам, тому 

символи не можна розуміти анатомічно, їх потрібно розуміти психологічно як 

образи лібідо.     

Малюнки дають психологу багато важливої інформації, яка інакше могла б 

вислизнути від нашого сприйняття, «випаруватися» через свою чудність та да-

лекість від буденного життя, тому їх використання, на нашу думку, дозволить 

психологу досягти кращих результатів як в психодіагностичній, так і в психо-

корекційній роботі з людиною.  



 30 

Малюнкові методики дозволяють отримати інформацію щодо загальних ін-

телектуальних, особистісних, емоційних особливостей людини, її ставлення до 

різних життєвих сфер: сімейної, сексуальної, соціальної, міжособистісної («Не-

існуюча тварина», «Малюнок родини», «Дім – дерево – людина», «Три дерева», 

«Автопортрет» тощо). Малюнкові методики чутливі до значної кількості різних 

психологічних особливостей, зокрема, таких як:  

- рівень загального розумового розвитку; 

- перевага раціонального чи емоційного підходу до дійсності; 

- рівень психомоторного тонусу, збільшення чи зменшення активнос-

ті, астенії; 

- недостатність самоконтролю та планування дій, імпульсивність; 

- підвищена емоційна лабільність або ригідність; 

- тривожність (як особистісна риса) або тривога (як стан людини на 

момент обстеження); 

- депресивні тенденції; 

- демонстративність; 

- екстраверсію-інтроверсію; 

- агресію, особливості реакції на стрес; 

- аутизм (небажання спілкуватися).  

Робити остаточні висновки щодо психологічних особливостей людини на ос-

нові одних лише малюнкових тестів не рекомендується. Ці тести дають підста-

ви для обґрунтованих припущень, але не для безапеляційних суджень. Остаточ-

ний висновок може бути винесений лише при співставленні особливостей ма-

люнків з іншими даними (з результатами спостережень, даними клінічної бе-

сіди чи додаткових, але більш строгих стандартизованих тестів). 

Старіков І.М. наголошує на тому, що використання малюнкових методик 

вимагає від психолога накопичення значного досвіду їх використання на різно-

му віковому контингенті, тому для підвищення професійної майстерності прак-

тичному психологу потрібно намагатися не стільки розширювати номенклатуру 

використовуваних методик, скільки збирати співставні дані за одними і тими ж 

методиками, але які використовуються в різних умовах. 
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Слід зазначити, що з кожним роком все більше й більше підкреслюється як 

психотерапевтичне значення малювання, так і його значення як художньої 

діяльності взагалі (більш детально про це питання можна довідатися в книзі 

«Практикум по арт-терапии» під редакцією Копитіна А.І.). Використання ма-

люнкових методик стирає межу між психологічним обстеженням та психоте-

рапевтичним сеансом, що робить малюнкові методики найрозповсюдженіших 

інструментом в роботі практичного психолога. Малюнки є ніби «символічни-

ми фотокартками» внутрішньої динаміки розвитку людини [16, 37]. 

Зокрема, аналіз картин художників різних малюнкових течій і навіть епох, 

здійснений Т.С. Яценко, О.В. Глузман, І.В. Калашник, дозволяє виявити як спе-

цифічні особистісні якості митців, так і психологічні особливості, характерні 

для певного історичного періоду. Зокрема, тема смерті, емоційного болю та на-

силля, мотиви страждань характерні як для багатьох митців ХIV-ХVI століття, 

так і сучасників: С. Далі, Г. Гольбейна, А. Матенья, Я. Малевського, Д. Хо то-

що. Так, тенденцію до психологічної смерті випукло презентовано в сюрреаліз-

мі, в основу якого покладено вчення З. Фрейда стосовно основного принципу 

життєдіяльності людини – прагнення до задоволення, що закладене в людській 

сутності. Тому творчості цієї течії характерне спотворення реальності, викорис-

тання сюжетів вбивств, агресії, руйнування, самознищення [30, 43]. 

Наш досвід роботи з малюнковими тестами зі студентами МДУ імені В.О. Су-

хомлинського та школярами м. Миколаєва показує, що вони є достатньо ефек-

тивними засобами невербальної та непрямої (психомоторної) оцінки індивіду-

альних якостей людини. В посібнику авторами приводяться зразки малюнків, 

які виконували як студенти різних факультетів та інститутів, так і малюнки, ви-

конані школярами, за представленими нижче методиками, версії інтерпретації 

деяких з них, а також завдання для самостійного опрацювання (для роботи з 

представленими малюнками).   
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§ 4 Основні підходи до інтерпретації малюнків 
 

Як вже зазначалося авторами вище, проективні методики не можна застосо-

вувати відірвано від інших видів тестів, виконання яких може передувати засто-

суванню експресивних графічних методик. Зокрема Т.Д. Зінкевич-Євстігнєєва та 

Д.Б. Кудзилов рекомендують психологу-практику перед застосуванням малюн-

кових методик поставити перед собою питання: 

1) Чи дійсно мені не вистачає інформації про обстежувану людину? 

2) Якої саме інформації про неї мені не вистачає? 

3) Якого результату я планую досягти і з якою метою я аналізую малюнки? 

(В даному випадку слід говорити про дотримання психологом правила 

адекватності тестового завдання запиту людини-клієнта, згідно якому лю-

дині пропонується саме та діагностична методика, яка дозволить отри-

мати необхідну релевантну інформацію).  

4) Який підхід до інтерпретації отриманої інформації буде найбільш адек-

ватним та ефективним в даному випадку? 

Інтерпретація малюнків вимагає високого професіоналізму і чіткого визна-

чення підходу, на підставі якого буде будуватися аналіз, який, в свою чергу, 

зумовлений кінцевою метою аналізу, тобто тим результатом, до якого хоче дій-

ти психолог. 

Основна частина існуючих малюнкових тестів орієнтована на виявлення 

психопатології пацієнта і лише пізніше малюнки стали застосовуватися для дос-

лідження індивідуально-типологічних особливостей людини, в силу чого тради-

ція інтерпретації тестових даних, отриманих за допомогою малюнків, несе на 

собі «клінічний» відбиток. Клінічна інтерпретація малюнків надзвичайно корис-

на для психіатрів та психотерапевтів, оскільки їхня кваліфікація припускає 

роботу з людьми, які мають порушення в психіці, однак психолог, працюючи з 

психічно здоровими людьми, отримує результат, який практично не може бути 

використаний ним в подальшому, оскільки сутність його діяльності полягає в 

психокорекційній роботі з психічно здоровими дітьми та дорослими людьми 

[16, 14]. Саме тому автори вирішили звернути увагу читачів на проблему вибо- 
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ру підходу при інтерпретації малюнків людини, яка звернулася до психолога по 

допомогу.  

Сутність інтерпретації малюнків, тобто того, на що більше слід звернути 

увагу психологу при їх аналізі, залежить від обраного ним одного з трьох ос-

новних підходів, оскільки в залежності від результату, до якого хоче прийти 

психолог, він обирає відповідний підхід: 

- клінічний підхід; 

- дослідницький підхід; 

- психологічний підхід.  

Без отримання належної підготовки, визначеності в обраному підході при ін-

терпретації малюнків психолог отримує масу різної, інколи протилежної інфор-

мації щодо обстежуваної людини. Не додає йому впевненості і значна кількість 

психологічної літератури, коли в різних джерелах подаються різноманітні трак-

тування однієї і тієї ж деталі малюнка. Саме тому попередня визначеність пси-

холога в тому, якого підходу необхідно дотримуватися в залежності від скарги, 

з якою звернулася людина (при виборі підходу в інтерпретуванні малюнків про 

запит в жодному разі не можна забувати), є необхідною умовою для вірної інтер-

претації отриманих малюнків. Нижче авторами буде коротко охарактеризовано 

сутність та цілі застосування кожного з підходів:  

1) клінічний підхід – працюючи з малюнком людини, психолог завдяки 

інтерпретації знаходить ознаки агресивності та тривожності, сексуаль-

них проблем (порушення в статеворольовій ідентифікації), істероїд-

ності тощо. Тобто застосовуючи цей підхід психологу вдається визна-

чити основні проблеми обстежуваної людини. Однак цей підхід має 

свої недоліки, головним з яких, на думку Зінкевич-Євстигнєєвої Т.Д. 

та Кудзилова Д.Б., є деформація професійного погляду психолога, ко-

ли він намагається у будь-що знайти проблеми в обстежуваної людини 

[16, 10-13]. Адекватним цей підхід є при роботі з людьми, в яких є осо-

бистісні відхилення; 

2) дослідницький підхід є адекватним в тому випадку, якщо психологу 

необхідно зробити висновки щодо індивідуально-типологічних особ-
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ливостей обстежуваної людини. Такий підхід буває корисним при про-

фесійному відборі, психологічній експертизі тощо;  

3) психологічний підхід дозволяє дослідити як проблеми обстежуваної 

людини, так і визначити «ресурси» для корекційної роботи з даною 

людиною: перспективні завдання та загальний план подальшої психо-

логічної корекції. Тобто це цілісне сприйняття психологом внутріш-

нього світу обстежуваного. На жаль, на даний момент більшість дже-

рел, присвячених малюнковим експресивним методикам, недостатньо 

розкривають саме засоби розкриття «ресурсів» для подальшої корек-

ційної роботи. Говорячи про внутрішні ресурси людини, ми спирає-

мось перш за все на запропоновану Абрахамом Маслоу концепцію кіль-

каступеневої піраміди людських потреб (Рис. 3). 

 

Рис. 3    Піраміда потреб людини           

 

 

 

Таким чином, автори мають на увазі, що аналізувати малюнок люди- 
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ни можна з огляду цих ступенів потреб, вивчаючи, наскільки задово-

лені представлені потреби в житті обстежуваної людини. Для отриман-

ня більш повної інформації з цієї проблеми ми рекомендуємо читачам 

звернутися до книги Зінкевич-Євстигнєєвої Т.Д. та Кудзилова Д.Б. 

«Психодиагностика через рисунок в сказкотерапии».  

Крім того, психологам слід не забувати про системний підхід для вирішення 

завдань психологічної інтерпретації малюнка, який полягає у розглядані цілого 

через окремі елементи, що об’єднуються у певну структуру в залежності від 

мети, що є системоутворюючим фактором. Досить часто деякі психологи роз-

діляють теорію і практику, недооцінюючи першу і обираючи лише другу, обід-

няючи таким чином самих себе в першу чергу, оскільки саме поєднання теорії і 

практики дозволяє досягти спеціалістам визначних результатів. 

Ще одним немаловажним моментом при інтерпретації малюнків є питання, 

які може задавати психолог обстежуваному для отримання додаткової інфор-

мації. Такі питання крім того, що дають додаткові відомості про людину, допо-

можуть психологу втриматися від суб’єктивного оцінювання отриманих малюн-

ків. В частині методик авторами дається перелік можливих питань, які може по-

ставити психолог перед обстежуваним. Окрім того, психолог може виходити за 

межі пропонованих питань і давати додаткові запитання, якщо його зацікавила 

певна деталь, зображена на малюнку.  

Слід зазначити, що деякі психологи наголошують на тому, що на основі ли-

ше одного малюнка досить складно скласти точне уявлення про особливості 

особистості, тому вони пропонують проводити з обстежуваними людьми де-

кілька малюнкових методик, завдяки чому психолог зможе співставити та про-

аналізувати зміст декількох малюнків [16, 5].   

Джон Ділео вважає, що проведення малюнкових тестів важливо почати зі 

спонтанного малювання: дослідник просто кладе папір та олівець перед дити-

ною. Більшість дітей почнуть відразу ж малювати; іншим потрібно запропону-

вати: «Зроби що-небудь»; деякі скажуть: «Я не можу», – а потім почнуть діяти 

після невеликого заохочення; і тільки деякі не відреагують. Ця остання поведін-

кова реакція сама по собі показова, її слід відзначити і співвіднести з іншими 
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аспектами поведінки дитини. Спонтанний малюнок дитини, на думку Ділео, мі-

німально структурований, на нього нічого не впливає ззовні і, таким чином, це 

самий аутентичний малюнок [14, 256], що відповідає внутрішньому стану дити-

ни.      

Авторами посібника при ознайомленні читача з різними малюнковими мето-

диками будуть представлені в якості приклада графічні роботи студентів та шко-

лярів. Деякі з них будуть коротко проінтерпретовані в якості приклада, інші ж 

призначені для самостійного опрацювання читачем. Однак перед тим, як читачі 

почнуть виконувати самостійну роботу, авторам хотілося б надати їм деякі ус-

тановки, знання яких буде корисним при аналізі представлених методик. Зок-

рема, Грегг Ферс в своїй книзі «Тайный мир рисунка» виділяє три принципи ін-

терпретації малюнка: 

1) запам’ятайте найперше враження від малюнка; 

2) аналітик (тобто психолог) повинен бути дослідником;  

3) синтез (поєднання) інформації, отриманої на основі вивчення окремих 

складових, і зведення цієї інформації в єдине ціле. 

Гадаємо, що дотримання читачами представлених авторами в експресивних 

графічних методиках інструкцій з інтерпретації отриманих даних у поєднанні з 

ос-новними правилами  аналізу малюнків дозволять читачам зробити достатньо 

ґрунтовний і повний аналіз представлених для самостійної роботи малюнків об-

стежуваних студентів та школярів. Корисність малюнку у тому, що його ство-

рення не займає багато часу, не викликає страху і він дає широкий матеріал для 

інтерпретації [4, 6]. 
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§ 5 Вивчення самооцінки 
 

 

Самооцінка є основним структурним компонентом самосвідомості особис-

тості, яка включає в себе оцінку особистістю самої себе, своїх можливостей, 

якостей і місця серед інших людей, тобто це цінність, приписувана нею собі чи 

окремим своїм якостям. Це судження людини про наявність, відсутність чи слаб-

кість тих чи інших якостей, властивостей у порівнянні їх з певним зразком, ета-

лоном. Самооцінка є важливим регулятором поведінки, від якого залежать взає-

мини людини з оточуючими, її критичність, вимогливість до себе, ставлення до 

успіхів та невдач – тим самим самооцінка впливає на ефективність діяльності і 

подальший розвиток особистості.  

Для дослідження самооцінки людини, зокрема дитини, автори пропонують 

увазі читачів низку популярних проективних малюнкових методик. 

 

Методика «Намалюй себе» 

 

Мета: діагностика емоційно-особистісного ставлення до себе дітей 5-9 ро-

ків та виявлення психологом уявлень дитини про себе. 

Стимульний матеріал: стандартний аркуш білого паперу, складений навпіл, 

гумка та чотири кольорових олівці – чорний, коричневий, червоний і синій. 

Інструкція: «Зараз ми будемо малювати. Спочатку ми з тобою намалюємо 

коричневим і чорним олівцями поганого хлопчика (чи погану дівчинку в залеж-

ності від статі дитини). Чим гіршим буде хлопчик (дівчинка), тим меншим буде 

малюнок, тобто зовсім поганий хлопчик (дівчинка) займе дуже мало місця». 

Після того як дитина скінчила малювати, дається наступна інструкція: «А те-

пер ми намалюємо червоним і синім олівцями гарного хлопчика (гарну дівчинку). 

І чим краще буде дівчинка чи хлопчик, тим більшим повинен бути малюнок – 

дуже гарний хлопчик (дівчинка) займе весь листок».  

Перед третім малюнком дається така інструкція: «На цьому аркуші намалюй  

себе. Себе ти можеш намалювати всіма чотирма олівцями». 
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Інтерпретація 

Дану методику можна проводити як в групі, так і індивідуально, однак інди-

відуальне проведення тим краще, що дозволяє фіксувати процес малювання, 

послідовність використання кольорів, спонтанні вислови дитини, міміку, жести, 

також можна одразу по закінченні малювання провести бесіду з дитиною. 

Тест призначений для дітей 5-9 років і спрямований на виявлення рівня само-

оцінки дитини. Середній час виконання завдання – 30 хвилин. 

Перша сторінка залишається чистою, тут після проведення роботи запису-

ються необхідні відомості про дитину. На другій, третій і четвертій сторінках в 

вертикальному положенні зверху великими буквами надруковано (написано) 

назву кожного малюнка – відповідно: «Поганий хлопчик/дівчинка» (в залежнос-

ті від статі дитини), «Гарний хлопчик/дівчинка», «Я». 

 

Рис. 4   Схема малюнка за методикою «Намалюй себе» 

 

 

 

Схема обробки результатів: 

1. Аналіз «автопортрета»: наявність всіх основних деталей, повнота зоб-

раження, кількість додаткових деталей, старанність їхнього промальовування, 

«розмальованість», статичність малюнку чи представленість фігурки в русі, 

включення «себе в який-небудь сюжет-гру» і т.п. Вихідна кількість балів – 10. 

За відсутність якої-небудь деталі з основних знімається 1 бал. За кожну додат-

кову деталь, «розмальованість», представленість в сюжеті чи русі нараховуєть-

ся 1 бал. Чим більше балів, тим позитивніше ставлення до малюнка, тобто до 
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себе (норма 11-15 балів). І навпаки, відсутність необхідних деталей вказує на 

негативне або конфліктне ставлення.  

2. Зіставлення «автопортрету» дитини з малюнком «гарного» і «поганого» 

однолітків за параметрами: 

- розмір «автопортрету» (приблизно збігається з «гарним» – нараховується 

1 бал, набагато більше – 2 бали, збігається з «поганим» – мінус 1 бал, набагато 

менше – мінус 2 бали, менше «гарного», але більше «поганого» – 0,5 бала); 

- кольори, використані в «автопортреті» (більше синій і червоний кольори 

– 1 бал, більше чорний і коричневий кольори – мінус 1 бал, кольорів приблизно 

порівну – 0 балів);     

- повторення на «автопортреті» деталей малюнків «гарного» чи «поганого» 

(одяг, головний убір, іграшки, квіти, рогатка і т.д.). Загальна кількість в цілому 

більше збігається з «гарною» дитиною – нараховується 1 бал, збіг повний – 2 

бали. Загальна кількість більше збігається з «поганою» дитиною – мінус 1 бал, 

збіг повний – мінус 2 бали. Тих і інших приблизно порівну – 0 балів;   

- загальне враження про подібність «автопортрету» до малюнка «гарного» 

– 1 бал, на малюнок «поганого» – мінус 1 бал. Кількість набраних балів: 3-5 ба-

лів – адекватне позитивне відношення до себе, більше – завищена самооцінка, 

менше – занижена самооцінка, негативний результат (0 балів і менше) – нега-

тивне ставлення до себе, можливо, повне неприйняття себе. 

3. Розташування «автопортрету» на листі. Зображення малюнка внизу сто-

рінки – мінус 1 бал, якщо до цього і фігурка зображується маленькою – мінус 2 

бали. Таке положення свідчить про депресивний стан дитини, наявності в неї 

почуття неповноцінності. Найбільш несприятливим є розташування фігурки в 

нижніх кутах листа і зображеною в профіль (такої, що ніби прагне „втекти” з 

листа) – мінус 3 бали. Малюнок розташований в центрі  аркуша чи трохи вище 

– 1 бал, малюнок дуже великий, займає практично весь лист – 2 бали, додатково 

до останнього ще й розташований анфас (обличчям до малюючого) – 3 бали.   

  В комплексі з цією методикою ми також пропонуємо провести інтерпре-

тацію намальованої людини за методикою «Намалюй людину» (дану методику 

 можна проводити як в комплексі методики «Намалюй себе», так і в окремості).  
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Взагалі методика «Проективний малюнок людини» була розроблена Карен 

Маховер на основі тесту Гудинаф Ф. і дозволяє отримати глибокі знання про 

обстежувану людину. Авторами пропонується значно спрощений варіант, який 

дозволяє вивчити розвиток пізнавальних здібностей дошкільників. Дана мето-

дика є складовою експрес-методики визначення ступеня шкільної зрілості за 

методикою Артура Керна – Ярослава Йєрасика (за Проскурою О.В.). Повний 

варіант цієї методики приводиться в методичному посібнику Прасола Д.В. «Пси-

ходіагностика та корекція в роботі шкільного психолога». – Миколаїв: Вид-во 

«Кріт», 2005. – 235 с. 

Психолог Джон Ділео зазначає, що коло є найпростішим малюнком і самою 

розповсюдженою фігурою в природі, а тому дитина буде продовжувати вико-

ристовувати коло при зображенні найрізноманітніших деталей – голови, очей, 

рота, тулуба, вух і навіть волосся [14, 8]. За словами цього науковця, навіть ди-

тину ніщо так не цікавить, як обличчя з очима, якими людина дивиться, вухами, 

якими вона чує, ротом, яким говорить і посміхається. Зачарована його круглою 

формою, дитина вибирає саме цю частину тіла для зображення людини. Наступ-

ним етапом є спроба постачити її «додатками», що пересувають її з місця на 

місце, звідки смішна фігура, яку малюють діти 4-5 років: вона цілком відпо-

відає своїй назві «пуголовок», «головоніг», тобто маленький  чоловічок, в яко-

го голова плавно переходить в ноги, що такий нереальний, але в якому вже без-

помилково можна впізнати людину [14, 19]. 

Той факт, що діти надають перевагу зображенню людей, був відзначений дос-

лідниками багатьох країн як в цьому, так і в минулому столітті. Все це, на дум-

ку Джона Ділео, дозволяє сформулювати два висновки, що мають важливе прак-

тичне значення при інтерпретації дитячих малюнків:  

1) тенденція зображення фігури людини є домінуючою у дітей, 

тому нездатність зробити це і малювати замість цього неживі 

предмети повинна вважатися незвичайним показником, мож-

ливо, свідченням девіації, яка вказує на складності в міжосо- 

бистісних відносинах, емоційну відчуженість, аутизм; 

2) оскільки  більшість  дітей  схильні  зображувати людину своєї  
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статі, перевага зображень протилежної статі вказує на можли-

вість існування плутанини статевої ідентифікації, труднощі 

прийняття статевої ролі відповідно до біологічної статі [14, 

76]. Розумні діти з розвинутою увагою починають зображати 

статеві  відмінності в більш ранньому віці [14, 78].  

Окрім того, слід зазначити, що розсіювання частин тіла в малюнку людини є 

незвичайним, тому що більшість дітей, навіть у ранніх спробах зображення лю-

дини, намагаються намалювати цілісний образ: навіть якщо людина є тільки го-

ловою, дитина розташує її риси всередині примітивного кола, не розкидаючи їх 

за його межами. Тому зображення людини, частини якої розкидані по аркушу, 

не з’єднуючись одна з одною, є відхиленням від норми. Неможливість зобрази-

ти цілісну фігуру відзначається в дітей з серйозними порушеннями і вказує на 

їхню особистісну дезорганізованість.   

 

Методика «Намалюй людину»  

 

Мета: вивчення розвитку пізнавальних здібностей дошкільнят (5-7 років). 

Стимульний матеріал: олівець, аркуш паперу А4. 

Інструкція: «Намалюй людину». 

Інтерпретація 

Автори посібника хочуть зазначити, що валідність малюнків фігури людини 

як показника розумового розвитку була встановленою і більшістю психологів в 

даний час не заперечується.  

Малюнок людини оцінюється в балах від 1 (найкраща оцінка), тобто дитина 

готова до навчання в школі, до 5 балів (найгірша оцінка), тобто дитина неготова 

до навчання в школі. Критерії оцінки малювання людської фігури наступні:  

1 бал – в намальованої фігури повинні бути голова, тулуб, кінцівки. Голову з 

тулубом повинна з’єднувати шия, яка не повинна бути більше тулуба. На голові 

– волосся (можливий  капелюх), вуха, на обличчі – очі, ніс, рот. Верхні кінцівки  

повинні закінчуватися рукою з п’ятьма пальцями. Повинні бути присутні озна- 

ки одягу. Це високий  рівень  інтелектуального  розвитку.  
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2 бали – виконання всіх вимог, як і при оцінці в 1 бал, крім синтетичного 

способу зображення (тобто окремо малюється голова, тулуб, до нього прикріп-

люються руки, ноги). Можливі три відсутні частини тіла: шия, волосся, один 

палець руки, але не повинна бути відсутньою яка-небудь частина обличчя. Це 

середній рівень.  

3 бали – у фігури на малюнку повинні бути шия, тулуб, кінцівки (руки і но-

ги, які повинні бути намальовані двома лініями). Відсутні вуха, волосся, одяг, 

пальці на руках, ступні на ногах. Це рівень нижче середнього.  

4 бали – примітивний малюнок голови з тулубом. Кінцівки (досить лише од-

нієї пари) зображені однією лінією.   

5 балів – відсутнє ясне зображення тулуба і кінцівок. Головоніг. Це дуже низь-

кий рівень інтелектуального розвитку. 

Додатково до вище перерахованого можна зазначити, що відсутність рук на 

малюнках дітей старших шести років може бути показником сором’язливості, 

пасивності чи затримки розумового розвитку.  

 

Рис. 5    Приклади малюнків людини за методикою «Намалюй людину» 
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Дж. Ділео зазначає, що відсутність рук на малюнку може бути одним з показ-

ників, які виявляють зі значною долею вірогідності непристосованих дітей ві-

ком 5-6,5 років [14, 53]. Він же зазначає, що більш впевнена в собі дитина мен-

ше схильна малювати себе, аніж невпевнена, чиї думки повернені всередину, в 

себе [14, 59]. Збільшений же розмір рук може бути показником агресії, якщо 

малю-нок є автопортретом дитини. 

Також слід зазначити, що закреслювання, надмірне штрихування зображен-

ня намальованої людини дитиною може бути показником дуже негативних по-

чуттів, емоційних розладів або тривожності. 

Крім того, як вже вище авторами зазначалося, малюнки людини можуть свід-

чити про готовність дитини до навчання в школі або про нездатність до навчан-

ня чи різні порушення (сприйняття, мінімальна мозкова дисфункція, розумова 

відсталість тощо). Зокрема, діти старшого віку можуть зображати людину наба-

гато гірше своїх ровесників, як на поданому нижче блоку малюнків (Рис. 6): 

Малюнок 1: Розумово відстала дитина. Малюнок людини, виконаний дити-

ною 8 років 2 місяців, відповідає рівню розвитку дитини 4 років 6 місяців. 

Малюнок 2: Вік 9 років 2 місяці, дитина учиться в 3 класі. Загальний рівень 

розвитку відповідає 7 рокам з ознаками перцептивно-моторних порушень. 

Малюнок 3: Вік 10 років 2 місяці. Повторне навчання в 3 класі. 

  

Рис. 6    Малюнки дітей з відхиленнями в розвитку  
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Під час роботі з підлітками та юнацтвом автори рекомендують читачам ви-

користовувати методику «Світ мій, дзеркальце, скажи» (або Автопортрет), 

яка була розроблена Моляко Р.В. на основі тесту Р. Бернса.  

 

Методика «Світ мій, дзеркальце, скажи» 

(Автопортрет) 

 

Мета: вивчення самооцінки молодої людини, ставлення до власного тіла, ос-

новних рис характеру та стилю поведінки (від 10 до 17 років). 

Стимульний матеріал: аркуш паперу, олівці. 

Інструкція: «Намалюйте свій автопортрет». 

Інтерпретація 

Підлітковий період та рання юність справедливо вважаються найбільш важ-

кими періодами у розвитку особистості – це пора бурхливих істотних фізіоло-

гічних та психологічних змін. Фізіологічні зміни пов’язані в першу чергу зі ста-

тевим дозріванням, яке починається в ранньому періоді юності. Ці зміни в обра-

зі «Я» викликають досить складні переживання, особливо якщо вони не відпові-

дають тій середній нормі, яку вже сам собі сформулював підліток: з приводу 

свого «відставання» від певної норми підлітки нерідко відчувають досить боліс-

не почуття тривоги і засмучення, що приводить до різкого зниження самооцін-

ки. Статеве дозрівання пов’язане і з таким важливим психологічним новоутво-

ренням, виникаючим в юності, як зацікавлення протилежною статтю та юнаць-

ка закоханість, яка орієнтована в цьому віці насамперед на зовнішність, тому 

власне тіло, особливо обличчя, стає об’єктом найпильнішої уваги молодої лю-

дини. 

Занижена самооцінка своєї зовнішності, і, зокрема, обличчя, призводить до 

істотних змін в характері і поведінці підлітків і юнаків. Дослідження показали, 

що юнаки та дівчата з високою самооцінкою власної зовнішності стримані, впев-

нені в собі та розважливі, легко адаптуються до соціального середовища. Юна-

ки, які низько оцінюють свою зовнішність, недостатньо врівноважені, більш го-

віркі, часто поводяться неприродно, імпульсивні, збудливі, прагнуть звернути 
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до себе увагу, їм властиве відчуття власної неповноцінності. Низька оцінка своєї 

зовнішності у дівчат призводить до сором’язливості, непевності в собі, а в ціло-

му відчуженості від однолітків, замкнутості, почуття самотності. 

Своєчасне виявлення цих переживань і подальше психотерапевтичне втру-

чання дозволить запобігти переходу підвищеної збудливості, викликаною не-

адекватною самооцінкою підлітком своєї зовнішності, в хронічне захворюван-

ня. Ще більше небезпечна така депресія, якщо вона пов’язана з почуттям нероз-

діленої любові через некрасиву зовнішність, оскільки такі переживання можуть 

призвести до суїциду. Уявлення про свою зовнішність може переживатися під-

літком як каліцтво і буде викликати бажання виправити її шляхом хірургічної 

операції – в медицині це називається синдромом дисморофобії або маренням 

фізичного недоліку. 

Отримані дані свідчать, що близько 63% молодих людей переживають почут-

тя заклопотаності з приводу своєї зовнішності: 39% – дівчат і 24% – хлопців. Ці-

каво, що дівчат більше турбують риси обличчя, хлопців – загальний зовнішній 

вигляд (ріст, вага, обсяг мускулатури, повнота або худорлявість тощо).  

За ступенем виразності занепокоєння, тривожності, підвищеною збудливіс-

тю можна виділити такі типи: реактивно-тривожні, тривожні, індивідуально-три-

вожні та невротично-тривожні.  

Індивідуально-тривожним і невротично-тривожним підліткам з приводу зов-

нішності і сексуальної привабливості приналежне почуття сором’язливості, не-

певності і, відповідно, ослаблена комунікативніть стосовно протилежної статі. 

Для них характерна занижена і неадекватна самооцінка, своє обличчя вони оці-

нюють прикметниками з негативним емоційним забарвленням (непривабливе, 

негарне, потворне тощо). 

Тривожні стосовно своєї зовнішності молоді люди орієнтовані на стандарти, 

задані засобами масової інформації, це кінозірки або популярні особи). Саме ці 

«образи» часто є причиною виникнення в підлітка неадекватно низької самооцін-

ки зовнішності.  

З психотерапевтичної точки зору найбільшу небезпеку являють собою нев-

ротично-тривожні особистості, оскільки саме в них виникає нав’язлива фобія змі-



 46 

нити свою зовнішність, в них можливі суїцидальні думки в ситуаціях нерозді-

леного кохання. Отже, автор трактує елементи, які можуть бути виражені в ав-

топортреті, в такий спосіб: 

Голова: велика голова припускає великі інтелектуальні претензії, гострий ро-

зум, а маленька голова – відчуття інтелектуальної неадекватності людини. 

Обличчя  

Обличчя підкреслене – сильна заклопотаність стосунками з іншими, своїм 

зовнішнім виглядом.  

Обличчя неясне, тьмяне – сором’язливість.  

Обличчя схоже на маску – обережність, скритність.  

Підборіддя 

Підборіддя сильно підкреслене – потреба домінувати.  

Підборіддя занадто велике – компенсація слабкості, яка відчувається, та не-

рішучості, невпевненості молодої людини. 

Вуха 

Вуха занадто підкреслені – люди особливо чуттєві до критики.  

Вуха маленькі – неприйняття будь-якої критики. 

Очі 

Очі закриті чи заховані під криси капелюха – сором’язливість.  

Очі зображені як порожні очниці – ворожість.  

Очі маленькі – заглибленість в себе. 

Довгі вії – кокетливість, бажання демонструвати себе.   

Рот впалий – пасивна залежність.  

Ніс широкий, з горбинкою – презирливі установки. 

Виділення ніздрів – примітивна агресія.  

Чітко намальовані зуби – агресія.  

Короткі брови – презирливість.  

Волосся 

Волосся – мужність або прагнення до неї.  

Волосся сильно заштриховане – тривога.  

Волосся не заштриховане – ворожі почуття. 
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Завдання для самостійної роботи 

 

Нижче авторами приведені два малюнки автопортретів школярів 10-11 кла-

сів чоловічої статі для їх самостійної інтерпретації читачами (див. Рис. 7, 8).   

 

Рис. 7 

 

 
 

Рис. 8 
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§ 6 Вивчення внутрішньосімейних відносин 

 

Сім’я є одним з найстародавніших соціальних інститутів, вона є об’єднанням 

людей на основі шлюбу чи кровному родстві, які пов’язані спільністю побуту, 

взаємною моральною відповідальністю за виховання дітей, піклування про рід-

них і взаємодопомогою. Родина є не просто соціальною групою, а суспільним 

інститутом: вирішальну роль в соціалізації дитини відіграє саме родина – це при-

своєння нею соціальних норм і цінностей в ході взаємодії з іншими людьми. 

Маленькі діти зазвичай виражають себе більш природно через дію, аніж слово, 

тому зображення фігур є чудовим способом вивчення внутрішнього світу дити-

ни та її відносин з оточуючими.  

Під час вивчення внутрішньосімейних відносин дитини автори рекоменду-

ють читачам використовувати наступні методики: «Малюнок родини», «Кіне-

тичний малюнок родини», «Три дерева».  

 

Методика «Малюнок родини» 

 

Найбільш ґрунтовно займалися розробкою цієї методики Кауфман С., Х’юлс В., 

Бернс Р., Хоментаускас Т., Захарова А. та Романова Є. Найчастіше цю методи-

ку проводять з дітьми 5-12 років. Малюнки родини є яскравим вираженням по-

чуттів дітей і того, як вони бачать поведінкові моделі в родині. 

Дж. Ділео пропонує розглядати малюнок родини як неструктуровану проек-

тивну техніку, яка розкриває почуття дитини по відношенню до тих, кого вона 

вважає найважливішими і чий вплив, що формує характер, є найбільш значи-

мим [14, 122]. 

Мета: виявлення особливостей внутрішньосімейних відносин та оцінка особ-

ливостей сприйняття і переживання взаємин в родині.  

Стимульний матеріал: аркуш паперу А4 (21 х 29 см), шість кольорових 

олівців (чорний, червоний, синій, зелений, жовтий, коричневий), гумка.  

Інструкція: «Намалюй, будь ласка, свою родину».  
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Ні в якому разі не можна пояснювати, що позначає слово «родина», тому що 

цим спотворюється сама суть дослідження. Якщо дитина запитує, що їй малюва-

ти, психолог повинен просто ще раз повторити надану інструкцію.  

Інтерпретація  

Загальні зауваження до процедури проведення методики: час виконання зав-

дання не обмежується (в більшості випадків воно триває не більше 30 хвилин). 

Під час виконання дитиною завдання варто відзначати в протоколі:   

а) послідовність малювання деталей; 

б) паузи, які тривають більше 15 секунд;  

в) стирання деталей; 

г) спонтанні коментарі дитини; 

д) емоційні реакції та їхній зв’язок з зображуваним. 

Після того, як дитина виконала завдання, потрібно одержати максимум інфор-

мації вербальним шляхом (через бесіду). Зазвичай задають наступні питання:  

1. Скажи, хто тут намальований?  

2. Де вони знаходяться?  

3. Що вони роблять? Хто це придумав?  

4. Їм  весело або нудно? Чому?  

5. Хто з намальованих людей сама щаслива? Чому?  

6. Хто з них сама нещасна? Чому? 

Останні два питання провокують дитину на відкрите обговорення почуттів, 

що схильна робити не кожна дитина, тому, якщо дитина не відповідає на них чи 

відповідає формально, не слід наполягати на експліцитній відповіді. При опиту-

ванні психолог повинен намагатися з’ясувати зміст намальованого дитиною: 

почуття до окремих членів родини; чому дитина не намалювала кого-небудь із 

членів родини (якщо так відбулося); що значать для дитини певні деталі малюн-

ка (птахи, звірі і т.д.). При цьому по можливості варто уникати прямих запитань, 

наполягати на відповіді, тому що це може індукувати тривогу, захисні реакції. 

Часто продуктивними виявляються проективні питання (наприклад: «Якщо за-

мість пташки була б намальована людина, то хто б це був?», «Хто б виграв у 

змаганнях між братом і тобою?», «Кого мама покличе йти з собою?» і т.п.). 
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Після виконання тесту під час бесіди потрібно попросити дитину пояснити, якою 

діяльністю займаються зображені персонажі.  

Після опитування дитині пропонують обговорити шість ситуацій: три з них 

повинні виявити негативні почуття до членів родини, ще три – позитивні:  

1. Уяви собі, що в тебе є два квитки до цирку. Кого б ти покликав з собою? 

2. Уяви, що вся твоя родина йде в гості, але один з вас занедужав і повинен 

залишитися вдома. Хто він?  

3. Ти будуєш з конструктора будинок (вирізуєш паперове плаття для ляль-

ки) і в тебе погано виходить. Кого ти покличеш на допомогу? 

4. Ти маєш ... квитків (на один менше, ніж членів родини) на цікавий фільм. 

Хто залишиться вдома? 

5. Уяви собі, що ти потрапив на незаселений острів. З ким би ти хотів там 

жити?  

6. Ти одержав в подарунок цікаве лото (гру). Вся родина сіла грати, але вас 

на одну людину більше, ніж треба. Хто не буде грати? 

Для інтерпретації також потрібно знати:  

1)  вік дитини;  

2) склад її родини, вік братів та сестер. Добре, якщо в психолога будуть ві-

домості про поведінку дитини в родині, дитячому садку чи школі.  

Інтерпретацію малюнка дитини можна умовно розділили на три великі части-

ни: 1) аналіз структури малюнка; 2) аналіз особливостей графічних презентацій 

членів родини; 3) аналіз процесу малювання. 

Аналіз структури малюнка 

Очікується, що дитина, яка переживає емоційне благополуччя в родині, буде 

малювати повну родину. За даними, близько 85% дітей 6-8 років, нормального 

інтелекту, які проживають разом зі своєю родиною, на малюнку зображують її 

цілком. Перекручування реального складу родини заслуговує самої пильної ува-

ги, тому що за цим майже завжди стоїть емоційний конфлікт, невдоволення сі-

мейною ситуацією. Крайні варіанти являють собою малюнки, в яких: 

- взагалі не зображені люди; 

- зображені тільки не пов’язані з родиною люди. Таке захисне ухиляння від  
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завдання зустрічається в дітей досить рідко. За такими реакціями найчас-

тіше криються: 

а) травматичні переживання, пов’язані з родиною;  

б) почуття покинутості, самотності (тому такі малюнки відносно часті в ді-

тей, які недавно потрапили в інтернат з родин);  

в) аутизм;  

г) почуття небезпеки, великий рівень тривожності; 

д) поганий контакт психолога з досліджуваною дитиною.  

В практичній роботі, як правило, доводиться зіштовхуватися з менш вираже-

ними відступами від реального складу родини. Діти зменшують склад родини, 

«забуваючи» намалювати тих членів родини, які для них найменш емоційно 

привабливі, з якими склалися конфліктні відносини. Не малюючи їх, дитина ні-

би розряджає неприйнятну емоційну атмосферу в родині, уникає негативних 

емоцій, пов’язаних з визначеними людьми. Найбільш часто в малюнку відсутні 

брати чи сестри, що пов’язано з ситуаціями, що спостерігаються в родинах, 

конкуренції: дитина таким способом в символічній ситуації «монополізує» лю-

бов і увагу батьків. Відповіді на питання, чому не намальований той чи інший 

член родини, бувають частіше всього захисними: «Не намалював, тому що не 

залишилося місця», «Він пішов гуляти» і т.д.  Але іноді на зазначене питання ді-

ти дають і більш емоційно насичені реакції: «Не хотів – він б’ється», «Не хочу, 

щоб вона з нами жила» і т.п.  

В деяких випадках замість реальних членів родини дитина малює маленьких 

звірят, птахів. Психологу завжди слід уточнити, з ким дитина їх ідентифікує 

(найбільш часто так малюють братів чи сестер, чий вплив в родині дитина праг-

не зменшити). Трапляється, що дитина замість реальної родини малює родину 

звірят. В тому випадку, якщо всі члени родини зображені у вигляді звірів, мож-

на припустити, що особливості тварин та їх поведінка на малюнку можуть слу-

гувати індикаторами стратегії поведінки членів родини як в звичайному житті, 

так і при конфліктній поведінці (на що і вказує такий малюнок). Немаловажний 

момент, у вигляді якої тварини дитина зображує себе. Тварина, в образі якої зоб-

ражує себе автор, може бути використана психологом як засіб виявлення «ре-
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сурсу», тому потрібно більш глибоке знайомство з символічним значенням тва-

рини, яке виявляється на трьох основних рівнях: 

- особистий, суб’єктивний рівень, який містить характеристику тварини  

автором; 

- природний, об’єктивний рівень, який містить біологічну характеристи-

ку тварини, знання про її звички, характер і особливості; 

- глибинний рівень, який містить інформацію про архетипічний симво-

лізм тварини, відображаючий міжкультурну однаковість приписуваних їй 

якостей і властивостей. 

Символічне значення тварини стає особливо важливим в психологічній прак-

тиці тоді, коли дитина сильно ідентифікована з певною твариною: часто зобра-

жує її, копіює звички, особливості (зазвичай цей феномен розповсюджений у 

віці 4-7 років). В даному випадку психолог може розповісти дитині про глибин-

не значення обраної тварини. 

Велику цікавість викликають ті малюнки, в яких дитина не малює себе чи 

замість родини малює тільки себе. В обох випадках малюючий не включає себе 

до складу родини, що свідчить про відсутність почуття спільності. Відсутність 

на малюнку його автора більш характерне для дітей, що відчувають відкидання 

з боку батьків. Презентація на малюнку тільки самого себе може вказувати на 

різний психічний зміст в залежності від контексту інших характеристик малюн-

ка. Якщо зазначеній презентації властива ще й позитивна концентрація на малю-

ванні самого себе (велика кількість деталей тіла, квітів, декорування одягу, ве-

лика величина фігури), то це поряд з несформованим почуттям спільності вка-

зує і на певну егоцентричність, істероїдні риси характеру. Якщо ж малюнок са-

мого себе характеризує маленька величина, схематичність, якщо в малюнку ін-

шими деталями і кольоровою гамою створене негативне емоційне тло, то мож-

на припускати присутність почуття покинутості, іноді – аутистичних тенденцій. 

Інформативним є і збільшення складу родини. Як правило, це пов’язано з не-

задоволеними психологічними потребами в родині. Прикладами можуть слугу-

вати малюнки єдиних в родині дітей – вони відносно частіше включають в ма-

люнок родини сторонніх людей. Вираженням потреби в рівноправних, коопера-



 53 

тивних зв’язках є малюнок дитини, в якому додатково до членів родини нама-

льована дитина того ж віку (двоюрідний брат, дочка сусіда і т.п.). Презентація 

більш маленьких дітей вказує на незадоволені аффіліативні потреби, бажання 

зайняти охороняючу, батьківську, керівну позицію стосовно інших дітей (таку 

ж інформацію можуть дати і намальовані додатково до членів родини собаки, 

кішки тощо).  

Намальовані додатково до батьків (чи замість них), не пов’язані з родиною 

дорослі вказують на сприйняття неінтегративності родини, на пошук людини, 

здатної задовольнити потребу дитини в близьких емоційних контактах, в деяких 

випадках – на символічне руйнування цілісності родини, помста батькам внас-

лідок почуття непотрібності.   

Розташування членів родини на малюнку вказує на деякі психологічні особ-

ливості взаємин в родині. Сам аналіз розташування за своїм змістом співзвуч-

ний із проксемічною оцінкою групи людей, з тією різницею, що малюнок – це 

символічна ситуація, створення й структуризація якої залежать тільки від однієї 

людини – автора малюнку. Ця обставина робить необхідним (як і при інших ас-

пектах аналізу) розрізняти, що відбиває малюнок: суб’єктивно реальне (сприй-

мане), бажане або те, чого дитина боїться, уникає.   

Згуртованість родини, малювання членів родини зі з’єднаними руками, об’єд-

наність їх в спільній діяльності є індикаторами психологічного благополуччя, 

сприйняття інтегративності родини, включеності в родину. Малюнки з проти-

лежними характеристиками (роз’єднаністю членів родини) можуть вказувати на 

низький рівень емоційних зв’язків. Обережності в інтерпретації вимагають ті 

випадки, коли близьке розташування фігур зумовлене задумом помістити чле-

нів родини в обмежений простір (човен, маленький будиночок і т.п.) – таке 

близьке розташування може, навпаки, свідчити про спробу дитини об’єднати, 

згуртувати родину, об’єднати її членів (для цієї мети дитина прибігає до зов-

нішніх обставин, тому що відчуває даремність такої спроби). 

Слід звертати увагу на ті малюнки, на яких частина родини розташована в 

одній групі, а один чи декілька членів родини – віддалено. Якщо віддалено ди-

тина малює себе, це вказує на почуття невключеності, відчуженості. У випадку 
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відділення іншого члена родини можна припускати негативне ставлення дитини 

до нього, іноді – наявність загрози, що йде від нього. Часті випадки, коли така 

презентація пов’язана з реальним відчуженням члена родини, з малою його зна- 

чимістю для дитини тощо. 

Розташування членів родини на малюнку іноді допомагає виділити психоло-

гічні мікроструктури родини, так би мовити, коаліції.  

Як вказувалося вище, дитина може виражати емоційні зв’язки на малюнку за 

допомогою фізичних відстаней. Те ж значення має і відділення членів родини 

об’єктами, розподіл малюнка на осередки, в які розподілені члени родини. Такі 

презентації вказують на слабість позитивних міжперсональних зв’язків. 

Аналіз особливостей графічних презентацій членів родини 

Аналіз особливостей графічних презентацій окремих членів родини може да-

ти інформацію великого діапазону: про емоційне відношення дитини до окре-

мого члена родини, про те, як дитина його сприймає, про «Я-образ» дитини, її 

статеву ідентифікацію тощо. 

При оцінці емоційного відношення дитини до членів родини варто звертати 

увагу на наступні елементи графічних презентацій: 

1) кількість деталей тіла. Наявність: голова, волосся, вуха, очі, зіниці, вії, бро-

ви, ніс, щоки, рот, шия, плечі, руки, долоні, пальці, ноги, ступні; 

2) декорування (деталі одягу та прикраси): шапка, комір, краватка, банти, ки-

шені, ремінь, ґудзики, елементи зачіски, складність одягу, прикраси, візерунки 

на одязі тощо; 

3) кількість використаних кольорів. 

Як правило, гарні емоційні відносини з людиною супроводжуються пози-

тивною концентрацією на її малюванні, що в результаті відбивається в більшій 

кількості деталей тіла, декоруванні, використанні різноманітних кольорів. І нав-

паки, негативне ставлення до людини веде до більшої схематичності, незакін-

ченості її графічної презентації. Іноді пропуск на малюнку істотних частин тіла 

(голови, рук, ніг) може вказувати поряд з негативним відношенням до неї на аг-

ресивне ставлення до цієї людини. 

Про сприйняття інших членів родини  і  «Я-образу»  автора  малюнка  можна  
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судити на основі порівняння розмірів фігур, особливостей презентації окремих 

частин тіла та всієї фігури в цілому. Діти, як правило, найбільшими за величи-

ною малюють батька або матір, що відповідає реальності. Однак іноді співвід-

ношення розмірів намальованих фігур явно не відповідає реальному співвідно-

шенню величин членів родини – семирічна дитина може бути намальованою 

вищою і ширшою за своїх батьків. Це пояснюється тим, що для дитини (як, до 

речі, і для древнього єгиптянина) розмір фігури є засобом, за допомогою якого 

вона виражає силу, перевагу, значимість, домінування. Деякі діти найбільшими 

чи рівними за величиною з батьками малюють себе. На практиці це було пов’я-

зано з наступними моментами:  

1) егоцентричністю дитини;  

2) змаганням за батьківську любов з батьком (матір’ю), за якого дитина 

прирівнює себе до батька протилежної статі, зменшуючи при цьому в розмірах 

свого «конкурента». 

Значно меншими, ніж інші членів родини, себе малюють діти, які: 

1) відчувають свою незначність, непотрібність і т.п.;  

2) потребують опіки, турботи з боку батьків.  

Взагалі при інтерпретації розмірів фігур психолог повинен звертати увагу 

тільки на значні перекручування, а при оцінці величин виходити із реального 

співвідношення (наприклад, семирічна дитина в середньому на 1/3 нижче свого 

батька). 

Інформативним може бути й абсолютний розмір фігур. Великі, що займають 

весь аркуш, фігури малюють імпульсивні, впевнені в собі, схильні до домінуван-

ня діти. Дуже маленькі фігури пов’язані з тривожністю, почуттям небезпеки. 

Варто звертати увагу і на малювання окремих частин тіла членів родини, ос-

кільки вони пов’язані з певними сферами активності, є засобами спілкування, 

контролю, пересування і т.д. Особливості їхньої презентації можуть вказувати 

на певний, пов’язаний з ними почуттєвий зміст.  

Руки є основними засобами впливу на світ, фізичного контролю поведінки 

інших людей. Якщо дитина малює себе з піднятими вгору руками, з довгими 

пальцями, то це часто пов’язано з її агресивними бажаннями. Іноді такі малюн-
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ки малюють і зовні спокійні, покладливі діти. Можна припускати, що дитина 

відчуває ворожість стосовно оточуючих, але її агресія подавлена. Таке малю-

вання себе також може вказувати на прагнення дитини компенсувати свою сла-

бість, на бажання бути сильною, панувати і верховодити над іншими. Ця інтер-

претація більш достовірна тоді, коли дитина на додаток до «агресивних» рук ще 

малює і широкі плечі чи інші символи мужності і сили. Іноді дитина малює всіх 

членів родини з руками, але «забуває» намалювати їх собі. Якщо при цьому ди-

тина малює себе ще і непропорційно маленькою, то це може бути пов’язане з 

почуттям безсилля, власної незначності в родині, з відчуттям, що оточуючі при-

душують її активність, надмірно її контролюють. Малюнки, в яких один із чле-

нів родини намальований з довгими руками і дуже великими пальцями, найчас-

тіше вказують на сприйняття дитиною пугнітивності, агресивності цього члена 

родини. Те ж значення може мати і презентація члена родини взагалі без рук – в 

такий спосіб дитина символічними засобами обмежує його активність.   

Голова – центр локалізації інтелектуальної та перцептивної діяльності; об-

личчя є найважливішою  частиною тіла в процесі спілкування. Вже діти 3 років 

обов’язково малюють голову, деякі частини тіла. Якщо діти, яким більше п’яти 

років (нормального інтелекту) на малюнку пропускають частини обличчя (очі, 

рот), це може вказувати на серйозні порушення в сфері спілкування, відгород-

женість, аутизм. Якщо при малюванні інших членів родини автор малюнка про-

пускає голову, риси обличчя чи заштриховує все обличчя, то це часто пов’язано 

з конфліктними відносинами з даним членом родини, ворожим ставленням до 

нього. 

Вирази облич намальованих людей також може бути індикатором почуттів 

дитини до них. Однак треба мати на увазі, що діти схильні малювати усміхне-

них людей, це своєрідний штамп у їхніх малюнках, що зовсім не означає, що 

діти так сприймають оточуючих. Для інтерпретації малюнку родини вирази об-

личчя значимі тільки в тих випадках, коли вони відрізняються один від одного. 

В цьому випадку можна думати, що дитина свідомо чи несвідомо використовує 

вираження обличчя як засіб, який характеризує людину.  

Дівчата приділяють увагу малюванню обличчя більше, ніж хлопчики, зобра- 
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жують більше деталей. Вони зауважують, що їхні матері багато часу приділя-

ють уходу за обличчям, косметиці і самі поступово засвоюють цінності дорос-

лих жінок. Тому концентрація на малюванні обличчя може вказувати на гарну 

статеву ідентифікацію дівчини. В малюнках хлопчиків цей момент може бути 

пов’язаний із заклопотаністю своєю фізичною красою, прагненням компенсу-

вати свої фізичні недоліки, формуванням стереотипів жіночої поведінки. 

Презентація зубів та виділення рота найбільш часто зустрічаються у дітей, 

схильних до оральної агресії. Якщо дитина так малює не себе, а іншого члена 

родини, то це пов’язано з почуттям страху, який відчуває дитина від ворожості 

цієї людини. 

Існує закономірність, що з віком дітей малюнок людини збагачується все 

новими деталями. Діти 3 років у більшості малюють «головонога», а в 7 років – 

вже презентують багату схему тіла. Для кожного віку характерне малювання 

визначених деталей, і їхній пропуск в малюнку, як правило, пов’язаний із запе-

реченням якихось функцій, з конфліктом. Якщо дитина 7 років не малює яку-

небудь з цих деталей: голову, очі, ніс, рот, руки, тулуб, ноги – на це треба звер-

нути саму серйозну увагу.  

В дітей старших 6 років в малюнках виділяються дві різні схеми малювання 

індивідів різної статевої приналежності. Наприклад, тулуб чоловіка вони малю-

ють овальної форми, жінки – трикутної. Якщо дитина малює себе так само, як і 

інших членів родини тієї ж статі, то можна говорити про адекватну статеву 

ідентифікацію. Аналогічні деталі і кольори в презентації двох фігур, наприклад 

сина і батька, можна інтерпретувати як прагнення сина бути схожим на батька, 

ідентифікацію з ним, гарні емоційні контакти. 

Рух: під рухом розуміється зображення енергії, форма почуттєвих відносин 

між персонажами, будь-то кохання, страх, суперництво, залежність чи, як це 

часто має місце, змішування всього перерахованого вище, а також й інші по-

чуття.  

Типовою формою позитивного представлення цієї узагальненої енергії є гра 

членів родини з м’ячем. Коли на малюнку з’являються зайняті подібною діяль-

ністю персонажі, можна відзначити, що дитина визнає існування між членами 
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зв’язку, особливого взаємного інтересу та одночасно наявність суперництва, 

суперечки за вплив в родині. Потрібно звернути увагу на те, в кого знаходиться 

м’яч і як він розташований: м’яч, що знаходиться між двома чи декількома пер-

сонажами, вказує на баланс любові і суперництва; м’яч, намальований біля го-

лови одного з персонажів, означає, що дитина визнає за ним активну вирішаль-

ну роль в динаміці сімейного життя; м’яч, що лежить чи підстрибує біля ноги, 

тобто не піддається контролю персонажа, означає, що енергія розподілена в 

змісті суперництва нерівномірно і дитина розуміє як неадекватну роль цього 

персонажу.  

Інший варіант зображення енергії можна спостерігати на малюнках з різни-

ми перешкодами (перепонами): дитина, використовуючи символи у якості сті-

ни, дороги чи геометричних фігур, відокремлює персонажів одне від одного, 

але в дійсності ці символи означають більш глибокий поділ, що розуміється як 

ізоляція чи обмеження в міжособистісних взаєминах. 

Отже, зображення об’єктів між персонажами, небезпечних для життя пред-

метів (зброя, навіть іграшкова, особливо ножиці, столові ножі і т.д.), вказує на 

агресивність, існування проблеми суперництва.   

Манера малювання: під манерою мається на увазі спосіб використання ди-

тиною аркуша паперу і поведінка персонажів незалежно від їхнього тематичного 

значення. Типовою манерою малювання є розподіл листа паперу на квадратні 

чи прямокутні простори і заповнення їх за принципом коміксів чи викорис-

тання інших прийомів, як, наприклад, ізолювання персонажа за допомогою пред-

мета, що має відношення до його діяльності, – мотузки чи стіни, яку фарбує 

батько, гладильної дошки, якою користується мама. Коли в малюнок вводиться 

лише один персонаж, це значить, що дитина переживає цей випадок як особ-

ливий, як проблему, відмінну від інших.   

Дитина, що почуває себе в родині непевно, користується для передачі своєї 

непевності найпростішою  технікою: під усіма фігурами вона проводить лінію, 

ніби додаючи їм опору. Чим сильніше нестабільність в емоційних відносинах в 

родині, тим більше дитина відчуває необхідність додання малюнку родини міц-

ної і надійної опори (часто у вигляді жирної лінії). 
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Якщо ж, навпаки, дитина проводить лінію тільки під одним персонажем, то, 

мабуть, почуття нестабільного, невпевненого стану виявляється саме в цього 

персонажу, з яким дитина може ідентифікувати саму себе. Метод «заперечен-

ня», схожий з методом найменш цінуємого персонажу в тесті Кормана, вико-

ристовується дитиною для «маргіналізації персонажу», ізоляції його за допомо-

гою розташування на полях аркуша чи запирання у квадрат. Такою технікою ко-

ристуються в більшості випадків більш боязкі діти, що зазвичай не виявляють 

агресивності стосовно інших і намагаються триматися осторонь. Лінії, хмари чи 

дощ у верхній половині аркуша свідчать про тривожність і страх через небезпе-

ку, яка погрожує. Якщо дитина складає лист, щоб розділити його на кілька час-

тин по кількості персонажів, яких збирається намалювати, це також свідчення 

тривожного стану і занепокоєння, які згодом можуть підтвердитися елементами 

малюнка. 

В цілому подібні почуття (тривожність, страх, депресія) відбивають захисну 

реакцію дітей, що не дотримуються правил завдання, визначених із самого по-

чатку, і роблять фігури недомальованими і стилізованими чи обмежуються ли-

ше зображенням фігур, не позначивши їхньої діяльності, а тільки вказавши їх-

ню позу. В цьому випадку психологу не слід турбуватися, тому що психолог, 

можливо, обрав невдалий момент.   

Символи: маються на увазі ті елементи, що мають подвійний сенс – видимий 

та прихований, потребуючої розшифровки – це звичайні предмети, які на ма-

люнку здобувають зовсім інший зміст, що відрізняється від дійсного в реаль-

ному житті. Мова йде про предмети, які виконують функції безвідносно до 

кого-небудь з персонажів і присутні, можна сказати, випадково, для заповнення 

порожнеч на листі (що, втім, не зовсім випадково). Нижче авторами приведе-

ний перелік деяких предметів і явищ, що символізують собою певний душев-

ний стан дитини.  

Якщо на малюнку з’являються джерела світла і тепла (вогонь, лампочки, 

свічі і т.д.), це слід інтерпретувати як підкреслене вираження бажання дитини 

мати наставника, людину, яка буде вести її по життю, а також потребу в теплі і 

любові, оскільки дитина почуває її слабкий прояв з боку персонажа, зображе-
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ного з джерелом світла. Досить часто зображується картина сімейного життя, 

де батько палить чи запалює камін, а мама гладить. Типовий також мотив вели-

чезного червоно-жовтого сонця на небі чи сяючої лампочки над головами в кім-

наті.    

Зображення бруду в усіх можливих варіантах (звалені в купу брудні тарілки, 

купа брудних листів в садку, брудні плями на підлозі і т.д.) вказує на внутрішнє 

занепокоєння дитини через неприємні для неї моменти: внутрішня дисгармонія, 

дії і поведінка, які викликають в неї почуття сорому, провини, бажання повини-

тися тощо. 

Вода, лід, дощ, зірки, холодильник і все, що стосується холоду, є ознаками 

депресивного настрою в даний момент чи потенційно. Те ж саме має місце, якщо 

дитина малює ліжка і лежачих на них сплячих чи хворих людей, недвозначно 

ідентифікуючи себе з ними. 

Символи суперництва – зображення спортивних ігор та будь-якого устатку-

вання, що має відношення до спорту. Те ж саме відноситься і до зображення 

кішки і собаки, особливо якщо вони в грають.  

Квіти й метелики свідчать звичайно про реальний чи бажаний спокій і 

безтурботність. 

Кульки та повітряні змії, навпаки, позначають відчуття тиску, від якого 

дитина намагається, прагне позбутися.  

Дитяче ліжко чи клітка вказує на агресивність, полон, якщо можна так ви-

словитися, можливо, навіть по відношенню до молодшого брата (сестри): ліжеч-

ко і клітка є в дійсності символами позбавлення волі, покарання.   

Агресивність передається також за допомогою зображення таких предметів, 

як барабан, зброя, молот, граблі, а також диких тварин (наприклад, відвідуван-

ня зоопарку), яких дитина поміщує в клітку, тобто за бар’єр, за яким знаходять-

ся також маленькі діти.  

Дорожні знаки відбивають стримування емоційності, підпорядкування пра-

вилам, нав’язаним дитині в більшому ступені школою, ніж сімейним чи релігій-

ним впливом.  

Символи влади і загрози – мітла, вибиванка для одягу, пилососи, вантажів- 
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ки, промислова техніка (екскаватори, крани), потяги і величезні, навислі над го-

ловою будинки.    

Аналіз процесу малювання 

При аналізі процесу малювання варто звертати увагу на: послідовність ма-

лювання членів родини; послідовність малювання деталей; стирання; повернен-

ня до вже намальованих об’єктів, деталей, фігур; паузи; спонтанні коментарі.  

За динамічними характеристиками малювання криються зміни думки, актуа-

лізація почуттів, напруги, конфлікти. Аналіз процесу малювання вимагає твор-

чого використання всього практичного досвіду психолога, його інтуїції. Незва-

жаючи на великий рівень невизначеності, саме ця частина інтерпретації отрима-

них результатів часто дає найбільш змістовну, глибоку, значиму інформацію. 

За даними, близько 38% дітей першою малюють матір, 35% – себе, 17% – 

батька, 8% – братів і сестер. Як при розповіді дитина починає з головного, так і 

в малюнку першим зображує найбільш значну, головну чи найбільш емоційно 

близьку людину. Такий розподіл, напевно, обумовлений тим, що в нашій країні 

мати часто є ядром родини, виконує найбільш важливі функції в родині, більше 

часу буває з дітьми, більше, ніж інші, приділяє їм уваги. Те, що діти першими 

часто малюють себе, як часто вважають психологи, пов’язано з їхнім егоцент-

ризмом як віковою характеристикою. Однак О. Михайлицька вважає, що якщо 

дитина першою намалювала себе, то це зовсім не свідчить, що вона егоцент-

рик, а так і повинно бути, адже маля малює свій світ, в якому воно – головний 

добрий чарівник. Інша справа, якщо дитина намалювала тільки себе – це озна-

чає, що вона не відчуває себе членом родини, існує сама по собі. Після себе, як 

правило, дитина малює того члена родини, якого вважає найважливішим. 

Послідовність малювання є більш інформативною в тих випадках, коли ди-

тина в першу чергу малює не себе і не матір, а іншого члена родини. Найчасті-

ше це найбільш значна особа для  дитини чи людина, до якої вона прив’язана.  

Примітні випадки, коли дитина останньою малює матір – найчастіше це по-

в’язане з негативним ставленням до неї дитини. 

Буває, що маля забуває про тих родичів, яких рідко бачить (про бабусь, діду-

сів, дядьків і тіток), що відбувається через те, що дитяча психіка дуже рухлива, 
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нові враження захльостують одне одне, стираючи з пам’яті якісь епізоди життя. 

Тому якщо батьки хочуть, щоб дитина  якомога  швидше встановила контакт з  

цими рідними при зустрічі, попросіть наступного разу їх намалювати. 

Крім того, як зазначає О. Михайлицька, останніми на малюнку зазвичай з’яв-

ляються наші менші брати – домашні улюбленці. А от якщо хвостатий друг (на-

приклад, пес) виявився другим за рахунком, значить, дитині самотньо [23, 53]. 

Послідовність малювання членів родини може бути більш вірогідно інтер-

претована в контексті аналізу особливостей графічної презентації фігур. Якщо 

намальована першою фігура є найбільшою, але намальована схематично, не де-

корована, то така презентація вказує на сприйману дитиною значимість цієї осо-

би, силу, домінування в родині, але не вказує на позитивні почуття дитини в її 

ставленні до цієї фігури. Однак якщо першою фігура, що з’явилася, намальова-

на ретельно, декорована, то можна припустити, що це найбільш улюблений ди-

тиною член родини, якого дитина виділяє і на якого хоче бути схожою. 

Як правило, діти, одержавши завдання намалювати родину, починають ма-

лювати членів родини. Однак деякі діти спершу малюють різні об’єкти, лінію 

площини, сонце, меблі тощо і лише останню чергу приступають до зображення 

людей. Є підстава вважати, що така послідовність виконання об’єктів малюнка 

є своєрідною захисною реакцією, за допомогою якої дитина відсуває неприємне 

їй завдання в часі. Найчастіше це спостерігається в дітей з неблагополучною сі-

мейною ситуацією, але це також може бути наслідком поганого контакту дити-

ни з психологом. 

Повернення до малювання тих же членів родини, об’єктів, деталей вказує на 

їхню значимість для дитини. Як мимовільні рухи людини іноді показують акту-

альний зміст психіки, так повернення до малювання одних і тих же елементів 

малюнка відповідають руху думки, ставленню дитини і може вказувати на  го-

ловне, домінуюче  переживання, яке міцно пов’язане з певними деталями малюн-

ка. 

Паузи перед малюванням певних деталей, членів родини  найчастіше  пов’я-

зані з конфліктним відношенням і є зовнішнім проявом внутрішнього дисонанс-

су мотивів. На несвідомому рівні дитина ніби вирішує, малювати  їй  чи  ні  лю- 
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дину або деталь, які  пов’язані в неї з негативними емоціями.  

Стирання намальованого і перемальовування може бути пов’язане як  з нега- 

тивними емоціями стосовно члена родини, який малюється, так і з позитивни-

ми. Вирішальне значення має кінцевий результат малювання. Якщо стирання і 

перемальовування не призвели до помітно кращої графічної презентації – 

можна винести судження про конфліктне ставлення дитини до цієї людини. 

Спонтанні коментарі часто прояснюють зміст намальованого дитиною, тому 

до них потрібно уважно прислухатися. Також треба мати на увазі, що удавані 

іррелевантними коментарі все-таки є засобом ослаблення внутрішнього напру-

ження і їхня поява видає найбільш емоційно «заряджені» місця малюнка для 

дитини.______________________________________________________________ 

Нижче авторами приводяться в якості прикладу два малюнки родини однієї і 

тієї ж дитини (хлопчика 12 років), які ми дуже коротко в якості прикладу про-

інтерпретуємо. 

Склад родини дитини: мати, батько, автор малюнка хлопчик Антон (12 ро-

ків), брат Костя (18 років), брат Андрій (1 рік) та сестра Аня (19 років). 

Інтерпретація 

Після збору анамнезу стало відомо, що Аня (19 років) – суїцид, вона наклала 

на себе руки після сварки з батьком, що стало відомо з бесіди з матір’ю (вона 

дуже віруюча людина), яка звернулась до психолога з проханням провести 

корекційну роботу з її сином Антоном (12 років) для зниження рівня агресив-

ності дитини. В ході бесіди мати розповіла, що батько періодично випиває, в 

сім’ї займає авторитарну позицію, схильний до фізичних покарань. Між ним та 

донькою Анею були постійні вербальні перепалки і після чергової сварки дів-

чина викинулась з вікна квартири на 9 поверсі. Після її смерті була знайдена за-

писка у вигляді вірша в стилі пісень з репертуару російської групи «Божья ко-

ровка»: 

 

И к папе ты не подходи, 

У него гранитный камушек в груди. 
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Антон (12 років) був в дуже дружніх стосунках  з  сестрою Анею і  на словах  

вважає, що винуватець смерті – це батько, оскільки Антон був свідком остан-

ньої сварки.  

Після бесіди психолога  з  матір’ю він запропонував Антону намалювати ма-

люнок «Моя родина». З зображеного нижче малюнку № 1 ми бачимо, в якій фор-

мі, стилі та техніці виконаний малюнок дванадцятирічним хлопчиком Антоном.  

Привертає до себе увагу зображення символів боксу, бою між братами (Ан-

тона зі старшим братом Костею), де молодший брат завдає сильного удару стар-

шому брату. Хлопчик звернувся до психолога з проханням, чи можна намалюва-

ти додатково брату синець під оком – це другий раз коли він застосував кольо-

ровий олівець. Вперше це було при зображенні кольорової плями зеленого ко-

льору на лобі матері: за його словами, це компрес на голові в матері, оскільки в 

неї постійно болить голова через те, що вона постійно зайнята з молодшим бра-

том Андрієм (1 рік). Другий раз використання кольорового олівця, як ми бачи-

мо, знову ж таки символізує біль – синець під оком символізує силу удару Ан-

тона (Рис. 11).  

 

Рис. 11    Малюнок сім’ї Антона 
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Можна також побачити, що хлопчиком використовується проекція своєї аг-

ресії, перенос стилю своєї поведінки на поведінку матері – ми бачимо це по то-

му, як Антон зобразив догляд матері за його молодшим братом Андрієм (1 рік), 

а ми дізналися після бесіди з нею, що вона глибоко віруюча людина і не схиль-

на до агресивної поведінки. Після виконаної роботи Антон зверху намалював 

свою собаку і написав біля неї – «Царь».   

Після цього він звернувся  до  психолога з питанням, чи можна домалювати  

ще щось. Антон перегорнув аркуш паперу та домалював фінальну сцену бок-

серського поєдинку. Ми бачимо на малюнку № 2, що старший брат Костя ле-

жить на підлозі, а Антон написав біля нього «нокаут» та «сейчас умрёт». Себе 

хлопчик намалював із високо здійнятими руками в позі переможця з поясом 

чемпіона. Суддя поєдинку – батько, тобто ми бачимо, що ключовою референт-

ною особою в родині є саме він, не дивлячись на те, що син Антон його вер-

бально осуджує за смерть сестри. Батько – це ключова масивна фігура (Рис. 12). 

 

Рис. 12    Малюнок сім’ї Антона 
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На поданому прикладі малюнків родини ми бачимо, як дитина вербально по-

дає своє бачення родини і як це відрізняється від зображеного нею на малюнку. 

Ми не інтерпретували далі більш детально та глибоко подане зображення 

родини на двох малюнках, оскільки для більшої деталізації читач може роз-

глянути запропонований вище варіант інтерпретації таких малюнків та самос-

тійно провести подальшу інтерпретацію представлених в якості приклада ма-

люнків.    

 

Завдання для самостійної роботи 

 

Нижче авторами приведені в якості прикладу два малюнки родини дітей 

(школярів) для їх самостійної інтерпретації читачами. Радимо поставитися до 

пропонованих завдань серйозно і зробити ґрунтовну інтерпретацію представле-

них малюнків (див. Рис. 13, 14). 

 

Рис. 13    Малюнок родини 
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Рис. 14    Малюнок родини  

 

 

 

Ще одним варіантом поданої проективної малюнкової методики вивчення 

внутрішньосімейних відносин є тест «Кінетичний  малюнок родини», оскілки 

досить часто малюнки, на яких зображені члени родини, зайняті певними спра-

вами, є більш інформативними, ніж статичні малюнки.   

 

Методика «Кінетичний малюнок родини» 

 

Мета: виявлення особливостей внутрішньосімейних відносин, оцінка особ-

ливостей сприйняття і переживання відносин (взаємин) в родині (5-12 років).   

Стимульний матеріал: аркуш паперу А4 (21 х 29 см), шість кольорових 

олівців (чорний, червоний, синій, зелений, жовтий, коричневий), гумка.   

Інструкція: «Намалюй всіх членів твоєї родини, де кожний зайнятий яко-

юсь справою, постарайся передати всі деталі, не квапся і по можливості нічо- 
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го не випускай». 

Після виконання тесту під час бесіди потрібно попросити дитину пояснити , 

якою діяльністю займаються зображені персонажі. Інші спостереження щодо 

послідовності появи персонажів, їхнього розташування і т.д. можна проводити, 

виходячи з загальних правил. 

Інтерпретація   

Рух: під рухом розуміється зображення енергії, форма почуттєвих відносин 

між персонажами, будь-то кохання, страх, суперництво, залежність чи, як це 

часто має місце, змішування всього перерахованого вище, а також й інші по-

чуття.  

Типовою формою позитивного уявлення цієї узагальненої енергії є гра чле-

нів родини м’ячем. Якщо на малюнку з’являються зайняті подібною діяльністю 

персонажі, можна відзначити, що дитина визнає існування між членами сім’ї 

зв’язку, особливого взаємного інтересу й одночасно наявність суперництва за 

вплив в родині. Потрібно звернути увагу на те, в кого знаходиться м’яч і як він 

розташований:  

- м’яч, який знаходиться між двома чи декількома персонажами, вка-

зує на баланс любові та суперництва;  

- м’яч, намальований біля голови одного з персонажів, означає, що 

дитина визнає за ним активну вирішальну роль в динаміці сімейно-

го життя;  

- м’яч, який лежить чи підстрибує біля ноги, тобто не піддається конт-

ролю персонажа, означає, що енергія розподілена в змісті супер-

ництва нерівномірно і дитина розуміє як неадекватну роль цього 

персонажу [3, 4-5].    

Інший варіант зображення енергії можна спостерігати на малюнках з різни-

ми перешкодами: дитина, використовуючи символи в якості стіни, дороги чи ж 

геометричних фігур, відокремлює персонажів один від одного, але в дійсності 

ці символи означають більш глибокий поділ, який розуміється як ізоляція або 

обмеження у міжособистісних взаєминах. 

Отже, зображення об’єктів між персонажами, небезпечних для життя пред- 
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метів (зброя, навіть іграшкова, особливо ножиці, столові ножі тощо), вказує на 

агресивність, існування проблеми суперництва.   

Манера малювання: під манерою мається на увазі спосіб використання ди-

тиною аркуша паперу і поведінка персонажів незалежно від їхнього тематично-

го значення. 

Типовою манерою малювання є розподіл листа паперу на квадратні чи пря-

мокутні простори і заповнення їх за принципом коміксів чи використання інших 

прийомів, як, наприклад, ізолювання персонажа за допомогою предмета, що 

має відношення до його діяльності, – стіни, яку фарбує батько, гладильної дош-

ки, якою користується мама тощо [3, 7].   

Дитина, що почуває себе в родині непевно, користується для передачі своєї 

непевності найпростішою технікою: під всіма фігурами вона проводить лінію, 

ніби додаючи їм опору. Чим сильніша нестабільність в емоційних відносинах в 

родині, тим більше дитина почуває необхідність додання малюнку родини міц-

ної і надійної опори у вигляді жирної лінії. 

Якщо, навпаки, дитина проводить лінію тільки під одним персонажем, то, 

мабуть, почуття нестабільного, невпевненого стану виявляється саме в цього 

персонажу, з яким дитина може ідентифікувати саму себе.  

Лінії, хмари чи дощ в верхній половині аркуша свідчать про тривожність і 

страх через небезпеку, яка погрожує. Якщо дитина складає лист, щоб розділити 

його на кілька частин за кількістю персонажів, яких збирається намалювати, це 

також свідчення тривожного стану та занепокоєння, які згодом можуть підтвер-

дитися елементами малюнка. 

В цілому подібні почуття відбивають захисну реакцію дітей, які не дотри-

муються правил завдання і роблять фігури недомальованими та стилізованими 

чи обмежуються лише зображенням фігур, не позначивши їхньої діяльності, а 

тільки вказавши їхню позу. В цьому випадку психологу не слід турбуватися,  

тому що він, можливо, обрав невдалий момент для проведення методики з ди-

тиною.   

Часто використання такої методики, як зазначає Михайлицька О., дозволяє 

дізнатися про стиль внутрішніх взаємин в родині та сприяє об’єктивації внут-
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рішньосімейного конфлікту. Зокрема, хлопчик Максим (9 років) часто бився з 

братом, сварився з батьком, був занадто збудженим. Коли психолог попросив 

намалювати його родину, то в центрі він зобразив тата, матір, себе та брата. А в 

правому верхньому куті – маленьку фігурку, що сиділа на стільці біля великого 

вікна. Хлопчик прошепотів: «Це моя бабуся. Вона дуже добра, але слабка. Її всі 

ображають, лаються на неї. Ніхто не помічає, яка вона гарна і добра. Я її люб-

лю, тому захищаю. Ненавиджу, коли Микита (брат) її обзиває, а батько не хоче, 

щоб вона сиділа з нами за вечерею» [26, 48].  

 

Завдання для самостійної роботи 

 

Нижче авторами приведені в якості прикладу кінетичний малюнок родини 

для самостійної інтерпретації читачами (див. Рис. 15). 

 

Рис. 15   Кінетичний малюнок родини 
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Авторам хочеться відміти, що запропоновані в посібнику варіанти методики  

не є єдиними. Окрім представлених вище двох варіантів експресивної малюн-

кової методики «Малюнок родини» є також такі варіанти, як «Родина в обра-

зах казкових героїв», «Родина в образах тварин», аналіз «Малюнку родини» 

за методом Кормана тощо. Однак представлені вище варіанти аналізу таких ма-

люнків, на нашу думку, цілком задовольняють досягненню поставленої мети – 

виявленню особливостей внутрішньосімейних відносин в роботі психолога-по-

чатківця з дітьми.  

Ще однією з гарних експресивних графічних методик, які дозволяють зро-

бити глибокий аналіз внутрішньосімейних відносин дитини, є графічна методи-

ка «Три дерева», яка приводиться авторами нижче.     

 

Методика «Три дерева» 

 

Мета: виявлення особливостей внутрішньосімейних відносин та оцінка особ-

ливостей сприйняття і переживання взаємин в родині (5-12 років).  

Стимульний матеріал: кольорові олівці, аркуш паперу А4, гумка. 

Інструкція: «Намалюй будь-яких три дерева». 

Інструкція з проведення тесту «Три дерева» розрахована на те, що в ході по-

передньої бесіди психолог розпитає дитину про склад її родини, як кого звуть, 

скільки кому років, ким працюють чи де навчаються члени родини, яка квар-

тира і хто в якій кімнаті живе. Після цього психолог просить дитину намалю-

вати на стандартному листі папера формату А4, що розташовується горизон-

тально, три будь-яких дерева. 

Інтерпретація 

Важливо, що в тесті «Три дерева» з самого початку не ставиться завдання 

порівнювати дерева з членами родини: бажано спочатку запропонувати дитині 

намалювати на одному горизонтально розташованому аркуші паперу три яких-

небудь дерева, і лише потім порівняти їх з членами родини дитини. Тим самим 

почасти вдається обійти «цензуру», яка перешкоджає проникненню несвідомо-
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го матеріалу в свідомість. При прямому ж проханні представити батьків у ви-

гляді якої-небудь тварини чи дерева діти часто «прикрашають» обраний образ 

через певну «лояльності», а іноді навіть блокують появ відповідної асоціації. 

В методиці пропонується намалювати саме три дерева, оскільки більшість 

дітей малюють саме три дерева, що яскраво характеризує відносини дитини з 

батьками – таким чином діти інтуїтивно відбивають особливості внутрішньо-

сімейних взаємин: порівнюючи дерева з членами родини, діти зазвичай обира-

ють себе і батьків, проте іноді це можуть бути брат, сестра, бабуся, дідусь чи 

будь-яка інша людина (Рис.16). В даному випадку в наступній бесіді важливо 

розпитати дитини, чому вона вибрала саме цих «членів родини», а інших «ви-

тиснула». Конфлікт з батьками чи з одним з них може виражатися в тому, що 

дитина незадоволена, як вона намалювала одне з дерев, і закреслює його (Рис. 

17). Зустрічаються випадки, коли дитина всупереч інструкції малює лише два 

дерева, що говорить про порушення взаємодії в родині з третім об’єктом – бать-

ком чи навіть про повну відсутність тріангуляторних відносин.   

 Коли малюнок завершений, психолог хвалить дитину та її малюнок, оскіль-

ки емпатійна підтримка є одним з найважливіших принципів психотерапії. По-

тім дитина називає кожне дерево і підписує його назву кольоровим олівцем то-

го кольору, який найбільше підходить даному дереву. Аналіз малюнку містить 

в собі інтерпретацію основного колірного тла зображення, кольору окремих 

його елементів, кольору напису, оскільки колір відбиває різні емоційні стани 

людини, причому один і той самий колір може одночасно викликати відразу 

безліч різних, часто протилежних переживань. Символіка кольору визначається 

одночасно багатьма факторами – як наслідуваними, так і сформованими за жи-

ття.  

Аналітичний принцип символоутворення (принцип амбівалентності) припус-

кає існування в одного й того ж самого символу прямо протилежних значень, 

тому при аналізі символіки кольору виділені основні полюси в спектрі симво-

лічних значень кожного кольору, які представлені в поданій нижче авторами 

таблиці (Таблиця 1).  

Після того як дитина назвала і підписала дерева, її просять обрати дерево,  
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яке «більше за все подобається», а психолог просить в дитини дозволу підписа-

ти на її малюнку те обране нею дерево, яке їй найбільше подобається – тим са- 

 

Таблиця 1  Інтерпретація кольорів 

 

 

+ 

 

 

 

 

 

колір 

 

 

 

– 

 
любов, пристрасть, еротичне 

джерело, натхнення 

червоний агресія, ненависть, небезпека 

розум, дисципліна, порядок, 

вірність 

синій божевілля, ірраціональність 

відкритість, активність, воля, 

слава, сила 

жовтий ревнощі, заздрість, жадібність, 

облудність, манія, марення 
зрілість особистості, радість, 

енергія, сила 

жовтогарячий витісняє інші кольори, пристрасть 

боротьби і війни 

вітальний початок, ріст, надія зелений отрута, хвороба, незрілість 

рівновага, містика, чаклунські 

чари, таємне знання, покаяння 

фіолетовий внутрішнє занепокоєння, тривога, 

зречення, меланхолія 

материнство, родючість, земля коричневий бруд, гній, кал 

достоїнство, урочистість, 

самоповага 

 

 

чорний смерть, жалоба, гріх 

 

чистота, гармонія 

 

білий 

 

примара, жалоба 

 сірий неясність, туман, депресія 

 

мим підкреслюється, що малюнок – це інтимний простір самої дитини, до якого 

психолог відноситься з повагою. Потім дитина відповідає на питання психолога 

про те, яке дерево найбільше, найменше, наймолодше, найстаріше, найкрасиві-

ше тощо. 

Послідовність питань, які будуть задаватися психологом, підбирається таким 

чином, щоб спочатку пропонувалися найбільш легкі і приємні питання. Так, на-

приклад, спочатку звертається увага на «найбільше  дерево», що відбиває більш 

високу оцінку в плані рівня домагань – при такій послідовності звертання потім 

до «самого маленького дерева» сприймається вже не як більш низька оцінка в 

плані рівня домагань, а як продовження ряду порівнянь. З цієї ж причини краще 

спочатку запитати про «більш молоде дерево», а лише потім – про «найбільш 
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старе». Всі характеристики дерев психолог з дозволу дитини підписує під від-

повідним деревом на малюнку. 

Питання «Яке дерево тобі більш за все подобається?» і «Яке дерево найгар-

ніше?» спеціально розділені інтерферируючими питаннями, щоб в дитини не 

виникло здивування, що вона тільки що відповідала на аналогічне запитання. В 

той же час, «більш за все подобається» – не обов’язково «найгарніше» дерево.     

Як наступне завдання психолог пропонує дитині уявити себе садівником і 

відповісти на питання: «Що можна було б зробити для кожного дерева?» В 

разі потреби пропонуються альтернативні відповіді: полити, внести добрива, 

дати більше тепла, більше світла, пересадити, огородити. Обов’язково прогово-

рюється і такий варіант відповіді: «А деяким деревам взагалі нічого не потріб-

но, бо їм і так добре». Психолог з дозволу дитини записує під кожним деревом 

отримані на запитання відповіді.     

Перш ніж попросити дитину порівняти намальовані й описані дерева з чле-

нами її родини, психолог пропонує яке-небудь інтерферируюче завдання, щоб 

уникнути прямих порівнянь (і асоціацій) обговорених властивостей дерев з особ-

ливостями членів родини, наприклад, психолог може провести який-небудь тест. 

Лише після цього дитину просять порівняти кожне дерево з членами її родини. 

Коли дитина це зробить, її просять записати на малюнку біля кожного дерева 

того члена родини, з ким він міг би порівняти це дерево. При цьому для кож-

ного члена родини дитина підбирає придатний цій людині колір [23, 18]. 

В разі ускладнення малюнка конфліктною символікою Е. Клессманн пропо-

нує дитині уявити намальовані нею дерева в ході сеансу символдрами й вста-

новити з ними певні відносини – як метафору можна охарактеризувати символ-

драму як «психоаналіз за допомогою образів» – даний метод був розроблений 

відомим німецьким психотерапевтом Ханскарлом Лейнером, в основу якого по-

кладене вільне фантазування в формі образів-картин на задану психотерапевтом 

тему. Психолог виконує при цьому контролюючу, супровідну, напрямну функ-

ції. 

Лежачого з закритими очима чи сидячого в зручному кріслі обстежуваного 

вводять у стан розслаблення. Після цього людину пропонують уявити образи на 
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задану психотерапевтом спеціальну тему, уявляючи які людина розповідає про 

свої переживання сидячому поруч психотерапевту, який ніби «супроводжує» її 

в її образах і, якщо необхідно, направляє їхній плин у відповідності зі страте-

гією корекції і терапії. 

 

Рис. 16    Три дерева 

 

 
 

Дитина в основному без складнощів та особливих коментарів розуміє свою 

роль в створеному нею динамічному полі образного простору і може самостій-

но знайти якусь можливість вирішення чи подолання сформованої конфліктної 

ситуації, як в прикладі, який приводиться в кататимній сімейній психотерапії  

Е. Клессманн [23, 20]. 

 

Рис. 17    Три дерева 
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Необхідно відзначити, що з огляду на множинність детермінації, багатознач-

ність, багатоплановість і амбівалентність символу, не можна робити однозначні 

висновки на підставі лише одного конкретного малюнка: інтерпретація допус-

кається лише на рівні гіпотези, ступінь імовірності якої в наступному буде або 

підвищуватися, або знижуватися – в ході інтерпретації інших малюнків, снови-

дінь, а також аналізу історії життя й актуальної особистісної ситуації людини. 

Як правило, проблема чи внутрішній конфлікт особистості відбиваються в різ-

них формах майже в кожному її малюнку. Це дозволяє фахівцю зробити досить 

точні та об’єктивні діагностичні висновки на підставі сукупності всіх наявних 

матеріалів. 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

Автори представляють увазі читачів малюнки обстежуваних студентів за да-

ною методикою для проведення їх самостійної психологічної інтерпретації. 

 

Рис. 18    Три дерева 
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Рис. 19    Три дерева 
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§ 7  Проективні малюнкові методики для отримання 

загальних відомостей про особистість людини 
 

При бажанні психолога отримати цілісну картину розвитку особистості лю-

дини, зокрема дитини, можна використовувати такі графічні методики, як  «Не-

існуюча тварина», «Дім-дерево-людина», «Дерево здоров’я», «Дерево Коха», 

«Мій страх», які представлені авторами посібника в даному параграфі. 

 

Методика «Неіснуюча тварина» 

 

Мета: вивчення особливостей взаємовідносин з оточуючим світом, типоло-

гічних особливостей, виявлення проблемної симптоматики (обмежень за віком 

немає).  

Стимульний матеріал: олівці (олівець повинен бути середньої м’якості, руч-

кою чи фломастером малювати не можна), гумка, аркуш паперу формату А4. 

Інструкція: «Придумайте і намалюйте неіснуючу істоту (тварину) та наз-

віть її неіснуючим  ім’ям». 

Інтерпретація 

Автором даної методики є Дукаревич М.З. Слід зазначити, що офіційної за-

гальноприйнятої системи інтерпретації малюнка немає і авторами подається усе-

реднений варіант його інтерпретації.  

Авторам посібника хочеться зробити невеличкий вступ до того, як ними по-

дасться трактування малюнка неіснуючої тварини, який пов’язаний з тим, що в 

даному випадку відбувається значне включення фантазії людини, яка є нічим 

іншим, як безпосереднім вираженням психічної життєдіяльності, енергії, що 

дається свідомості малюючого в формі образів та прихованих змістів. Г. Адлер 

говорить про фантазію як про вторгнення несвідомих змістів у свідомість [1, 

277]. Автори посібника дотримуються думки, що при правильній роботі психо-

лога з даною експресивною методикою в обстежуваної людини виявляється 

мимовільна уява (вона проявляється частково навіть при небажанні  людини по-

давати про себе інформацію), тобто нові образи з’являються без її свідомих 
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намірів. Про те, що людська фантазія, уява відіграють значну роль в житті лю-

дини і супроводжують її у філогенетичному розвитку з давніх часів і до наших 

днів, може свідчити хоча б малюнок древньої людини (кроманьйонця), знай-

дений на стіні печери у Франції – див. Рис. 20.  

Психологам відомо, що тварина є другим улюбленим об’єктом для малю-

вання після фігури людини, тому до виконання цього завдання обстежувані за-

звичай ставляться зі значним ентузіазмом. 

 

Рис. 20    Малюнок кроманьйонця 

 

 

 

Проводячи інтерпретацію малюнка обстежуваної людини слід звернути ува-

гу на декілька моментів, які виділені нами нижче.  

Розташування малюнка на аркуші: тенденція руху може виявлятися на ма-

люнку в просторі чи в напрямку (віддалення, наближення, притягання до себе, 

нахил, випрямлення, підйом, падіння й інше). Аркуш паперу являє собою мо-

дель простору, на якій стан м’язів в момент малювання передається через від-

ношення до простору.  

Простір, у свою чергу, пов’язаний з емоційним забарвленням переживання і 

часовим періодом (сьогоденням, майбутнім, минулим), а також з дійсністю та 

ідеально-мисленим планом роботи психіки: так простір позаду і ліворуч від 

малюючого пов’язаний з минулим та бездіяльністю (відсутністю активного зв’яз-

ку між уявленням й плануванням та здійсненням); права сторона, простір спе-

реду і зверху пов’язані з майбутнім та діяльністю. На аркуші паперу (моделі 

простору) ліва сторона і низ пов’язані з негативними і депресивними емоція-
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ми, невпевненістю, пасивністю. Права сторона (відповідна домінантній правій 

руці) і верх – з позитивними емоціями, енергією, активністю, конкретністю дій. 

В нормі малюнок розташований на середній лінії стандартного вертикаль-

ного аркуша. Малюнок, зрушений вище до верхнього краю листа (чим вище, 

тим більше виражений), трактується як висока самооцінка і невдоволення своїм 

положенням у соціумі, недостатністю визнання з боку оточуючих, претензія на 

просування, тенденція до самоствердження і визнання. 

Малюнок в нижній частині аркуша – зворотній показник, відбиває невпев-

неність в собі, низьку самооцінку, пригніченість і нерішучість, непевність в 

своєму соціальному стані і прийнятті, у визнанні, відсутність потреби в само-

ствердженні.  

Дж. Ділео зазначає, що невпевнені, тривожні діти схильні малювати малень-

кі фігури, яки соромливо займають лише маленьку частину листа, а впевнені, 

добре пристосовані діти малюють вільно з забавною розв’язністю, створюючи 

фігуру, що виражає своїм розміром, розмахом і помітним розташуванням на 

сторінці свободу від стримуючої тривожності [14, 51]. 

Центральна значеннєва частина фігури  

(голова чи деталі, які її замінюють) 

Голова вправо – стійка тенденція до дійсності: майже все, що обмірковуєть-

ся, планується, –  здійснюється чи починається зі здійснення (навіть якщо не до-

водиться до кінця). Вона свідчить про те, що малюючий активно підходить до 

реалізації своїх бажань.   

Голова вліво – тенденція до рефлексії, до розмірковувань: це не людина дії, 

лише частина її задумів реалізується чи хоча б починає реалізовуватися. Нерід-

кі нерішучість, острах перед активною дією, перед ухваленням рішення і відпо-

відальністю, характерна відсутність жаги, потреби дії, страх активності. 

Голова в фас (на малюючого) – відображення егоцентризму.     

На голові зазвичай розташовуються деталі, що відповідають органам відчут-

тів: вуха, рот, очі, язик.  

Значення вух пряме – це зацікавленість в інформації, значимість думки ото-

чуючих про себе. Додатково, за іншими показниками та їхнім сполученням, ви-
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значають, чи робить випробуваний що-небудь для завоювання позитивної оцін-

ки чи тільки видає на оцінки оточуючих відповідні емоційні реакції (радість, 

гордість, образу), не змінюючи своєї поведінки.  

Відкритий рот у сполученні з язиком при відсутності промальовування губ 

трактується як висока мовна активність (балакучість), в сполученні з промальо-

вуванням губ – чуттєвість, іноді і те, і інше одночасно. Відкритий рот з прома-

льовуванням губ, особливо замальований – ознака легко виникаючих агресії і 

страхів, недовіри. Рот з зубами – вербальна агресія, більшою частиною захисна 

(огризається, задирається, грубить у відповідь на осуд). Для дітей та підлітків 

при тривожності та боязкості характерний замальований рот округлої форми.    

Очам надається особливе значення, оскільки це символ властивого людині 

переживання страху. Це значення особливо підкреслюється промальовуванням 

райдужки (різки). Варто звернути увагу на наявність вій, оскільки це показник 

істероїдно-демонстративної манери поведінки (у чоловіків – наявність жіночих 

рис характеру), з промальовуванням зіниці і радужки збігається рідко. Прома-

льовування вій може також відбивати зацікавленість в замилуванні оточуючих 

зовнішньою красою чи манерою вдягатися, надання цьому надцінного значен-

ня людиною. 

 

Рис. 21    Неіснуюча тварина 

 

 

 

Збільшений (у порівнянні з цілою істотою) розмір голови свідчить, що ма-

люючий цінує раціональний початок, розум (можливо, й ерудицію) в собі та ото-

чуючих людях. 
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Рис. 22  Неіснуюча тварина  

 

 

 

Додаткові деталі на голові також мають своє значення: роги – символ за-

хисту, агресії (в сполученні з іншими ознаками агресії – пазурами, щетиною, 

голками), характер цієї агресії – спонтанна або захисно-відповідаюча; пір’я – 

схильність до самоприкрашання, до демонстративності; грива, подоба зачіски – 

чуттєвість, підкреслення своєї статі та, іноді, орієнтування на свою статеворо-

льову позицію.  

Частини, які  піднімаються над рівнем фігури 

Вони можуть бути функціональними та прикрашаючими (крила, додаткові 

ноги, щупальця, деталі панцира; пір’я, банти, кучері, квітки). 

Перші символізують собою енергію охоплення різних областей людської 

діяльності, впевненість в собі, захопленість своєю діяльністю, сміливість дома-

гань, прагнення завойовувати собі «місце під сонцем» (відповідно значенню да-

ної деталі – це крила, щупальця, додаткові руки і т.д.).  

Другі – символізують демонстративність, схильність до привертання уваги 

до себе, манірність, можливо – істероїдні риси характеру.     

Хвости виражають відношення до власних дій чи рішень, міркувань, виснов-

ків, до своєї вербальної продукції – дивлячись куди вони повернені (вліво або 

вправо). Напрямок хвосту вверх чи вниз, що падає рухом (впевнено та бадьоро) 

трактується як позитивне чи негативне ставлення.    

Слід особливо звернути увагу на хвости з декількох, іноді повторюваних лан-

цюжків, особливо довгі, які іноді розгалужуються: вони можуть виражати знач-

не зацікавлення обстежуваного власною поведінкою та словами, оскільки вони 
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є важливими, такими, що можуть бути залогом впевненості в собі чи представ-

ляти серйозну проблему, яка може призвести до тупикової ситуації.  

Хвости, повернені вправо, відбивають сумніви з приводу своїх дій, поведін-

ки; вліво – з приводу думок, рішень, пропущеного моменту, жалю про власну 

нерішучість.    

Опорна частина істоти 

Розглядається «ґрунтовність» цієї частини стосовно розмірів всієї фігури не-

існуючої тварини та за формою: 

- обдуманість, раціональність прийняття рішення, шляхи до висновків, фор-

муванню суджень; опора на істотні положення і значиму інформацію при міц-

ному постаменті, сильних опорних лапах; 

- поверховість в судженнях, легковажність у висновках, необґрунтованість 

суджень, іноді імпульсивність в прийнятті рішень, що виявляється особливо 

при відсутності чи майже відсутності ніг). 

Потрібно звернути увагу на характер поєднання ніг з корпусом – з’єднані 

точно і ретельно чи недбало, слабко або ж не з’єднані зовсім, оскільки це по-

казник характеру контролю за своїми судженнями, міркуваннями, висновками, 

рішеннями. 

Однотипність, повторюваність та одноплановість форми ніг, лап, будь-яких 

елементів опорної частини – конформність суджень і установок в прийнятті рі-

шень, їхня стандартність, банальність.  

Розмаїтість їхніх форм і положень – своєрідність установок і суджень, самос-

тійність, небанальність, іноді (відповідно до незвичайності форми) навіть твор-

чий початок (в нормі) чи інакомислення (в патологічному аспекті).  

Невпевнені діти часто зображують хитливі фігури, хибкі, з маленькими но-

гами, які не дають ефективної підтримки, тобто таким чином діти несвідомо і 

символічно виражають нестабільність особистості, відсутність міцної основи.  

Контур фігур 

Він аналізується за наявністю чи відсутністю виступів (типу щитів, панци-

рів, промальовування і затемнення контурів). Це захист від оточуючих:  

- агресія – якщо в гострих кутах;  
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- страх і тривога – при затемненні, забрудненні контурної лінії;  

- побоювання і підозрілість, якщо поставлені щити-заслони, наявна подвій-

на лінія тощо.   

Спрямованість цього захисту визначається відповідно просторового положен-

ня: верхній контур – проти вищестоящих осіб, які мають реальну можливість 

накласти заборону, обмеження, здійснити примус (тобто  проти старших за ві-

ком, батьків, учителів, керівників); нижній контур – захист проти глузувань, не-

визнання, відсутності авторитету в оточуючих, підлеглих, молодших, побою-

вання осуду; бічні контури – недиференційована опасливість та готовність до 

захисту і самозахисту будь-якого роду, порядку і в різних ситуаціях. Те ж саме 

позначають елементи захисту не по контуру, а всередині контуру, на самому 

корпусі: праворуч – більше в процесі діяльності; ліворуч – більше захист своїх 

думок, переконань, смаків.   

Включення в фігуру тварини кола, особливо нічим не заповненого, часто сим-

волізує тенденцію до приховування, замкнутість, закритість свого внутрішньо-

го світу, небажання давати відомості про себе оточуючим, небажання піддава-

тися тестуванню – такі малюнки зазвичай дають дуже мало даних для аналізу. 

Якщо на малюнку представлені вмонтовані в живу тканину тварини механіч-

ні частини (гусениці, пропелер, електролампи в очах і т.п.) – це ознака глибокої 

шизоїдної акцентуації характеру – такі малюнки найбільш типові для людей зі 

схильністю до шизофренії (для дорослих).     

Загальна енергія 

Психологом оцінюється кількість зображених деталей: 

- тільки необхідних (щоб дати загальне уявлення про придуману тва-

рину – тіло, голова, кінцівки чи хвіст, крила і т.д.), із заповненим 

контуром, без штрихування і додаткових ліній і частин, просто при-

мітивний контур;  

- щедре зображення не тільки необхідних, але і додаткових деталей, 

що ускладнюють конструкцію.  

Відповідно чим більше частин й елементів (додаткових, крім самих необ-

хідних), тим вища енергія; навпаки – це економія енергії, астенічність, наяв-
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ність хронічних соматичних захворювань, що підтверджується характером лінії 

(слабка павутиноподібна лінія, людина водить олівцем, не натискаючи на ньо-

го. Зворотний характер лінії (жирна з натиском) не є полярним – це тривож-

ність, особливо якщо звернути увагу на різко продавлені лінії, видимі навіть зі 

зворотної сторони листа (судорожно високий тонус м’язів  руки, яка малює). 

Потрібно звернути увагу, яка деталь-символ виконана таким чином, до чого при-

в’язана тривога.    

Оцінка характеру лінії 

Дубляж лінії, недбалість, неакуратність з’єднання, закреслювання частини 

малюнка, фрагментарність ліній і форм, незакінченість, обірваність малюнка 

свідчать про порушення цілепокладання, непослідовність дій, внутрішню невпев-

неність, імпульсивність.  

Затемнення ліній свідчать про побоювання людини щодо того, що захист ви-

явиться ненадійним і недоброзичливці зможуть їй допекти.  

Подвійні лінії є спробою поставити заслони між собою та іншими людьми: 

аналіз розташування місця подвійної лінії чи затемнення лінії аналогічний ви-

значенню агресії по розташуванню кутів в фігурі.    

Тематична приналежність істоти 

Тематично тварини поділяються на тих, кому погрожують, загрозливих та 

нейтральних (лев, вовк, птах, мураха). Це відношення свого «Я», уявлення про 

своє становище в світі, ідентифікація себе за значимістю (з комашкою чи зі сло-

ном) – тварина розглядається як проекція особистості малюючого. 

Уподібнення істоти людині може виявлятися від постановки тварини в по-

ложення прямоходіння (на двох лапах замість чотирьох) аж до вдягання істоти 

в людський одяг, подібності морди на обличчя, лап на руки. Це ознака інфанти-

лізму, емоційної незрілості, які відповідають ступеню людиноподібності. 

Ступінь агресивності 

Ступінь агресивності обстежуваного виражена кількістю, розташуванням та 

характером гострих кутів незалежно від їхнього зв’язку з деталями зображен-ня. 

Особливо вагомі в цьому відношенні прямі символи агресії – це пазурі, гострі 

дзьоби, зуби, ікла. 
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Відношення до статі 

Характеризується акцентуванням на малюнку статевих ознак і аж до фіксації 

на проблемах сексу: в нормі стать тварини акцентується слабко.  

Творчі здібності 

Вони виражені зазвичай кількістю елементів, які сполучаються в фігурі:  

- банальність, відсутність креативності звичайні при існуючій твари-

ні (віслюк, бегемот, заєць), до якої лише прироблена готова деталь, 

щоб тварина стала неіснуючою (заєць з крилами – див. Рис. 23); 

 

Рис. 23  Неіснуюча тварина  

 

 

 

- оригінальність виражається в формі побудови фігури з елементів, а 

не з цілих заготівок. 

Говорячи про творчі здібності нами мається на увазі неординарність пред-

ставленої тварини, її складових елементів – тут автори говорять про відтворю-

ючу (використання за основу образів дійсності) та творчу уяву (створення неіс-

нуючої і не схожої на жодну з існуючих тварин істоти).  

Назва істоти 

Назва неіснуючої тварини може виражати наступне:  

- раціональний зміст значеннєвих частин (Зайцекрил – заєць з крила-

ми (Рис. 23), Триріг – тварина з трьома рогами) – відбиває раціональ-

ність, конкретні установки при орієнтуванні і адаптації, прагматизм; 

- словотвір із книжково-науковим (підбудовується під латинь) чи су- 
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фіксальним закінченням (Звездрегінус) – демонстративність, спря-

мовану головним чином на демонстрацію власної неординарності, 

розуму, ерудиції, знань;  

- назви поверхнево-звукові, без всякого осмислення (Трулюлюка), по-

значають легковажне ставлення до оточуючого, невміння врахову-

вати сигнали небезпеки, наявність афективних критеріїв в основі 

мислення, перевагу в судженнях естетичних елементів над раціо-

нальними; 

- іронічні і гумористичні назви (Гавкотунчик) – при відповідному 

іронічно-поблажливому відношенні, ставленні до оточуючого;  

- інфантильні назви – зазвичай з повторюваних елементів (Кру-кру, 

Лусь-кусь, Шльоп-Тльоп тощо);  

- схильність до фантазування, частіше захисного порядку, виражена 

непомірно подовженими назвами (Вердипроверденкович, Кренаві-

дорьванозхам і т.п.) [31, 60]. 

По закінченні людиною малюнка їй можуть ставитися наступні питання:  

- Де живе ця істота (яке в неї житло)? 

- Чим вона годується? 

- З ким живе (сім’єю, стадом, наодинці)? 

- Як вона поводиться при небезпеці, наприклад, якщо на неї нападають? 

- Хто її вороги? 

- Хто (з живучих на Землі) її друзі? 

- Що їй потрібно для щастя? 

Додаткові питання дозволяють психологу отримати більше інформації про 

автора малюнка. Ось що написав про свою істоту один зі студентів (Рис. 24): 

«Це Світитель. Ця істота живе в темних печерах. Саме через це вона має 

одне велике око, яким освітлює собі шлях. Святитель немає сім’ї, тому живе 

сам. Має змінний характер: вранці він добрий, спокійний, але вночі в нього про-

кидається злість, байдужість до всього живого, готовий напасти за все, що 

поворушиться. Боїться святитель істот, які заважають йому, саме через це 

він поїдає всіх, хто трапиться йому на шляху».  
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Рис. 24    Малюнок Світителя                              

 

Нижче нами для читачів приводиться в якості прикладу 

один з малюнків «Неіснуючої тварини» обстежуваних 

клієнтів, який ми дуже коротко в якості приклада про-

інтерпретуємо і дамо стислу характеристику автору цьо-

го малюнка (Рис. 25).  

 

 

 

Рис. 25    Малюнок Сумани  

 

Автор малюнка написав на цю 

істоту таку характеристику: «Сума-

на – так звуть невідому птаху. Во-

на живе сама в якомусь невідомо-

му просторі, фантастичному сві-

ті. Її характер запальний, спокус-

ливий, таємничий, та в той же 

час вона «жертвоприносяча», ви-

плескуючи свій гнів... Вона боїться 

померти, не залишивши про себе 

ознаки життя, тобто вона існу-

вала, але про неї нічого не зна-

ють». 

 

 

Даючи коротку інтерпретацію даного малюнка, ми можемо сказати наступ-

не: дана людина має високу самооцінку і не задоволена своїм становищем в 

суспільстві. Голова у фас говорить про деяку егоцентричність дівчини. Вона 

інтроверт, тобто схильна до роздумів, це ж підтверджує і хвіст, повернений 
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вправо. В той же час вона схильна, принаймні прагне проявити певну демонс-

тративність для того, щоб на неї звернули увагу (це підтверджує і характе-

ристика дівчиною цієї істоти), оскільки в житті це досить тиха особа. Зовнішній 

вигляд для дівчини також має велике значення – про це говорить довгі вії, 

прикрашання голови, гарне пір’я – на нашу думку, це говорить про чуттєвість 

дівчини (хоча і дещо придушену у житті), підкреслювання нею своєї статі, але 

фіксацій на сексуальних стосунках немає. 

Вуха говорять про зацікавлення людини в отриманні інформації від оточую-

чих, однак сама вона не схильна до розмов (рот закритий), що підтверджують і 

наші спостереження за дівчиною.  

Гострі пазурі на лапах показують на деяку приховану агресивність, в основ-

ному стосовну однолітків та молодших (підлеглих). Вони ж (лапи) говорять про 

ґрунтовність у судженнях та прийнятті рішень дівчиною, а їхня одноплановість 

– про певну конформність.  

Крила говорять про досить високий рівень домагань дівчини, можливо, за-

хопленість в оволодінню нею тією професією, яку вона обрала. Творчі здібності 

дівчини знаходяться на середньому рівні.  

Кількість деталей, їхня заштрихованість вказує на досить високу енергію лю-

дини. В той же час при проведенні пальцями по малюнку відчувається придав-

леність, натиск на найтовщих лініях, тому можна стверджувати про деяку три-

вожність дівчини. Можна звернути увагу на те, що товщина ліній товща зверху 

малюнка, а пір’я на крилах має досить гострі кути, хоча й не такі, як пазурі на 

лапах, що показує на спробу захисту (страх) дівчини від тих, хто має над нею 

певну владу (викладачів, батьків чи ще когось – для уточнення необхідне додат-

кове обстеження).  

За своєю тематичною приналежністю автори віднесли цю неіснуючу твари-

ну (птицю Суману) до нейтральних істот.  

 

Завдання для самостійної роботи 

 

Ще  один  малюнок  та  характеристика автора на зображену тварину автора- 



 90 

ми представлені для того, щоб читач зміг самостійно проінтерпретувати пред-

ставлений матеріал для набуття практичних навичок в роботі з даною проектив-

ною малюнковою методикою (Рис. 26). 

Ось що написав про цю тварину сам автор малюнка: «Мене звати Мавріг. Я 

живу в чудернацькому краї, у якого навіть немає назви. Моя хатинка – це пе-

чера. Я один зі свого виду, але не сумую, бо в мене багато друзів. Про себе мо-

жу сказати, що я добрий і з усіма товаришую. Але є одна особина, яку я дуже 

боюсь – це зле і жорстоке чудовисько». 

 

Рис. 26    Малюнок Мавріга  

 

 

 

Методика «Дім, дерево, людина» 

 

Мета: вивчення особливостей взаємовідношень з оточуючим світом (обме-

жень за віком немає).    

Стимульний матеріал: олівець (для малювання використовується, як пра-

вило, олівець 2М, оскільки при використанні цього олівця найяскравіше видно 
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зміни в силі натиску, крім того, деякі науковці пропонують використовувати 

декілька кольорових олівців для подальшого аналізу обраного кольору), гумка, 

аркуш паперу А4.  

Стандартний листок для малювання складається навпіл. На першій сторінці 

в горизонтальному положенні зверху друкованими буквами написано «Дім», на 

другій і третій сторінках зверху кожного листка – відповідно «Дерево» і «Лю-

дина». На четвертій сторінці записуються ім’я та прізвище обстежуваного, дата 

проведення дослідження. 

Інструкція: «Намалюй, будь-ласка, якомога краще дім, дерево і людину».  

На всі уточнюючі питання людини слід відповідати, що вона може малювати 

так, як їй хочеться. 

     Інтерпретація 

Загальні зауваження до процедури проведення методики: ця  проективна 

методика була запропонована Дж. Буком у 1948 році і призначена як для дорос-

лих, так і для дітей при індивідуальному діагностуванні (в окремих випадках 

можливе групове обстеження). 

Деякі психологи, зокрема Бернс Р., просять дітей зобразити дім, дерево та 

людину на одному малюнку, на одній дійовій сцені. Вважається, що взаємодія 

між цими елементами являє собою зорову метафору – дію з реального життя: 

таким чином, при інтерпретації малюнка мають значення відстань, порядок 

розташування і розміри фігур на аркуші паперу. Однак в даному варіанті тесту 

ми дотримуємось стандартного варіанту проведення проективної методики.  

Вибір названих предметів для малювання обґрунтовуються тим, що вони 

знайомі кожному, найбільш зручні як об’єкти для малювання, і, нарешті, сти-

мулюють більш вільні вербальні висловлювання, ніж інші об’єкти. Крім того, 

самі стимульні слова – дім, дерево, людина – несуть певні емоційні навантажен-

ня, тому емоційні реакції людини (дитини) під час малювання або в бесіді після 

малювання частіше за все являють особистісно значущу реакцію на відносини 

(взаємини), бажання, почуття, або об’єкт, що прямо або символічно присутні в 

малюнку.   

Вважається, що малюнок будинку, дерева і людини  –  це своєрідний авто- 
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портрет людини, яка малює, тому що в своєму малюнку вона представляє ті ри-

си об’єктів, які в тій чи іншій мірі значущі для неї. 

Саме виконання тесту складається з двох частин: процесу малювання й бесі-

ди після нього. Крім того, багато інформації дає спостереження за тим, як ди-

тина малює, при цьому записуються всі спонтанні висловлювання, відмічають-

ся рухи, витирання намальованого тощо. 

Після малювання проводиться бесіда, наприклад, запитується, що дитина 

намалювала, вік намальованої людини, що вона робить, який в неї настрій і т.п. 

Як правило, опитування за малюнками переростає в бесіду про життєві уявлен-

ня обстежуваної дитини. 

Загальні особливості якісного аналізу малюнків: якісний аналіз малюнків 

проводиться з врахуванням їх формальних та змістових аспектів. Інформатив-

ними формальними ознаками малюнка вважаються  розміщення малюнка на 

аркуші паперу, пропорції окремих частин малюнка, його розмір, стиль розма-

льовування, сила натиску олівця, витирання малюнка або його окремих частин. 

Змістовні аспекти включають в себе особливості, рух і настрій намальованого 

об’єкту. 

Для аналізу малюнків використовуються три аспекти оцінки – деталі малюн-

ків, їх пропорції та перспектива. 

Вважається, що деталі малюнка являють собою усвідомлення та зацікавле-

ність людини в повсякденній життєвій ситуації. Обстежуваний може показати в 

своєму малюнку, які деталі мають для нього особистісну значущість, двома спо-

собами:  

- позитивним (якщо під час роботи над малюнком дитина підкреслює 

деякі деталі малюнка, а також коли повертається до них); 

- негативним (коли пропускає основні деталі об’єктів, які ним малю-

ються). 

Пропорції малюнка інколи відображають психологічну значущість, важли-

вість і цінність речей, ситуації або відносин, які безпосередньо або символічно 

представлені у малюнку будинку, дерева і людини. Пропорція може розгляда-

тися як відношення цілого малюнка  до  даного простору паперу або як відно- 
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шення однієї частини малюнка до іншої.  

Вважається,  що  перспектива показує більш складне ставлення людини до її  

психологічного оточення. При оцінці перспективи увага звертається на розта-

шування малюнка на аркуші паперу по відношенню до глядача (погляд зверху 

або знизу), взаємне розміщення окремих частин малюнку, рух намальованого 

об’єкту. Так, людина, намальована в русі (біжить, танцює, грається), частіше по-

казує активне, творче ставлення дитини до свого життя.  

Особливості виконання завдання: якщо людина вперто малює, незважаючи 

на труднощі – це енергійність, наявність позитивної мотивації; вибачення через 

малюнок – недостатня впевненість в собі; відмова від малювання – прихову-

вання проблем, небажання відкритись; відмова або небажання малювати фігуру 

іншої статті виражає конфлікт сексуальних ролей. Витирання з наступним по-

гіршенням малюнка – наявність сильної емоційної реакції на об’єкт, який ма-

люється, або на те, що він символізує для суб’єкта. Витирання без спроби пере-

малювати – наявність внутрішнього конфлікту власне з цією деталлю або з тим, 

що вона символізує. Витирання або перемальовування – якщо перемальовуван-

ня більш досконале – це добре. Часті витирання – нерішучість, незадоволеність 

собою.       

Розміщення малюнка на листку      

Розміщення малюнка над центром аркуша – чим вище малюнок над центром 

аркуша, тим імовірніше, що: 

1. Суб’єкт відчуває складність своєї боротьби і відносну недосяжність мети; 

2. Суб’єкт схильний шукати задоволення в своїх фантазіях (внутрішня нап-

руженість людини);   

3. Суб’єкт схильний триматися осторонь. 

Розміщення малюнка точно в центрі листка – незахищеність і ригідність (пря-

молінійність), потреба контролю задля збереження психічної рівноваги. 

Розміщення малюнка нижче центру листка – чим нижче малюнок по відно-

шенню до центру аркуша, тим більше схоже на те, що: 

1. Суб’єкт почуває себе незручно і це спричиняє в нього депресивний настрій; 

2. Суб’єкт почуває себе обмеженим реальністю. 
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Розміщення малюнка на лівій частині аркуша – акцентування на минулому, 

імпульсивність. 

Розміщення малюнка у лівому верхньому кутку листка – схильність уникати 

нових переживань, бажання заглибитись у минуле чи в фантазії. 

Розміщення малюнка на правій частині аркуша – суб’єкт схильний шукати 

насолоду в інтелектуальних сферах, акцентування на майбутньому. 

Малюнок виходить за лівий край аркуша – фіксація на минулому і страх пе-

ред майбутнім, невідомим.  

Вихід за правий край аркуша – бажання «втекти» в майбутнє, щоб звільни-

тись від минулого; бажання зберегти жорсткий контроль. 

 Вихід за верхній край аркуша – фіксування на мисленні і фантазії, як джере-

лах насолод, яких суб’єкт не переживає в реальному житті. 

Контури дуже прямі – ригідність, негнучкість.  

Контур ескізний (застосовується постійно) – в кращому випадку дріб’язко-

вість, прагнення до точності, в гіршому – це вказівка на нездатність до чіткої 

позиції.  

Інтерпретація ознак зображення будинку      

Будинок старий – іноді суб’єкт таким чином може виразити своє ставлення 

до самого се6е. 

Будинок далеко – це почуття відчуженості. 

Будинок близько – відкритість, доступність і почуття доброзичливості.  

План будинку (проекція зверху) замість самого будинку – може свідчити про 

серйозний конфлікт.  

Східці, які ведуть в глуху стіну (без дверей) – відображення конфліктної си-

туації, неприступність суб’єкта, хоча він сам може дуже хотіти сердечного спіл-

кування).  

Стіни 

Контур задньої стіни значно товщий у порівнянні з іншими деталями – су-

б’єкт бажає зберегти (не втратити) контакт з реальністю. 

Стіна за відсутності її основи – слабкий контакт з реальністю (якщо малю-

нок розміщений внизу аркуша паперу).   
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Стіна з акцентованим контуром основи – суб’єкт намагається витіснити конф-

ліктні тенденції, переживає труднощі, тривогу. 

Стіна, якщо боковий контур дуже тонкий і неадекватний – цу передчуття за-

рози, катастрофи. 

Прозорі стіни – це неусвідомлені потяги, потреба людини впливати на си-

туацію, наскільки це можливо. 

Двері 

Відсутність дверей говорить про те, що суб’єкт переживає труднощі при ба-

жанні розкритись перед іншими (особливо в домашньому колі). 

Двері задні або бокові – відступ, уникання, усамітнення. 

Двері парадні – це ознака відкритості. 

Двері відкриті, якщо будинок житловий – це сильна потреба до тепла ззовні, 

або прагнення демонструвати доступність (відкритість).    

Двері дуже великі – надмірна залежність від інших або прагнення здивувати 

своєю соціальною комунікабельністю. 

Двері дуже маленькі – небажання впускати в своє Я. Почуття невідповід-

ності, неадекватності і нерішучості в соціальних ситуаціях.   

Двері з великим замком – ворожість, надумливість, захисні тенденції. 

Вікна 

Вікна дуже відкриті – суб’єкт веде себе дуже розкуто і прямолінійно. 

Багато вікон – це готовність до контактів. 

Відсутність занавісок – відсутність прагнення приховувати свої почуття. 

Вікна закриті – стурбованість взаємодією з середовищем. 

Вікна без скла – це ворожість, відчуженість. 

Вікна відсутні на нижньому, але є на верхньому поверсі – «прірва» між реаль-

ним життям і життям у фантазіях. 

Дах 

Дах намальований жирним контуром, не властивим всьому малюнку – фікса-

ція на фантазіях як джерелі задоволень, яка супроводжується тривогою. 

Дах, тонкий контур краю – переживання, послаблення контролю фантазії. 

Дах, товстий контур краю – надмірна стурбованість контролем над фанта- 
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зією (її приборкання). 

Дах, який погано поєднується з нижнім поверхом – погана особистісна фан-

тазія. Карниз даху, його акцентування яскравим контуром – посилено захисна 

установка. 

Димар 

Відсутність димаря – суб’єкт відчуває нестачу психологічного тепла дому. 

Димар майже невидимий (прихований) – небажання мати справу з емоцій-

ними впливами. 

Дим дуже густий – це значне внутрішнє напруження. 

Дим тоненькою змійкою – почуття нестачі емоційного тепла дому. 

Додаткові деталі 

Дерева, якщо вони ніби ховають будинок – може мати місце сильна потреба 

залежності при домінуванні батьків. 

Кущі, якщо вони тісно оточують будинок, – може мати місце сильне бажан-

ня обмежити себе захисними бар’єрами. 

Кущі хаотично розкидані – вказують на незначну тривогу в рамках реаль-

ності і свідомі бажання контролювати її.   

Доріжка, гарні пропорції, легко намальована – показує, що суб’єкт в контак-

тах з іншими виявляє такт і самоконтроль.   

Водозбірні труби – це посилений захист і надумливість. 

Погода 

Чим гірша погода, тим імовірніше, що суб’єкт сприймає оточуюче середо-

вище як вороже до себе. 

Колір (за Дж. Буком) 

Колір при звичайному його використанні: зелений – для даху, коричневий – 

для стін. Жовтий, якщо вживається тільки для зображення світла всередині бу-

динку, тим самим відображаючи ніч чи її наближення, виражає почуття суб’єк-

та, а саме: 

1) середовище до нього вороже, 

2) його дії повинні бути приховані від сторонніх очей. 

Кількість використовуваних людиною кольорів:  
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- добре адаптований, соромливий і емоційно необділений суб’єкт за-

звичай використовує не менше двох або не більше п’яти кольорів;  

- людина, розмальовуюча будинок у 7-8 кольорів, в кращому випадку 

є дуже лабільною (лабільність – це максимальна передача нервових 

імпульсів нервовою клітиною, це одна з основних якостей нервової 

системи в психофізіології);  

- людина, яка використовує лише один колір – боїться емоційного 

збудження.    

Вибір кольору: чим довше, невпевненіше людина підбирає кольори, тим біль-

ше імовірність наявності особистісних порушень.  

Колір чорний – свідчить про сором’язливість, лякливість. 

Колір зелений – потреба мати почуття безпеки, відгородити себе від небез-

пеки. Це положення є не настільки важливим при використанні зеленого кольо-

ру для гілок дерева чи даху будинку.     

Колір жовтогарячий – комбінація чутливості і ворожості. 

Колір пурпурний – це сильна потреба влади.   

Колір червоний – найбільша чутливість. Потреба теплоти від оточення. 

Колір, штрихування 3/4 листа – недостатнє контролювання вираження емо-

цій.   

Штрихування, що виходить за межі малюнка виражає тенденцію до імпуль-

сивної відповіді на додаткову стимуляцію. 

Колір жовтий – сильні ознаки ворожості.  

Інтерпретація ознак зображення людини 

Голова є сферою інтелекту (контролю), сферою уяви. 

Голова велика – неусвідомлюване підкреслювання переконання про значен-

ня мислення в діяльності людини.  

Голова маленька – переживання інтелектуальної неадекватності.  

Нечітка голова – трактується як сором’язливість.   

Голова зображається наприкінці – міжперсональний конфлікт. 

Шия 

Підкреслена шия – потреба в захисному інтелектуальному контролі. 
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Надмірно велика шия – усвідомлення тілесних імпульсів, намагання їх конт-

ролювати.   

Товста коротка шия – властивість поступатись своїм бажанням, вираження 

непридушених імпульсів та потягів.  

Плечі – ознака фізичної сили або потреби у владі.  

Плечі надмірно великі – відчуття великої сили або надмірної стурбованості 

силою і владою.    

Плечі маленькі – відчуття малоцінності, нікчемності. 

Плечі покаті – почуття вини, зневіри, нестача життєвої енергії. 

Тулуб 

Тулуб вуглуватий або квадратний – мужність. 

Тулуб дуже великий – наявність незадоволених, гостро усвідомлюваних су-

б’єктом потреб. 

Тулуб надто маленький – відчуття нікчемності, малоцінності. 

Обличчя 

Обличчя підкреслене – сильна стурбованість своїм зовнішнім виглядом, від-

носинами з іншими. 

Підборіддя дуже підкреслене – потреба домінувати. 

Вуха дуже підкреслені – дуже чутливий до критики. 

Вуха маленькі – прагнення не приймати будь-якої критики, заглушити її. 

Очі зображені як порожні, без зіниць – ворожість. 

Підведені очі – грубість, черствість. 

Очі маленькі – заглибленість у себе. 

Довгі вії – кокетливість, схильність демонструвати себе. 

Зуби чітко намальовані – агресивність. 

Обличчя нечітке – обережність, скритність. 

Волосся сильно заштриховане – тривога, пов’язана з мисленням чи уявою.  

Руки 

Широкий розмах рук – інтенсивне прагнення до дії. 

Руки ширші біля долоні або біля плеча – недостатній контроль дій та імпуль-

сивність людини.   
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Руки схрещені на грудях – ворожа, надумлива установка. 

Руки за спиною – небажання поступатись, йти на компроміс, невпевненість в  

собі.   

Руки дуже довгі – надмірно амбіційні настрої. 

Руки розслаблені і гнучкі – гарна пристосованість в міжперсональних сто-

сунках. 

Руки напружені і притиснені до тіла – ригідність (негнучкість). 

Відсутність рук – почуття неадекватності при високому інтелекті. 

Руки, повернуті в сторони, щось дістають – залежність, бажання прив’яза-

ності.  

Руки відсутні в жіночій фігурі – материнська фігура сприймається як непід-

тримуюча. 

Кулаки притиснені до тіла – відкритий протест. 

Ноги 

Ноги непропорційно довгі – сильна потреба до незалежності і прагнення її. 

Ноги дуже короткі — почуття фізичної або психологічної незручності. 

Малюнок розпочатий з ніг – боязкість. 

Ступні не зображені – замкнутість. 

Поза 

Голова в профіль, тіло в анфас – тривога, викликана соціальним оточенням і 

потребою в спілкуванні. 

Людина зображена під час бігу – бажання втекти, заховатися від когось. 

Людина зображена в профіль – замкнутість. 

Додаткові деталі 

Намальована лялька – поступливість, переживання домінування оточення. 

Фігура Баби-Яги – відкрита ворожість до жінок. 

Клоун, карикатура – трактується як властиве підліткам переживання непов-

ноцінності і відчуженості; ворожість та самозневага.   

Хмари – це тривога, депресія. 

Лінія основи (землі) – незахищеність. 

Зброя – трактується як агресивність. 
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Ґудзики, кишені, бантики – це залежність. 

Назва малюнка – екстраверсія, потреба в підтримці.   

Багато дітей додають яскравість малюнку людської фігури, малюючи сонце. 

Зазвичай сонце малюється як дуга в одному з верхніх кутів аркуша паперу, 

Сонечко зображується у виді усміхненого личка, а лінії, що виходять з нього, є 

його променями. Цікавим фактом є те, що діти з різних куточків світу зобра-

жують сонце в однаковій манері, начебто вони зібралися разом і домовилися. 

Дітям невластиво додавати в малюнок грозові хмари і темне сонце, тому, як пра-

вило, ці лиховісні знаки малюють нещасні діти.   

Інтерпретація ознак зображення дерева 

Крона дерева 

Кругла крона – екзальтованість, емоційність.  

Кола в листі – пошук заспокоюючих відчуттів, почуття розчарування. 

Гілля опущене – втрата мужності, відмова від зусиль. 

Гілля догори – ентузіазм, прагнення до влади. 

Гілля в різні сторони – це пошук самоствердження, контактів, чутливість до 

оточуючого світу, не протистояння йому.   

Листя з кривих ліній – сприйнятливість, відкрите прийняття оточуючого. 

Гілля виходить з однієї частини на стовбурі – дитячі пошуки захисту (норма 

для семи років). 

Гілля намальоване однією лінією – втеча від неприємностей реальності, її 

трансформація і прикрашення. 

Листя, схоже на візерунок – жіночість, привітність. 

Пальма – це прагнення до зміни місць. 

Плакуча верба – нестача енергії, прагнення твердого опору і пошук позитив-

них контактів; повернення до минулого і досвіду дитинства; труднощі в прий-

нятті рішень. 

Листя тонкими лініями – тонка чутливість, навіюваність.  

Висота листя, тобто об’єм, який воно займає у просторі малюнка (сторінка 

ділиться на вісім частин): 

1/8 – нестача рефлексії і контролю (норма в чотири роки); 
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1/4 – здатність осмислювати свій досвід і гальмувати свої дії; 

3/8 – хороші контроль і рефлексія; 

1/2 – інтеріоризація, надії, компенсаторні мрії; 

5/8 – інтенсивне духовне життя; 

7/8 – листя займає майже всю сторінку – втеча у мрії.  

Стовбур 

Стовбур заштрихований – тривога, підозрілість, прихована агресивність. 

Лінія розділяє стовбур – це пасивність і м’якість. 

Стовбур з однієї лінії – відмова реально дивитися на речі.  

Стовбур намальований тонкими лініями, крона товстими – може самостверд-

жуватися і діяти вільно.   

Стовбур намальований лініями з натиском – рішучість, активність. 

Лінії стовбура прямі – кмітливість, не затримується на тривожних фактах. 

Лінії стовбура криві – активність загальмована тривогою і думками про не-

здоланність перешкод.  

Гілля не пов’язане зі стовбуром – втеча від реальності, яка не відповідає ба-

жанням, спроба «втекти» від неї в мрії та ігри.   

Стовбур, відірваний від землі – людині не вистачає контакту із зовнішнім 

світом; життя повсякденне і духовне мало пов’язані. 

Стовбур розширюється донизу – пошук надійного становища у своєму колі. 

Стовбур звужується донизу – ізоляція і прагнення укріпити своє Я.     

Слід зазначити, що інтерпретувати малюнки будинку, дерева, людини можна 

лише тоді, коли людина намалювала їх в стандартній тестовій ситуації. 

Необхідно пам’ятати, що при інтерпретації тесту необхідно виходити з ціліс-

ності усіх малюнків. Наявність лише однієї ознаки не свідчить про наявність пев-

ної психологічної особливості. Іноді гіпотези інтерпретації можна перевірити в 

бесіді з обстежуваним. 

Слід зазначити також, що тест «Дім, дерево, людина» може показати, яка ос-

новна проблема обстежуваного: емоційна чи в сфері інтелектуального розвитку. 

Якщо дитина малює помітно гірше, ніж її ровесники, якщо на малюнках погана 

перспектива, неадекватні пропорції, відсутні основні деталі об’єктів, які малю-
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ються, якщо якість погана у всіх трьох малюнках, тоді можна припускати про 

можливі відставання розумового розвитку. Якщо ж серед малюнків лише один 

виділяється поганою якістю, можна припустити, що він викликає найяскравішу 

емоційну реакцію дитини. 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

Проінтерпретувати представлений авторами блок малюнків школяра. 

 

Рис. 27    Малюнок «Дім, дерево, людина» 

 

 

 

Проективна методика «Дерево здоров’я» 

 

Мета: вивчення уявлень людини про стан власного здоров’я, тіла, відносин 

людини з оточуючим світом (обмежень за віком немає). 

Стимульний матеріал: олівець, аркуш паперу формату А4. 

Інструкція: «Вам пропонується на аркуші паперу виконати малюнок «Дере-

во здоров’я». Ви можете намалювати будь-яке дерево, яке вважаєте за потріб-

не». 

Далі, після виконання завдання, на звороті аркуша обстежуваній людині про-

понується намалювати «дерево здоров’я» з закритими очима. 
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Інтерпретація 

Загальні зауваження до процедури проведення методики: розуміючи здо-

ров’я як цілісний вимір особистості, а хворобу – як певний рівень здоров’я, Ка-

ган В.Є. тут вперше використовує термін «внутрішня картина здоров’я» (ВКЗ). 

Внутрішня картина здоров’я, за Каганом В.Є., – це цілісне уявлення, знання 

для себе про власне здоров’я.  

 «У буквальному розумінні, зовнішній світ надає для контакту папір, а обс-

тежуваний – якусь частину свого внутрішнього світу, якусь частину себе», – 

стверджує Гертруда Шоттенлоер [36, 138]. Завдяки зображенню людина ближче 

знайомиться з собою і одночасно може переосмислювати події зі свого життя.    

Автори тесту С. Пігер та А. Гінгер зупинились на пентаграмі у вигляді зірки, 

яка веде початок від Піфагора і символізує людину, спрощено зображену на ма-

люнку Леонардо да Вінчі. Вони розглядають промені зірки як п’ять головних 

вимірів людської діяльності: 

1) фізичний вимір; 

2) афективний вимір;  

3) раціональний вимір; 

4) соціальний вимір; 

5) духовний вимір (див. Рис. 28). 

 

Рис. 28   Пентаграма  

 

 

                                                                              

Виміри людської діяльності: 1) фізичний вимір; 2) афективний вимір; 3) раціональний вимір; 

4) соціальний вимір; 5) духовний вимір 
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Ці ж автори відмічають, що ліва частина пентаграми має відношення до внут-

рішнього життя людини (її тіло, серце, голова), в той час коли права частина 

має відношення до ближнього (соціального) і глобального (духовного, космічно-

го) оточуючого середовища. 

Наведена пентаграма є не просто наочною схемою, призначеною для ілюст-

рації, а може стати функціональним робочим інструментом як для діагностики, 

так і для практичної роботи з різного роду ситуаціями, для побудови індивіду-

альних оздоровчих програм і навіть для вибору напрямку роботи практичного 

психолога в цій сфері. 

Інтерпретація малюнка: дерево на малюнку символізує життєву енергію, а 

прагнення до життя визначається товщиною стовбура та гілок.  

Обстежуваний малює «дерево здоров’я», а потім повторює малюнок на зво-

роті аркуша з закритими очима: другий малюнок дозволяє виявити конфліктні й 

мотиваційні аспекти, перешкоджаючі веденню здорового способу життя (Рис 29). 

Пентаграма-зірка будується на малюнку обстежуваного наступним чином: 

1) знаходяться найбільш віддалені п’ять точок намальованого дерева; 

2) знайдені точки сполучаються прямими, щоб утворилася зірка; 

3) утворені вершини променів зірки з’єднуються прямими лініями. 

Побудова пентаграми: а – фізичний вимір; в – афективний вимір; с – раціо-

нальний вимір; d – соціальний вимір; е – духовний вимір; А – тілесноорієнто-

ваний підхід; В –  психоаналітичний підхід; С – групова динаміка; D – релігії, 

медитативна практика; Е –природна медицина, йога та інше.  

Одержана таким чином зірка показує, як організовуються згадані виміри 

людської діяльності у ВКЗ обстежуваного, яку площину вони займають на зроб-

леному малюнку, як співвідносяться один з одним, який з вимірів переважає, а 

який займає скромне місце: при бажанні психолога можна ці співвідношення  

виразити в числах, обрахувавши площу трикутників, які утворюють промені 

зірки. Якщо переміщуватися від одного кінця пентаграми до другого за годин-

никовою стрілкою, то можна послідовно пройти через: 

1)  ставлення до свого тіла, куди включений лише один індивід (самотність); 

2)  афективні стосунки з коханою людиною (пара); 
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3)  інтелектуальні зв’язки (з кількома людьми); 

4)  ширші соціальні зв’язки з групами людей (товариство); 

     5)  приналежність до Всесвіту через поступове розширення зв’язків [33, 140]. 

 

Рис. 29    Малюнок дерева здоров’я  

 

 

 

Виходячи з усього вищезазначеного потрібно відмітити, що людина протя-

гом свого життя повинна намагатися підтримувати рівновагу між часовими пе-

ріодами, охоплюючими: 

- стосунки індивіда з самим собою (розмірковування, читання, медитація); 

- стосунки двох (дружба, любов, сексуальність); 

- групові стосунки (під час навчання, на роботі, в суспільстві); 

- стосунки з суспільством (економіка, політика); 

- стосунки зі Світом (екологія, філософія, духовність). 

Ліва частина пентаграми має відношення до внутрішнього життя людини (її 

тіло, серце, голова), в той час як права частина має відношення до ближнього 

(соціального) і глобального (духовного, космічного) оточуючого середовища. 
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Завдання для самостійної роботи 

 

Нижче авторами в якості прикладів представлені два малюнки дерева здоро-

в’я, намальовані студентом відповідно з відкритими та закритими очима.  

 

Рис. 30    Малюнок «Дерево здоров’я»  

 

    

 

Як окремо, так і в комплексі з експресивною графічною методикою «Дерево 

здоров’я» можливе також проведення малюнкової методики «Дерево Коха». 

 

Проективна методика «Дерево Коха» 

 

Ідея створення цього тесту належить Е. Хушеру, який використовував малю-

нок дерева в якості діагностичного інструмента, а вперше цю методику надру-
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кував К. Кох. Слід зазначити, що обґрунтованість залучення психоаналітичної 

символіки для інтерпретації даних тесту не доведена, також критикуються до-

вільність і умоглядність подібних інтерпретацій. Цей тест валідний при вико-

ристанні для діагностики психічного розвитку дітей. Виділено ряд особливос-

тей малюнка (розмір і пропорція, розміщення на аркуші паперу тощо), що свід-

чать про порушення розвитку (статистично достовірні розходження між здоро-

вими людьми і страждаючими органічними ураженнями нервової системи). 

Стимульний матеріал: олівець, аркуш паперу формату А4. 

Інструкція: «Намалюйте будь-яке дерево, але не пальму і не ялинку». 

Інтерпретація  (Рис. 31)  Дерево Коха 

Даний малюнок свідчить про те, що в людини серйозні ін-

телектуальні наміри і плани, які досить часто не здійсню-

ються на практиці. Інколи їй не вистачає сил, можливос-

тей, точної оцінки становища.  

Досить часто це людина-фантазер, яка багато планує, але 

не виконує і половини з запланованого, тому їй можна по-

радити написати список своїх цілей та задумів і з них по-

ловину викреслити.       

                                                                                                                      

Це оптиміст і реаліст, який міцно стоїть на землі, таку лю-

дину більше цікавить реальне, а не уявне. Більшість планів 

виконується чи хоча б були перші кроки щодо їх виконан-

ня, реалізації. 

 

 

Така людина знаходиться в значній залежності від своїх 

друзів, думка яких для неї важливіша за власну. 

Досить часто такий малюнок дерева виконується людьми 

песимістично настроєними або ж такими, які пережива-

ють на даний момент життєву кризу, мають певні нега-

разди в житті на момент проведення обстеження. 



 108 

Якщо проводити загальний глибинний аналіз елементів дерева, то можна 

відмітити наступні моменти: яблуко чи інший фрукт, зображений на фруктово-

му дереві, може бути свідченням нерозділеної любові, а крону варто розглядати 

як зону контакту між «Я» і навколишнім середовищем (за Е. Хушером). На ма-

люнку нижче представлена схема Е. Хушера, яку можна використовувати для 

аналізу дерева обстежуваної людини [6, 25] (див. Рис. 32).  

 

Рис. 32    Схема дерева  

 

 

 

Верхня частина дерева, зокрема ліва та права частини є показниками експре-

сії-імпресії людини, тобто реальної поведінки. 

Нижня частина символізує собою вроджені схильності, примітивні шари пси-

хіки людини, інстинкти, емоції, резерв життєвої енергії (зокрема товщина стов-

бура), стримані життєві сили. 

Коріння символічно підкреслює те, що знаходиться нижче 

Земля (ґрунт) може символізувати собою важкість, загальмованість, інколи 

інтенсифіковану примітивність. 
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Завдання для самостійної роботи 

 

Нижче авторами представлений малюнок одного з обстежуваних студентів 

за методикою «Дерево Коха» для його самостійної інтерпретації читачами.  

 

Рис. 33    Дерево Коха 
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Методика «Мій страх» 

 

 

Для діагностуванні дитячих страхів можна використовувати малювання. 

Аналізуючи дитячі малюнки, можна зрозуміти внутрішній світ дітей. За місяць 

до цього можна попросити дітей принести свої малюнки, щоб деякі з них пока-

зати в групі. Мета цього полягає в активізації інтересу до малювання вдома, 

оскільки його відсутність збіднює психічний розвиток дітей і свідчить про на-

явність у ньому певних ускладнень. При малюванні доцільніше за все користу-

ватися кольоровими олівцями. Так, перевага сірих тонів і домінування чорного 

кольору у малюнках підкреслює відсутність життєрадісності, пониженість наст-

рою, велику кількість страхів, з якими не може впоратися дитина. Навпаки, яск-

раві, світлі і насичені фарби вказують на активний життєвий тонус і оптимізм. 

Широкі мазки при малюванні фарбами, масштабність, відсутність попередніх 

начерків і наступних, що змінюють первісний сюжет, домальовувань, показу-

ють впевненість і рішучість. Підвищена збудливість і особливо гіперактивність 

знаходять своє вираження в нестійкості зображення, його змазаності чи у вели-

кому числі виразних, але пересічних ліній. При загальмованості і занепокоє-

ності діти малюють мало. Теми для малювання на перших заняттях вибирають 

самі діти. Це може бути будиночок, машина, дерево, ведмедик, собака, пташка, 

людина і т.д.   

Після підготовчих занять можна починати тематичне малювання. 30-хви-

линні заняття потрібно проводити 2 рази на тиждень і торкатися вони повинні 

однієї, максимум двох тем. Якщо хтось з дітей відмовляється малювати, не слід 

фіксувати на цьому увагу, так само як і підкреслювати успіхи інших.  

Особливу цінність представляє малювання в групі за наступними, по черзі 

пропонованими на кожному занятті темами: «У школі», «На вулиці, у дворі», 

«Родина», «Що мені сниться страшне або чого я боюся вдень», «Що було зі 

мною найгірше чи найкраще», «Ким я хочу стати». Обмежень за віком немає.  

Аналіз малюнків відбувається наступним чином: 

У малюнках на тему «У школі» особливо цікавим є взаємне розташування фі-

гур однолітків і автора малюнка. Діти з істеричними рисами характеру поза за-
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лежністю від свого реального положення малюють себе зазвичай в центрі гру-

пи. У дітей з невротичними реакціями на малюнку мало однолітків або вони 

відсутні зовсім, що відбиває проблеми взаєморозуміння з ними. Те ж стосується 

малюнків на тему «На вулиці, у дворі» – все це вказує на ускладнення в прид-

банні дружніх, стійких контактів і надмірну опіку в родині. 

Найбільш інформативним вважається малюнок на тему «Родина», детальна 

інтерпретація якого є в параграфі «Вивчення внутрішньосімейних відносин». 

Тема «Що мені сниться страшне або чого я боюся вдень» дає можливість ві-

добразити найбільш яскравий страх. Який саме страх, психолог не пояснює, і 

кожна дитина повинна сама вибрати його. Якщо малюнок зроблений, то дитина 

змогла перебороти бар’єр страху у своїй свідомості і відбити вольовим, ціле-

спрямованим зусиллям те, про що вона намагається не думати. 

Графічне зображення страху не приводить до його посилення, а навпаки, 

знижує напруження від тривожного очікування його реалізації. У малюнках 

страх уже багато в чому реалізований, як те, що вже трапилося; залишається 

менше недоговореного, неясного, невизначеного. Разом все це знімає афект в  

звучанні страху. Істотно і те, що завдання дає психолог, якому дитина довіряє, 

та й саме малювання відбувається в життєрадісній атмосфері спілкування з 

однолітками, забезпечуючи незриму підтримку з їх боку, вже не говорячи про 

схвалення самого психолога (див. Рис. 34).  

 

Рис. 34    Приклади малюнків «Мій страх» 
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Тема «Найгірше чи найкраще» дає дитині можливість вибору подій, що від-

бувалися з нею: більшість воліють відображати в малюнку гарні, радісні епізо-

ди зі свого життя, проте майже в кожному класі знаходяться діти, що малюють 

неприємні події, що може послугувати основою для наступної психотерапев-

тично орієнтованої бесіди з ними. «Ким я хочу стати» є заключним розділом 

тематичного малювання, що вносить у нього оптимістичний струмінь, який 

сприяє підвищенню впевненості дітей у своїх силах. 

Наступним етапом малювання може бути спрямоване усунення всіх страхів, 

яким піддана дитина: для цього потрібно з’ясувати в індивідуальній бесіді, чи 

боїться дитина самотності (залишитися одна), нападу, занедужати, вмерти, смер-

ті батьків, деяких людей, покарання, казкових персонажів (Баби Яги, Кощія, 

Бармалея тощо), спізнитися до школи, темряви, тварин, транспорту, стихії (бу-

рі, урагану, повені, землетрусу), висоти, глибини, замкнутого простору, води, 

вогню, пожежі, війни, відкритого простору, лікарів (крім зубних), крові, уколів, 

болю, несподіваних (різких) звуків. Склавши список страхів у кожної дитини, 

психолог дає завдання намалювати їх. Тривалість цих спеціально організованих 

занять також не перевищує 30 хвилин. На одному занятті малюється, як прави-

ло, кілька страхів, але може бути намальований і один страх.  

Малювання страху є продовженням діагностичної роботи по виявленню стра-

хів. На наступних заняттях дитині пропонується намалювати страхи знову, але 

таким чином, щоб сама вона виглядала так, ніби вона не боїться. Психолог 

говорить: «А тепер намалюй, що ти вже не боїшся...» – подібна інструкція є 

протилежною попередній: «Намалюй те, чого ти боїшся», коли дитина зазвичай 

зображує тільки об’єкт страху, а не себе. Тепер же вона повинна зобразити себе 

активною, в конфронтуючій страху позиції. Подібна настанова діє як непряме 

навіювання чи вселяння додаткового стимулу подолання страху. Знову ж таки, 

необхідно продумати, як краще виконати завдання, уявити собі варіанти, зупи-

нитися на одному з них і графічно втілити його за допомогою досить тривалого 

вольового зусилля. Все це є прикладами подолання страху, що задаються пси-

хологом, але вимагають творчого розвитку і подальшого активного завершення 

самою дитиною. 
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§ 8 Нові проективні методики 
 

 

Методика «Місто мого внутрішнього «Я» 

(Місто душі моєї) 

 

Першою з нових методик автори хочуть запропонувати проективний екс-

пресивний тест «Місто душі моєї», за основу якого нами була взята запропо-

нована архітектором Олександром Казарновським методика.   

Прагнення зрозуміти себе, осягти внутрішній світ інших людей завжди було 

найважливішою спонукаючої силою діяльності  людини і в пошуках засобів са-

мопізнання, самовираження та розуміння світу люди створювали свої форми 

представлення внутрішнього світу людини. 

Казарновський О. наголошує на тому, що більшість психологічних тестів 

визначають параметри психіки за її зовнішніми проявами, тільки в заздалегідь 

продуманих ситуаціях: на даний момент не сформовано інструменти для без-

посередньої аналогічної і конструктивної роботи в цій області – відсутні уяв-

лення про простір, в якому розгортаються події, які складають внутрішнє життя 

людського «Я».  

Існуючі методи аналізу в основному використовують знакові, текстові чи 

схематичні засоби, орієнтовані на лівопівкульове мислення. Пропонована ж мо-

дель не лише вимагає підключення правопівкульового мислення, але й задає 

простір, який може «населятися» як образними, так і знаковими формами, по-

в’язаними з відповідною системою взаємин. Таким чином, отриманий в даному 

тесті простір дозволяє гармонійно поєднати знакове й образне мислення, вико-

ристовувати спільно образотворчі та словесні засоби.  

Конструктивне мислення, на думку цього ж науковця, неефективне без базо-

вих уявлень щодо простору аналізованої дійсності, який задає «систему коор-

динат», точку відліку точку опори для логічних побудов – пошуки способу мо-

делювання такого простору, відображення мислення в наочній, образній формі 

привели його до ідеї моделі внутрішнього світу людини у вигляді міста: при-
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їжджаючи до незнайомого міста, бродячи його вулицями, вдивляючись у фаса-

ди будинків та вслухуючись в музику його життя поступово починаєш відчува-

ти його «норов», розуміти зміст руху його вулиць назустріч один одному, роз-

ташування головних будинків.  

Якщо пильно вдивитися в обличчя міста, в малюнок його вулиць, то можна 

простежити історію його розвитку, зрозуміти логіку виникнення в тих чи інших 

місцях будинків, вулиць і інших елементів міського середовища – відчуття по-

дібності між людиною та містом підштовхнуло до народження ідеї використан-

ня міста як моделі простору внутрішнього світу людини [17, 22].   

Таким чином, можна сказати, що планування міста, називання вулиць, роз-

ташування районів і окремих будинків відповідають рисам внутрішнього «Я» 

людини. Місто, по суті, являє собою простір, на який людина «викладає» себе в 

образній формі. 

Побудувавши такий простір, психолог, та й сама людина, має можливість 

побачити себе «з висоти пташиного польоту», охопити свій світ єдиним погля-

дом. Психолог на зображеному людиною малюнку може побачити найважли-

віші елементи її свідомості, їх розтушування в просторі міста, взаємопов’яза-

ність.  

Спорудження міста свого внутрішнього «Я» є грандіозним завданням, яке 

ініціює пошук людиною нових засобів самоаналізу і відображення діяльності: 

форма карти надає можливість і задає необхідність синтетичного поєднання зна-

кових, словесних і графічних елементів і образів в загальній моделі [17, 22]. 

Дана проективна малюнкова методика може мати велике не лише діагнос-

тичне, але й корекційне значення, оскільки місто розвивається разом з люди-

ною і вона може планувати його розвиток, створюючи нові, потрібні райони, 

будуючи нові вулиці та мости – проектуючи своє «Я-місто», людина намічає 

конструктивні кроки по перетворенню свого внутрішнього світу.  

Для використання таких карт у науковому аналізі, звичайно ж, необхідно ма-

ти більш глибоку техніку інтерпретування як на етапі підготовки (психологіч-

ного аналізу), так і на етапі «побудови моделі» (архітектура простору), в зв’язку 

з чим автори вносять свої пропозиції щодо трактування отриманих результатів.  
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Нижче авторами приводиться в якості прикладу малюнок «Міста внутріш-

нього «Я» одного зі студентів та його емблему з девізом, які ми дуже коротко в 

якості прикладу проінтерпретуємо (див. Рис. 35). Обмежень за віком немає. 

 

Рис. 35     Малюнок «Місто мого внутрішнього «Я» 

 

 

 

З точки зору психогеометричного тесту (автор С. Деллінгер) кидається у вічі 

психотип малюючої людини – трикутник, який символізує собою лідерство, 

енергію, сильну особистість, здатність концентруватися на поставлених цілях. 

Трикутники – впевнені в собі люди, які хочуть бути в усьому правими, постійно 

суперничають з іншими, для них характерне лівопівкульове мислення (аналі-

тичне), тому вони можуть глибоко та швидко аналізувати ситуацію.  

Трикутники не люблять виявлятися неправими і їм важко визнати свої по-

милки, вибачатися перед іншими, навіть якщо вони самі неправі. 
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Для цієї людини характерна оригінальність мислення, можливий розвиток за 

шизоїдним типом. Людина розвивається за спіраллю, та цілі в неї «сіюхвилин-

ні» і вона швидко втрачає зацікавлення до них.  

Спостерігається агресивність, невпевненість в собі. Звертає увагу на себе те, 

що займенник «Я» написаний в середині трикутника (піраміда), а словосполу-

чення «мостичек понимания» говорить про те, що, очевидно, у людини є кому-

нікативні проблеми: зменшувально-ласкальний суфікс робить слово «мост» тен-

дітним і хибким. 

Ця людина ставить перед собою недосяжні цілі, про що свідчать зламані вер-

хівки трикутників-гір. Це може бути нездійсненним прагненням щодо набуття 

високого статусу в суспільстві.   

 

Рис. 36     Малюнок «Емблема» 

 

 

 

Стосовно емблеми можна сказати, що людина потрапляє в замкнене коло і в  
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деяких життєвих ситуаціях ніби «вариться у своєму соку», що підтверджує  зо-

бражений в центрі емблеми математичний знак «безкінечність».  

Можна сказати, що ця людина направлена в себе, для неї характерний его-

центризм: вона бажає, щоб все крутилося навколо неї для того, щоб відчувати 

гостроту життя. Це дуже честолюбна людина. 

Автори вважають за потрібне ознайомити читачів хоча б з основами пси-

хогеометричного тесту С’юзен Деллінгер, який хоча і не є експресивною ма-

люнковою методикою, однак можливе використання його основних положень 

при інтерпретації психологом малюнків «Місто мого внутрішнього «Я».  

За своєю суттю психогеометрія є унікальною практичною системою аналізу 

особистості, яка дозволяє миттєво визначити тип особистості людини, отрима-

ти докладну характеристику особистих якостей, а також особливості поведінки. 

Отже, в даному тесті виділяють п’ять геометричних фігур, які дозволяють 

визначити психотип людини в залежності від того, яку фігуру вона обрала (в 

нашому випадку – використала при зображенні свого міста). 

«Квадрати» – люди працьовиті, старанні, витривалі, а тому в своїй професії 

вони найчастіше є висококласними спеціалістами. Вони цінують порядок, їх 

ідеал – розплановане та передбачуване життя. Квадрати схильні до аналізу, упе-

реджені до деталей, раціональні і емоційно стримані. Емоційна холодність зава-

жає їм швидко налагоджувати контакти з іншими людьми. 

«Прямокутники» – люди непослідовні, з непередбачуваними вчинками, їх 

основним психічним станом є більш-менш усвідомлюваний стан замішання, за-

плутаності в проблемах і невизначеності по відношенню до себе на даний мо-

мент часу. Ці люди досить часто незадоволені своїм теперішнім життям, а тому 

зайняті пошуком кращого становища. У прямокутників, як правило, низька са-

мооцінка. Позитивні риси – зацікавленість оточуючим життям, відкритість но-

вим ідеям. 

«Трикутники» – люди-лідери. Вони енергійні, нестримні, честолюбні, став-

лять ясні цілі і, як правило, досягають їх. Головна установка в будь-якій справі 

– це установка на перемогу, успіх. Домінуючий стиль мислення – аналітичний.  

Схильні до кар’єризму. 
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«Зиґзаґи» – люди-творці з розвитою інтуїцією, домінуючий стиль мислення 

– синтетичний, вони спрямовані в майбутнє і більше цікавляться можливостя-

ми, ніж дійсністю. Характерне правопівкульове мислення, тобто синтетичне, що 

дозволяє такій людині будувати цілісні, гармонійні образи, не фіксуючи увагу 

на деталі. Ці люди дуже експресивні, дещо егоцентричні.  

«Кола» – люди доброзичливі, щиро зацікавлені в гарних міжособистісних 

відносинах, їхня вища цінність – люди, їхнє благополуччя, а тому вони дуже 

гарні комунікатори. Неконфліктні, в складних ситуаціях намагаються знайти 

компроміс. Їх слабким місцем є нерішучість. Для кіл характерне правопівкульо-

ве мислення, тобто образне, інтуїтивне, емоційно забарвлене.     

 

Завдання для самостійної роботи 

 

Також нижче в якості прикладу наведено ще декілька малюнків «Місто мого 

внутрішнього «Я», які читачі вже зможуть спробувати проінтерпретувати само-

стійно, спираючись на надану авторами інформацію (див. Рис. 37, 38). 

 

Рис. 37   Малюнок «Місто мого внутрішнього «Я»  
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Рис. 38    Малюнок «Місто мого внутрішнього «Я»   

 

 

 

Методика «Сонечко» 

 

Дана методика в якості тренінгу була запропонована Овчаровою Р.В. в книзі 

«Справочная  книга  школьного  психолога». – Москва: Просвещение, 1996. Цей 

автор пропонує застосовувати дану експресивну методику під час корекційної 

роботі з самооцінкою людини, однак ця методика була авторами доопрацьована 

і ми приводимо дещо змінений варіант цієї методики для її використання в діаг-

ностичній практиці.  

Мета: вивчення ціннісно-мотиваційної сфери та самооцінки людини. 

Інструкція: психолог просить людину відповісти на питання «За що я за-

слуговую поваги?» в такий спосіб: намалювати сонце, в центрі сонячного кола 

людина повинна написати своє ім’я, Я (можна запропонувати людині написати 

саме «Я», в такому випадку можливе отримання додаткових даних для інтерпре-
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тування, про що ми поговоримо пізніше) чи намалювати свій портрет, а потім 

вздовж променів сонця написати всі свої позитивні якості, все  гарне, що вона 

про себе знає.  

Інтерпретація 

Використання цієї методики як діагностичного інструменту дозволить отри-

мати наступні відомості про людину:  

- її самооцінку, оскільки кількість сонячних променів і відповідно позитив-

них якостей, які людина бачить в собі, можуть слугувати індикатором рівня 

її самооцінки.  

В підтвердження цього автори приводять нижче три малюнки, на яких, як ми 

бачимо, кількість променів варіюється від двох до дванадцяти. Взагалі при 

обробці отриманих робіт нами було виявлено, що середня кількість промін-

ців-якостей серед опитуваних 16-19 років була від шести до дванадцяти. Од-

нак нам хочеться все ж таки відмітити деякі нюанси: самооцінку ми будемо 

вважати в нормі при кількості промінців якостей від шести до дванадцяти 

саме для обстежуваних віком 16-19 років, для дітей іншого віку ця кількість 

може бути іншою. Правильна інтерпретація отриманих даних буде вірна ли-

ше в тому випадку, якщо ця методика з дітьми проводиться вперше і саме 

для діагностування. Ми відмічаємо цей момент, оскільки при подальшій ко-

рекційній роботі завданням психолога є збільшення промінців-якостей.  

 

Рис. 39    Малюнок «Сонечко» 
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- велике значення для інтерпретації має те, як людина пише і де розтало-

вує «Я» або своє ім’я.   

Можна звернути увагу на те, як людина пише своє «Я» всередині сонечка: з 

усіх слів слово «Я» найчастіше супроводжується низькою реакцією опору. 

Тут необхідно пояснити, що в психотерапії є такий досвід дослідження, орієн-

тований на людське тіло,  що отримав назву кінезіологія і який заснований 

на тому, що м’язи людини у нормальному стані можуть за секунди змінюва-

ти свій тонус, зокрема при негативно забарвлених словах чи думках м’язи 

спонтанно реагують розслабленням. В зв’язку з вищезазначеним Бессер-Зиг-

мунд К. говорить про те, що причина такої реакції на слово «Я» криється не 

лише в індивідуальній історії життя людини, але ще й у тому, що в багатьох 

мовах це слово, яке вживається стосовно себе, виглядає не особливо кра-

сиво. «Я – остання буква в алфавіті!» – часто говорили дітям в той час, коли 

тільки починалася формуватися їх самосвідомість. Після прищеплених в та-

кий спосіб навичок поведінки більшість людей продовжують ставитися до 

власного «Я»  занадто суворо. Хтось може висловити побоювання, як би ме-

тод зміни до свого «Я» не розплодило егоїстів. Однак люди з сильним «Я»  

надзвичайно мало думають про себе, оскільки стабільна самосвідомість дає 

їм спокійну впевненість в тому, що про себе вони не повинні особливо тур-

буватися, оскільки в них все в повному порядку. Егоїсти не знаходять в собі 

цієї спокійної сили «Я» та мають потребу в інших людях і в зовнішньому ус-

піху, щоб відчути свою особистісну значимість і самоцінність: виникаюче 

таким чином почуття власної гідності є недовговічним [4, 80-81].  

При аналізі структури слова дорослі зі слабким «Я»  часто бачать слово «Я»  

у вигляді акуратних літер, немовби виведених рукою старанного школяра: 

тобто зображення слова позбавлене дорослого чи особистісного забарвлен-

ня, незважаючи на те, що саме воно являє собою центральне слово при поз-

наченні персони людини. Таким чином, можна зробити висновок, що таке 

відображення свого «Я» візуально ніби уособлює час, коли людина почувала 

себе маленькою і залежною: нерідко люди бачать це слово, написане дрібним 

почерком. В багатьох випадках спостерігаються різного роду незгідності аж 
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до зображень, що ніби вимагають «ремонту»: «Я» написане криво чи навіть 

майже падає (див. Рис. 40).   

 

Рис. 40    Приклади написання «Я» 

 

 

 

Приклади форм «Я»  на малюнках обстежуваних віком 16-19 років (Рис. 41): 

 

Рис. 41    Приклади малюнків «Я» 
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Якщо обстежувана людина написала своє ім’я всередині сонечка, то стиль 

його написання також може багато чого сказати психологу про цю людину. 

Герой п’єси «Отелло» Яго говорить про те, що добре ім’я людини – це скарб 

її душі. В нашому суспільстві ім’я людині дається при народженні, самі ми 

нічого при цьому не вирішуємо, і хоча згодом в нас можуть додатково з’яви-

тися ще пестливе ім’я чи прізвисько, та знову ж таки їх видумують скоріше 

інші, аніж ми самі.    

Секрет перетворення імені на власний «скарб» чи, навпаки, в уразливе місце 

душі криється не в буквах, з якого воно складається. Тут відіграють роль пе-

реживання з історії життя людини, які пов’язані з її ім’ям. Ім’я дають батьки 

і ставлення до свого імені, стиль його виконання можуть бути викликаними 

такими причинами, як те, любила чи ненавиділа людина своїх батьків; вчи-

телі, друзі, брати та сестри постійно зверталися до людини саме так: знуща-

лися вони з цієї людини чи вона була їх улюбленцем – всі ці спогади постій-

но і щодня спливають у людини в зв’язку з її ім’ям [4, 86]. Таким чином, 

спираючись на роботи Бессер-Зигмунд К., можна стверджувати, що стиль 

написання власного імені – старанний або недбалий, гарний або страшний 

(вуглуватий, чорним кольором) – також говорить про ставлення людини до 

себе.  

Виявлення негативного ставлення людини до власного імені дозволить ви-

явити при подальшій розмові з людиною її внутрішні проблеми та визначити 

їхні причини. 

При аналізі написання людиною свого імені можна звернути увагу на нас-

тупні моменти: 

- Спосіб написання слова: рукописні чи друковані  літери. Якщо друковані: 

тільки великі букви чи є і великі, і маленькі. Якщо рукописні: власний по-

черк чи ніби це почерк незнайомої людини. Якщо почерк власний, то це той 

почерк, який сформувався в людини на даний момент чи «більш ранній» (на-

приклад, почерк першокласника). 

- Характер зображення літер: кольорове зображення чи лише чорним ко-

льором; ніби зроблені з чого-небудь (наприклад, висічені з каменю; з підсві- 
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чуванням; видавлені на торт зі шприца з кремом і т.д.).  

- Особливості форми: букви гострі, жирні, «карлючки» тощо. 

- Особливості накреслення: пряме, нахилене, несиметричне, нестандартні 

букви: наприклад, одна з букв занадто велика (крива і т.д.). 

- Розмір літер: великі (як, наприклад, на рекламному щиті), середні або ма-

ленькі (як у книзі). 

- Тло: світле, темне, кольорове.  

Приклади написання власного імені на малюнках обстежуваних віком 16-19 

років (див. Рис. 42): 

 

Рис. 42    Приклади написання власного імені 

 

  

 

  

 

- ціннісно-мотиваційну сферу людини, її життєві настанови та позицію.  

В підтвердження цього ми приводимо в якості прикладів два малюнки, на 

першому з яких (Рис. 43 «Сонечко») дівчина зобразила деякі риси свого харак-

теру, які іншим людям могли б і не показатися позитивними: владолюбство, 

нетерпимість до людських слабкостей, нетерпимість конкуренції тощо. Це 
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підтверджує нашу думку щодо того, що за допомогою даної методики мож-

ливе отримання відомостей про внутрішні цінності обстежуваної людини, 

що дозволить спрогнозувати її подальшу поведінку та життєві орієнтири. 

В якості підтвердження наших слів ми наводимо також другий малюнок цієї 

дівчини (Рис. 44 «Мій стиль життя»), який ми попросили її виконати і який 

повинен був відображати стиль її життя, життєві позиції та установки.  

 

Рис. 43    Малюнок «Сонечко» 

 

 

 

Рис. 44     Малюнок «Мій стиль життя» 
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- світовідчуття людини, характерні їй життєві позиції чи, можливо, стани, 

яких їй не вистачає: ми маємо на увазі кольори олівців, які обирає людина 

для малювання свого сонця. Зазвичай люди обирають жовті, помаранчеві чи 

червоні кольори при малюванні сонця (і це потрібно пам’ятати при інтер-

претуванні малюнка), однак іноді з цього правила бувають виключення, або 

ж людина підписує позитивні якості біля промінців якимось певним кольо-

ром – зеленим, синім, фіолетовим тощо, тому ми радимо звернути увагу на 

цей аспект аналізу малюнка. Для більш детального ознайомлення з тракту-

ванням кольорів ми рекомендуємо читачеві ознайомитись з кольоровим 

тестом Люшера, в даній же проективній методиці ми наведемо лише коротку 

характеристику основних кольорів: 

-   червоний колір зазвичай обирають фізично здорові, сильні люди, во-

ни живуть сьогоднішнім днем і бажають одержати все, чого хочуть, 

вже сьогодні. Діти, що вибирають з палітри олівців червоний, легко 

збудливі, люблять гучні рухливі ігри. Червоний колір є вираженням 

життєвої сили, нервової діяльності і тому він має значення бажання 

й усіх форм потреб і прагнень. Червоний – це прагнення отримувати 

результати, домагатися успіху;   

-   жовтий колір – його основними рисами є яскравість, відбивна здат-

ність, лучезарність і необґрунтована життєрадісність. Жовтий колір 

свідчить про бажання звільнитися та про надію на щастя чи очіку-

вання його і має на увазі деякий конфлікт, якого необхідно позбу-

тися; 

-  зелений колір зазвичай обирають люди, яким властиві самопевне-

ність, наполегливість, рішучість. Психологічно він виражає себе як 

вольовий акт в роботі, як завзятість та наполегливість. Тому зелений 

є вираженням твердості, сталості і здатності вистояти перед змінами, 

вказує на сталість поглядів, на константність самосвідомості і ста-

вить високу оцінку Я у всіх формах самовладання й самостверджен-

ня, тому що самовладання розцінюється як підвищення і безпеки, і 

самоповаги; 
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-  синій колір – символізує спокій. Він відбиває потребу людини у 

стабільності, порядку. Можливо, в людини є потреба або в емоцій-

ному спокої, спокої, гармонії і задоволеності, або існує фізіологічна 

потреба у відпочинку, розрядці і можливості у відновленні сил. Вся-

кий, хто віддає перевагу синьому, шукає спокійного і тихого середо-

вища, позбавленого неприємностей та хвилювань, в якому події 

йдуть і розвиваються плавно в більш-менш звичному напрямку, а 

взаємини з оточуючими безтурботні і вільні від розбіжностей. Синій 

колір також можне означати спокій в душі, спокійну поведінку і 

турботу про те, щоб справою життя займатися чесно, не порушуючи 

моральних норм. Людина відчуває потребу  почувати, що вона може 

довіряти своїм друзям і близьким. Синій колір часто обирають флег-

матики; 

-  коричневий колір – відноситься до чуттєвого досвіду, прямо пов’я-

зуючись з фізичним тілом. Йому часто віддають перевагу люди, не-

влаштовані в житті, у яких немає перспектив на знаходження без-

пеки і фізичної задоволеності; 

-  сірий колір – можливо, людина хоче відгородитися від усього стіною, 

щоб залишатися вільною від будь-яких зобов’язань, в такий спосіб 

вона прагне захистити себе від будь-якого зовнішнього впливу. Така 

людина не схильна до діяльності, вона ізолює себе від особистої 

участі в тому, що повинна робити, виконує все машинально, меха-

нічно. Також можливо, що така людина ділить світ навпіл – на біле 

та чорне; 

-   фіолетовий колір – його частіше обирають діти чи емоційно незрілі 

особи, які ще відчувають себе дітьми: для таких людей світ є магіч-

ним місцем, вони «вірять» в чарівництво, чаклунство. Така людина 

прагне бути чарівною сама по собі та хоче зачаровувати і захоплю-

вати собою інших; 

-   чорний колір виражає ідею небуття, згасання. Той, хто віддає перева-

гу чорному, хоче відмовитися від усього через впертий протест про-
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ти існуючого становища, при якому, як йому здається, все не так, як 

повинно бути. Він повстає проти своєї долі і схильний при цьому 

діяти необачно та нерозважливо.   

Автори ще раз наголошують, що трактування малюнка сонця за кольорами 

необхідно проводити дуже обережно і перш ніж зробити остаточні висновки, 

необхідно отримати результати і за іншими діагностичними процедурами. Ниж-

че авторами наводяться деякі малюнки в якості прикладів (див. Рис. 45): 

 

Рис. 45    Малюнок «Сонечко» 

 

   

 

2) про групу: якщо дана проективна методика проводилась не з однією люди-

ною, а з усією групою, до якої включена людина, то можливий аналіз ціннісно-

мотиваційної єдності всієї групи, тобто оцінка того, наскільки співпадають в 

членів групи ті якості, які вони обрали як позитивні, і які якості найбільше ці-

нуються (найчастіше зустрічаються на малюнках людей) тощо. 

 

Методика «Хто я у малюнку» 

(Мимовільний малюнок за Н.Н. Обозовим) 

 

Мета: вивчення основних рис характеру особистості та виявлення проблем-

ної симптоматики людини. Обмежень за віком немає. 
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Стимульний матеріал: аркуш паперу А4, кольорові олівці, гумка, зразки 

символів (два варіанти на вибір психолога). 

Інструкція (для варіанта № 1): Виконання цього тесту складається з двох 

частин. Для виконання першої частини методики випробуваному подається нас-

тупна інструкція: «Лист паперу тричі складіть навпіл (у Вас вийде восьмушка), 

потім розгорніть і, поклавши його горизонтально, пронумеруйте зліва на право 

(верхній ряд з 1 по 4, нижній – з 5 по 8). Перемалюйте символи, приведені на 

зразку, у відповідні квадрати (див. Рис. 46).   

 

Рис. 46    Зразки символів 

 

Варіант № 1 

 

Варіант № 2 
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Використовуючи символи з 1 по 8 намагайтеся не задумуючись домалювати 

все, що приходить у голову: дайте волю своїй фантазії, згадайте безтурботні 

хвилини свого життя. Кожний із запропонованих символів викликає якісь асо-

ціації, почуття, образи і Ваше завдання – спробувати їх зобразити: потрібно 

ніби завершити кожний пропонований символ. Малюйте доти, доки Вам це не 

набридне».   

Після того, як випробуваний виконав перше завдання, подається друга інст-

рукція: «Переверніть аркуш і знову пронумеруйте квадрати, як це робили спо-

чатку. Починаючи з першого верхнього квадрата і по сьомий включно, не зай-

маючи багато місця, впишіть наступні слова: гнів, радість, умиротворення, 

депресія, людська енергія, жіночність, хворобливість. У восьмому квадраті за-

пишіть будь-яке, що спало на думку, слово, яке б означало людську якість – 

переживання. 

Знову спробуйте зобразити свої почуття, образи та асоціації, але вже по-

в’язані зі словами, запропонованими в кожному з квадратів. 

Пам’ятайте, що в цих малюнках не може бути чогось правильного чи не-

правильного, гарного чи поганого – це наше людське життя».  

Інтерпретація 

Ця методика може проводить з різними групами обстежуваних починаючи з 

підліткового віку і старше.  

Середній час виконання кожного тесту (символічного і словесного) – близь-

ко 20-30 хвилин. Але якщо людині важко зупинитися і в неї виникає бажання 

зробити все ще раз, вона може малювати до повного саморозкриття, оскільки 

малювання є способом розрядки і зарядки енергією одночасно та самореалізації 

особистості, її творчих потенціалів. 

При попередній інтерпретації малюнків та почерку слід звертати увагу на:  

1) Натиск:                  

Сильний натиск – це амбіційність, рішучість. 

Слабкий – врівноваженість, депресивність. 

2) Переважаючі лінії:       

Горизонтальні – свідчать про слабкість, жіночність. 



 131 

Вертикальні – впевненість, мужність. 

3)  Розмір малюнків та почерку:  

Надвеликі – це експансивність, маніакальність. 

Маленькі – це астенічність, депресивність, скромність. 

4) Розташування у просторі:  

Вгорі – невиправданий оптимізм. 

Внизу – це невпевненість.  

Збоку – бажання мати підтримку.  

В центрі – нормальний стан душі.   

Психологічна інтерпретація змісту восьми квадратів тесту:  

Перший – «Я» людини і її місце в світі, в тому числі відкритість – закри-

тість, жіночність – мужність.   

Другий – «Я» і його рух чи нерухомість в життєвому просторі, оволодіння 

простором чи самообмеження «Я».  

Третій – ясність мотивів поведінки і прагнень «Я» («далі і вперед» або ж 

«краще не висуватися»). 

Четвертий – проблема «Я» як активне чи пасивне ставлення до перешкод 

на життєвому шляху.   

П’ятий – можливість подолання перешкод на життєвому шляху (пасивність 

– агресивність, жіночність – мужність).  

Шостий – символ минулого і сьогодення, відносин з близькими (симетрич-

ність – це задоволеність, асиметричність – розлад). 

Сьомий – делікатність – чуттєвість (збереження ідеї точок чи нав’язування 

ін-ших графічних ідей).   

Восьмий – пошук людиною притулку своєму «Я» (в природі, серед інших 

людей, в матеріальному комфорті). 

В другій частині методики, коли було потрібно відобразити асоціації, по-

чуття й образи, що виникають на задані слова: гнів, радість і т.д. в малюнку ви-

ражається переважний настрій автора, особливості його характеру, такі, як:  

- песимізм – оптимізм;  

- агресивність – пасивність;  
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- гнучкість – ригідність мислення; 

- боязкість – рішучість;  

- маніакальність – депресивність;  

- мужність – жіночність;  

- самостійність – беззахисність. 

Також автори хочуть подати додаткові відомості щодо інтерпретації ма-

люнків за цією методикою до варіанта  № 2 за Н.В. Кіршевою та Н.В. Рябчико-

вою: 

1. Перший квадрат – зображення свого справжнього відношення до себе та 

уявлення про себе. Усміхнена чи смішна пичка або фігурка свідчать про гарне 

почуття гумору, дипломатичність і миролюбну натуру. Гротескна карикатура – 

ознака нелагідності, замкнутості. Сонце означає, що людина часто бере на себе 

роль лідера. Квітка – ознака жіночності, приділення значної кількості часу своїй 

зовнішності і своєму оточенню. Око позначає, що людина має горду і підозрілу 

вдачу, прагне керувати формуванням своїх взаємин з людьми і свідомо будує 

своє життя.    

2. Другий квадрат. Якщо людина зобразила щось вихідне за межі внут-

рішнього квадрата, то вона має неспокійний характер, і навпаки, самотній бу-

диночок чи символ житла – ознака того, що людина прагне домашнього тепла. 

Якщо малюнок розташований у внутрішньому квадраті і поза ним, то в такому 

випадку зацікавлення людини у правильній пропорції поділяються між домом 

та оточуючим світом.  

3. Третій квадрат. Якщо в людини вийшла стріла, що летить до мішені, то 

в неї розвинуте честолюбство, вона здатна наполегливо працювати для досяг-

нення своєї мети. Якщо ж людина доповнила малюнок іншими лініями або стрі-

лами, то вона честолюбна, але невпевнена в своїй меті. Якщо людина намалю-

вала щось зовсім інше, не схоже на символи стріли і мішені, в такому випадку 

це некерована людина.  

4. Четвертий квадрат. Найчастіше в цьому квадраті розташовують безліч 

фігурок і малюнків. Багато малюнків означає багато друзів. Якщо людина про-

вела всього одну лінію, то вона скоріш за все потайлива, стримана, замкнута. 
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Якщо ж зображена цегла, то такі люди можуть бути схильні до меланхолії та 

капризів, дивакуваті.    

5. П’ятий квадрат. Якщо людина використовує малюнок, зображаючи яку-

небудь замкнуту єдність (будинок, ліхтарний стовп, шию тварини тощо), то во-

на веде гармонійне, здорове, регулярне статеве життя. Якщо людина залишила 

незаповненим простір між двома вертикальними лініями, а малюнок змістили 

чи спотворили до невпізнанності, то це є свідоцтвом сором’язливості, зайвої 

скромності в статевих питаннях. Якщо дві вертикальні риси представлені як 

стовбур дерева, то статеве життя людина ототожнює зі шлюбом; якщо ж на де-

реві зображені плоди, то вона дуже любить дітей.   

6. Шостий квадрат. Якщо людина підкоряється малюнку, то це означає, 

що вона має рідку здатність швидко і легко розташовувати до себе інших лю-

дей. Якщо людина не приймає малюнок і, наприклад, в неї вийшов кутастий 

геометричний візерунок, то вона вибиваєтеся із загальної компанії: в її відно-

синах з суспільством переважає прагнення до влади, володіння, диктату, вона 

дуже ревнива. 

7. Сьомий квадрат. Якщо людина намалювала що-небудь над розташова-

ною посередині хвилястою лінією, то вона почуває себе впевнено, в безпеці. 

Якщо ж навпаки, то вона не вірить в свої сили. Зобразивши потопаючий пред-

мет обстежуваний показав тривогу за своє майбутнє. Якщо намальований лан-

цюжок або який-небудь лінійний орнамент, то людина здатна завзято працю-

вати, дуже свідома і зрідка допускає помилки.   

8. Восьмий квадрат. Те, що людина зобразила в порожньому квадраті, по-

значає коло її інтересів. Якщо квадрат залишився порожнім, обстежуваному, 

імовірно, нудно жити і тому слід підшукати собі яке-небудь цікаве хобі. 

9. Дев’ятий квадрат. Якщо людина підкорилася малюнку, доповнивши 

його квадратами чи іншими геометричними фігурами так, що вийшов симет-

ричний візерунок, то вона дисциплінована і вміє організовано працювати в ко-

лективі. Якщо квадратик чорного кольору заштрихований і вийшла картинка з 

кривими лініями, несиметрична і несхожа на правильну геометричну побудову, 

то це говорить про небажання визнавати авторитети, впертість і наполегливість  
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людини.   

10. Десятий квадрат. Якщо людина просто замкнула кола, то вона постійно 

має потребу в захисті і підтримці, воліє не вирішувати нічого сама. На таку лю-

дину могутній вплив роблять уявлення, прищеплені ще в дитинстві. Якщо лю-

дина не замкнула кола, то вона незалежна, має в житті певні цілі. Якщо в обсте-

жуваного вийшло людське вухо, то у нього потайливий характер. Якщо малю-

нок навів людину на думку про ручку чашки, то вона має розвинуте батьківське 

чи материнське почуття. 

11. Одинадцятий малюнок. Якщо людина сприймає малюнок як елемент 

якої-небудь настільної гри, то це вказує на наявність в характері духу змагання, 

деякої напористості. Жінки часто домальовують приведену схему до квадрата 

чи зображують який-небудь символ будинку, що зазвичай говорить про хазяй-

новитість.  

12. Дванадцятий  малюнок. Розташовані  на  малюнку крапки зазвичай бу-

дять в людях фантазію. Якщо обстежуваний використав ці крапки як складову 

частину картинки (мурахи, заячий хвіст, зерна, що клюють птахи тощо), то це 

показує, що у вас відповідна уява. Якщо людина затушували крапки і з’єднали 

їх у коло, то це вказує на логічне мислення і практичний склад розуму [18, 138-

141]. 

Авторам посібника хотілося б відмітити, що глибока і ґрунтовна інтерпре-

тація малюнків обстежуваних за цією методикою можлива лише за умови висо-

кого професіоналізму та значного досвіду роботи з проективними методиками у 

психолога. 

Нижче нами в якості прикладу представлена коротка інтерпретація однієї з 

робіт обстежуваного за книгою Батаршева А.В. «Тестирование: Основной инс-

трументарий практического психолога: Учебное пособие» [2, 131-139]. 

На малюнку тесту № 1 представлений мимовільний невербальний малюнко-

вий тест одного з випробуваних. Графологічний аналіз і інтерпретація цього 

тесту в зводяться до наступного (див. Рис 47): 

Фактор натиску: сильне натискування говорить про те, що обстежуваний 

відчував сильне психологічне напруження, був підкреслено активний. У малюн- 
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Рис. 47    Малюнки за методикою «Хто я у малюнку» 

 

Тест 1  (малюнковий невербальний тест) 

 

Тест 2   (малюнковий вербальний тест) 
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ках випробуваного це є стійкою особливістю, тому можна припустити, що це 

особистість агресивна й амбіційна. 

Переважаючі лінії: прямі. Випробуваний уникає зображення кривих ліній. 

Імовірніше за все, він наділений «колючим» характером, в нього виявляються 

наполегливість, орієнтованість на досягнення мети, впевненість в собі. Напов-

нення простору світлотінню підкреслює зрілість характеру. Йому властива на-

пористість і деяка впертість. Наявна часта зміна штрихів, що говорить про стур-

бованість людини. Подовжені лінії свідчать про імпульсивний, легко збудливий 

темперамент – це холерик. 

В малюнках наявні і перервані, незакінчені лінії, що може означати певну 

незахищеність, властиву мислителям (раніше визначений тип особистості обс-

тежуваного – «співрозмовник-мислитель»), для яких сенс життя не стільки в 

формі, скільки в змісті, ідеї. 

Середній розмір малюнків свідчить про певний контроль випробуваного за 

своєю поведінкою. 

Розташування малюнків: тенденція розташовувати малюнок в центрі квад-

рата, що у міжособистісному відношеннях може означати деяку скутість і стур-

бованість. Це своєрідний спосіб робити все, щоб тебе помітили. Головне – не-

байдуже ставлення з боку інших людей. Малюнки ескізні, що приналежне лю-

дям зрілим, досвідченим. 

Перший квадрат («Я» людини та її місце в світі). 

Крапка в центрі позначає «Я» випробуваного. Вона оточена лініями (зокре-

ма, це контур телевізора), що свідчить про або те, що випробуваний стурбова-

ний турботою про власну безпеку, або про те, що в момент роботи над малюн-

ком він знаходився в скованому стані. Однак яскраво виражена світлотінь гово-

рить про людину, яка любить спокій і міркування. Сині тони світлотіні свідчать 

про спокій людини, яка знаходиться біля телевізійного приймача. Підставка ко-

ричнева, що вказує на впевненість, здатність переборювати перешкоди на шля-

ху до мети. 

Другий квадрат («Я» та його рух або нерухомість у просторі).  

На малюнку корабель, що терпить нещастя і волає про допомогу. Це можна  
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інтерпретувати так: «Я» людини «тоне», але вона не втрачає надію на поряту-

нок за допомогою гучного, вираженого червоним кольором сигналу SOS. Вода 

– це ознака депресивного стану, синій колір води – непевності. Корабель зобра-

жений в коричневих тонах, що трактується як надія на порятунок.  

Третій квадрат (ясність мотивів і прагнень).  

Затемнень на малюнку немає. Червоні прапорці, що розвіваються по вітру, і 

ясний обрій скоріше за все говорять про цілеспрямованість свого «Я» на перс-

пективу розвитку. 

Четвертий квадрат (проблема «Я» – активне чи пасивне відношення до 

перешкод на життєвому шляху).  

Чорний квадрат включений у великий малюнок. Це вказує на масштабність у 

вирішенні власних проблем, ознака готовності мати справу з незнайомими ре-

чами, багатство емоційних реакцій. Повітряний змій означає почуття тиску, від 

якого випробуваний намагається позбутися. Виражене бажання людини встоя-

ти на землі.  

П’ятий квадрат (можливість продовження життєвого шляху).   

Перехресні лінії тут – ознака активного зіткнення з перешкодами. Виражено 

в різних кольорах, але переважає гама червоно-жовтих, що свідчить про праг-

нення людини до успіху, їй потрібне активне і повне вражень життя. 

Шостий квадрат (символ минулого і сьогодення, відносин з близькими). 

Форма побудови має кутові форми, що свідчить про теоретичне мислення, 

схильність до абстрактного мислення. В той же час кути позначають супереч-

ливість, опір, напруження в стосунках з близькими. Опора підйомного крана – в 

коричневому кольорі, що свідчить про впевненість випробуваного в «побудові» 

нових будинків і сімейних відносин. Простежується прагнення до гармонії, зго-

ди з близькими випробуваному людьми.   

Сьомий квадрат (делікатність – чуттєвість).  

Залишаючись в межах свого образа, випробуваний знайшов витонченість 

своєї натури, делікатність. Ясне зоряне небо, Чумацький Шлях, сузір’я Північ-

ної Корони, оточене яскравими червоними зірками, – все це говорить про підне-

сене, вічне, про прагнення людини вирватися з полону «затишного домашнього 
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вогнища». Червоний колір зірок говорить про стан збудження автора малюнка, 

про випромінювання ним своєрідного «енергізму». 

Восьмий квадрат (притулок «Я»).  

Сонце говорить про тугу за світлим, теплим, живим пристановищем. Сполу-

чення синього кольору з жовтим свідчить про прагнення до ніжних стосунків, 

які б принесли задоволеність і щастя. 

На малюнку тесту № 2 представлений мимовільний вербальний малюнковий 

тест випробуваного. Графологічний аналіз і інтерпретація цього тесту в зводять-

ся до наступного: 

Перший квадрат (гнів).   

Голова чоловіка. Міміка напружена. Голова – сфера інтелекту – зображена 

анфас, що вказує на ознаку егоцентризму. Надмірно могутня шия сигналізує 

про усвідомлення тілесних імпульсів і старання їх контролювати. Ретельно про-

роблене обличчя свідчить про сильну заклопотаність стосунками з іншими, 

своїм зовнішнім виглядом. Підкреслене підборіддя – потреба у домінуванні. 

Маленькі вуха говорять про небажання випробуваного сприймати критику, 

потребу заглушити її. Великі розширені очі вказують на тривогу, занепокоєння, 

потребу в захисті. Яскраво виражений рот свідчить про агресивність. Доміну-

ючі кольори – фіолетовий і червоний, що означає легкість та швидко захоп-

лення випробуваного всім, що збуджує, поглинений речами, які здатні сильно 

хвилювати, захоплювати.   

Другий квадрат (радість).  

Голова, обличчя, шия – ті ж, що і на малюнку «гнів». Очі тут – «щілинки», 

що свідчить про внутрішню заборону на плач. Зображення подоби зачіски вка-

зує на наявність у випробуваного чуттєвості, підвищеної сексуальності. Палітра 

кольорів – коричнево-червона, що говорить про орієнтування на чуттєві задово-

лення, про прагнення задовольнити потреби.   

Третій квадрат (умиротворення).  

Випробуваним зображено спокій природи. Домінуючі кольори – синій і зеле-

ний, свідчать про бажання звільнитися від стресу, уникнути конфліктів і роз-

біжностей. Він докладає  всіх  зусиль, щоб, діючи  обережно, якось вирішити  



 139 

сформовану ситуацію і пов’язані з нею проблеми.  

Четвертий квадрат (депресія).  

Зображено алкоголіка з опущеною головою: таке враження, що верхня час-

тина тулуба ніби давить на нижню. Чітко вимальовується лінія плечей, що вка-

зує на малоцінність, незначність сущого, причому не лише в фізичному плані. 

Вуглуваті плечі тут – свідчення підвищеної обережності, тривожності. Великий 

тулуб – наявність незадоволених, гостро усвідомлюваних потреб. Рот-риска свід-

чить про неможливість людини словесно впливати на інших людей. В той же 

час розмаїтість у положенні ніг є ознакою самостійності.  

П’ятий квадрат (людська енергія).  

Вираженість ґрунтовності опорної частини є ознакою раціоналізму, схиль-

ності приймати обмірковані рішення на основі існуючої інформації. Точне з’єд-

нання опорних кінцівок з тілом відбиває ступінь контролю за своїми суджен-

нями і рішеннями. Джерело світла і тепла – вогонь жовтого кольору, який ін-

терпретується як підкреслене виражене бажання мати наставника, а також по-

треба в любові. Агресивність передана за допомогою контурів червоного кольо-

ру і зображення молота з ковадлом.   

Шостий квадрат (жіночність).  

Жіноче обличчя і стовбур дерева. Голова анфас – свідчення егоцентризму. 

Велика увага приділяється волоссю як символу чуттєвості, підвищеної сексу-

альності. Промальовування губ розцінюється теж розцінюється як чуттєвість. 

Яскраво виражений ніс – символ сексуальності. Крона дерева аномальної фор-

ми вказує, з одного боку, на здатність передавати свою художню чи пізнаваль-

ну інтуїцію за допомогою символів, а з іншого – на невміння бути щирим до 

кінця, навіть на бажання приховати свій настрій, пускаючи пил в очі, але не 

розкриваючи своєї душі. Коричнево-зелена гама свідчить про найсуворіший 

контроль над собою, намагання не виявляти образи і роздратування, можливо, 

виглядати завжди спокійним та незворушним.     

Сьомий квадрат (хворобливість).  

Основні моменти ті ж, що й в інтерпретації малюнка «гнів», однак тут чітко 

вимальовуються великі вуха, що говорять про можливість слухової галюцинації 
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– зустрічаються в людей особливо чуттєвих до критики, а також заклопотаних 

проблемами слухняності. Вуглуваті плечі свідчать про підвищену тривожність, 

обережність. Основний колір – синій. Такій людині потрібно відпочивати, вона 

швидко втомлюється, їй вкрай важливе почуття впевненості, доброзичливості з 

боку оточуючих.  

Восьмий квадрат  (героїзм).    

Випробуваний для восьмого квадрата обрав слово «героїзм». Голова тварини 

повернена вліво, що свідчить про людину, схильну до фантазій і міркувань, 

однак до втілення задумів справа не доходить. Відсутність очей, вух і т.п. – не-

прийняття інформації. Поворот хвоста тварини вправо свідчить про те, що для 

людини власний світ більш значимий (інтровертованість). На малюнку зобра-

жені тільки самі необхідні елементи, що говорить про слабкість, прагнення за-

ощаджувати енергію. Жирні лінії говорять про тривожність. Загрозлива тварина 

– вираження ставлення до свого «Я». Георгій Переможець і загрожуюча твари-

на – ознаки агресивності [11, 24].   

Ознайомитись з додатковими прийомами роботи психолога за цією методи-

кою в групі наші читачі можуть в газеті «Психологическое обозрение» № 1 

(травень) за 2001 рік. 

  

Завдання для самостійної роботи 

 

Також нижче в якості прикладу авторами представлена робота одного зі сту-

дентів за методикою «Хто я у малюнку» (варіант № 1) для самостійної психо-

логічної інтерпретації читачами (див. Рис 48). 
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Рис. 48     Малюнок за методикою «Хто я у малюнку» 

 

Тест 1   (малюнковий невербальний тест) 

 

 

Тест 2    (малюнковий вербальний тест) 
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§ 9  Пісочна терапія 
 

 

Сьогодні гра з піском, або пісочна психотерапія, стає найпопулярнішою в 

психологічній та психотерапевтичній практиці. Ми вирішили виділити окремий 

розділ для ознайомлення читачів з цією проективною методикою, оскільки, хоча 

пісочна терапія не є експресивною малюнковою методикою, проте теж може 

використовуватись в комплексі з цим видом методик. При роботі з клієнтом за 

допомогою пісочної терапії активно проявляється його творчість і він руками за 

допомогою піску, надаючи йому певну форму, одночасно розкриває психологу 

свій внутрішній світ і виліковує свою душу. Тому розпочати цей розділ авторам 

хочеться з влучного вислову Фелікса Кривіна, який говорив: 

 

Коли піщинки злітають у небо,  

Вони перетворюються в зірки.  

Але коли зірки падають униз,  

їх уже не відрізниш від простого піску. 

Зірки — це піщинки, які над головою, 

а піщинки — це зірки, які під ногами. 
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Власні внутрішні процеси складні для розуміння й усвідомлення людини, 

хоча в той же час вміння це зробити є справді корисним для людини, тому 

пісочниця з мініатюрними фігурками надає в даному випадку неоціненну допо-

могу, оскільки в контексті пісочної психотерапії можливість подивитися на се-

бе, на свій внутрішній світ збоку стає доступною, тому що піскові картини по 

суті є відбитками нашого внутрішнього стану: граючись з піском, можна почу-

ватися піщинкою у Всесвіті або, створюючи з піскової маси об’ємні скульпту-

ри, можна відчувати себе творцем – спілкування з піском дає людині можли-

вість пережити незвичайну гаму почуттів: від самотності до усвідомлення влас-

ної великої сили. Пісочниця є середовищем для спілкування людини з самою со-

бою і з символами реального світу.  

Граючись з піском і мініатюрними фігурками, люди, незалежно від віку, на-

ближають до себе свій внутрішній світ, маючи можливість уважніше роздиви-

тись його: зрозуміти свої бажання, розібратися зі спогадами; відкрити джерела 

внутрішньої сили, знайти вразливі місця, побачити, як краще вийти зі складної 

ситуації, і, навчившись знаходити гармонію в картині на піску, людина отримує 

досвід володіння собою і конструктивної взаємодії з оточуючим світом. Піддат-

ливість піску провокує бажання створити з нього мініатюру реального світу, то-

му тут людина виступає як творець, не прив’язаний до результатів своєї праці. 

Для дорослих подібна форма психологічної роботи навіть ефективніша, ніж для 

дітей, тому що дозволяє реально відчути політ фантазії і дитячу радість від-

криття, дозволяє замислитися про час, простір та можливості. 

Карл Густав Юнг відкрив пісок для наукового осмислення в контексті пси-

хотерапевтичної допомоги дорослим і тривалий час «sand play» існував лише в 

юнгіанській парадигмі завдяки своїй засновниці Дорі Калфф: зроблені клієнтом 

піскові композиції не інтерпретувалися, тому що процес створення картин із 

піску стимулював фантазії клієнта, що, в свою чергу, дозволяло виявити прихо-

вані частинки «Я», зрозуміти його сутність та особливості переживань – основ-

на дія пісочної терапії була спрямована на розуміння клієнтом власних внутріш-

ніх процесів як руйнівного, так і творчого порядку, а виявлені внутрішні про-

цеси розглядалися з точки зору стадіальності психічного розвитку і прояву архе- 
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типів у символіці ландшафту, вибраних людиною мініатюрних фігурок.   

 

 

 

Пісочна терапія є привабливою і для арт-терапевтів, оскільки в даному випад-

ку вони мають справу з проявом творчих можливостей клієнта: в арт-терапев-

тичному процесі використання піску в якості основного матеріалу образотвор-

чої діяльності передбачається «діалог» рук із піском і водою. Проведення серій 

пісочної терапії стимулює клієнта до створення цілої серії форм з піску, які є 

основою для розташування мініатюрних фігурок. Композиції з піску з мініа-

тюрними фігурками можуть мати різне значення, яке важко вербалізувати, тоб-

то по суті процес гри з піском в контексті арттерапії є невербальною формою 

психотерапії.  

Використання в пісочниці мініатюрних фігурок та їх об’єднання в певний 

сюжет є спектаклем внутрішнього театру особистості, в якому фігурки можуть 

символізувати субособистості автора картини: спостерігаючи за стосунками ге-

роїв цієї картини, людина може встановити актуалізовані в даний момент суб-
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особистості і вступити з ними в діалог – в процесі пісочної терапії клієнт фор-

мує нові стосунки із самим собою. Такий підхід доречний для представників геш-

тальттерапії і психосинтезу. 

Однак фігурки, які використовуються в пісочниці, можуть не лише відоб-

ражати субособистості людини, але й символізувати реальних людей, явища то-

го середовища, де перебуває клієнт в такому середовищі можуть драматизува-

тися реальні життєві ситуації, щодо яких у людини виникають певні труднощі, і 

в цьому випадку пісочна терапія є мініатюрою психодрами: розігрування в пі-

сочниці конкретних життєвих ситуацій дозволяє клієнту змінити ставлення до 

них і знайти правильний для себе вихід. 

В картинах з піску є ще один найважливіший психотерапевтичний ресурс – 

можливість творчої зміни форми, сюжету, подій та взаємин – саме ця ідея ле-

жить в основі казкотерапевтичного підходу до роботи з пісочницею: людина, 

яка грається в пісочниці з мініатюрними фігурками, уособлює Чарівника, який 

вступає у взаємодію з природними і соціальними силами. Оскільки гра відбу-

вається в контексті казкового світу, людині дається можливість творчої зміни 

ситуації чи стану, який тривожить її на даний момент. Перетворюючи ситуацію 

в пісочниці, людина одержує досвід самостійного розв’язання як внутрішнього, 

так і зовнішнього конфлікту. Накопичений досвід самостійних конструктивних 

змін людина переносить в реальність. 

В пісочної терапії є також потужні ресурси для корекційно-розвивальної та 

освітньої роботи з дитиною, оскільки тут створюється додатковий акцент на 

тактильну чутливість, «мануальний інтелект» дитини, тому перенесення тради-

ційних навчальних і розвивальних завдань в пісочницю дає додатковий ефект: 

суттєво підвищується мотивація дитини до занять та інтенсивніше й гармо-

нійніше відбувається розвиток пізнавальних процесів, а якщо врахувати, що пі-

сок має чудову властивість «заземлювати» негативну психічну енергію, то в 

процесі навчальної роботи відбувається і гармонізація психоемоційного стану 

дитини.   

Тетяна Грабенко зазначає, що такий терапевт повинен мати наступні якості: 

1) вірити собі та довіряти своїм почуттям; 
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2) бути здатним думкою перетворювати життя – щоб життя поступово ста-

вало іншим; 

3) спостережливість, уважність до дрібниць, тому що саме вони можуть змі-

нити звичний, усталений розвиток подій; 

4) допитливим, який не дає порад, а ставить запитання, йому все цікаво, він 

«на початку шляху», розпитує про все і про всіх, фантазує разом з клієн-

том, але в потрібний момент зупиняється у «здивуванні і нерішучості», 

щоб стати…; 

5) інтригуючим, підштовхуючим, провокуючим на ризик заглянути трохи 

далі, поставити чергове запитання і одночасно з цим...; 

6) неквапливим і стриманим, яка не підганяє і не оцінює, а істинно вірить в 

чаклунство і силу творця; 

7) вміти підтримувати словом і справою, попереджати про небезпеку шляху 

і радість перемоги, про неминучість нових доріг і нових випробухань; 

8) вміти дарувати радість шляху і зустрічей; 

9) вміти чекати і ділити труднощі шляху і радість перемог; 

10) пам’ятати про звершення свого клієнта; 

11) невпинно надихати на подолання обраного шляху [12, 16]. 

Для того, щоб стати сертифікованим фахівцем в області пісочної психо-

терапії, необхідно особисто пройти терапію цим методом. Потрібно також від-

відувати навчальні семінари та практикуми, робота під спостереженням досвід-

чених психологів. Необхідно до того ж зібрати колекцію мініатюрних фігур, 

улаштувати пісочник, мати книгам про значення символів, знати юнгіанску ін-

терпретацію сновидінь, міфологію, казки, бути ознайомленим з релігієзнавст-

вом і проблематикою юнгіанскої психології в цілому. Цим методом нелегко 

опанувати, але він заворожує як в процесі навчання, так і в ході роботи, і над-

звичайно корисний для практикуючого її спеціаліста. Становлення «піскового» 

психотерапевта є поступовим процесом і досить дорогим заняттям, однак мож-

на повільно просуватися в ньому, керуючи власними витратами, – було б бажан-

ня. 

Стимульний матеріал:  для  організації  процесу  пісочної терапії знадоб- 
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ляться: 

- пісочниця (ящик для піску) та пісок;  

- вода;  

- колекція мініатюрних фігурок. 

Нижче автори послідовно подадуть характеристику всіх компонентів органі-

зації пісочної терапії, різноманітних варіантів інструкцій та тривалості і частоти 

консультацій із використанням пісочниці. 

Пісочницею є дерев’яний ящик блакитного кольору, який має розмір в сан-

тиметрах: 50 х 70 х 8 (де 50 х 70 – розмір поля, а 8 – глибина), оскільки вважаєть-

ся, що такий розмір відповідає обсягу поля зорового сприймання.  

 

Рис. 49   Малюнок пісочниці  

 

 

 

Фахівці пропонують використовувати саме дерево при конструюванні пісоч- 

ниці, а не пластмасу чи інший синтетичний матеріал, оскільки вони не є  природ-

ним матеріалом, а більшість сучасних проблем пов’язані з тим, що цивілізова-

ний світ відгороджує людину від природи і самої себе, тому бажано, щоб пісоч-

ниці були з натурального дерева. 

Традиційна пісочниця поєднує колір дерева і блакитний: дно і бортики (за 
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винятком зовнішньої сторони) фарбуються в блакитний колір (водовідштовху-

юча фарба) – таким чином дно нашої пісочниці символізує воду, а її бортики – 

небо.   

Блакитний колір заспокійливо впливає на людину. Крім того, наповнена піс-

ком, блакитна пісочниця є мініатюрною моделлю людського сприйняття нашої 

планети. 

Буває, що блакитні борти пісочниці асоціюються з водою, і тоді піскова кар-

тина являє собою підводний світ. В цьому випадку «водяний» простір ніби ак-

туалізує «внутрішньоутробне блаженство», відчуття спокою і безтурботності. В 

той же час було помічено, що деструктивні мешканці підводного світу в бла-

китних пісочницях нерідко вказують на соматичні проблеми клієнта. 

Деякі психологи пропонують в разі потреби змінювати колір пісочниці. Для 

цього потрібні традиційна пісочниця з базовим блакитним кольором та набір 

різнобарвних дощечок: кожного кольору по чотири дощечки (фанери). Дві до-

щечки розміром 50 х 8 сантиметрів і дві – розміром 70 х 8 сантиметрів. Пісок 

легко утримує дощечки, які щільно прилягають до бортів. 

Психологи зазначають, що різні кольори можуть по різному впливати на лю- 

дину: 

- чорні борти пісочниці можуть викликати неоднозначні враження: 

хтось побачить у цьому ніч, а хтось – відчуття внутрішнього кон-

флікту. В чорному кольорі завжди є якась таємниця, яка когось може 

злякати, а когось заінтригувати. В контексті казкотерапії чорні борти 

можуть асоціюватися з царством зла. Проте в чорному кольорі бор-

тів приховується значний терапевтичний ресурс: розуміння клієнта 

як чарівника дає можливість змінити «чорний» світ. Для цього по-

трібно лише вирізати з блискучого паперу (або з фольги) зірки і 

наклеїти їх на борти пісочниці – така проста дія формує в клієнта впев-

неність в тому, що безвихідних ситуацій не буває;  

- зелений колір бортів пісочниці ніби занурює людину в простір рос-

линного життя. Дехто асоціює зелені борти з мандрівкою дрімучим 

лісом, коли дерева настільки високі, а людина настільки мала, що на-
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віть не бачить неба. Крім того, ліс актуалізує глибинні, архаїчні пере-

живання: прадавня людина добувала їжу в лісі, а умови лісового життя 

вимагали від неї вияву спритності, чуйності, сили, швидкості. Тому зе-

лені борти можуть провокувати в клієнта актуалізацію активних іпо-

стасей його особистості;  

- червона пісочниця особливо цікава для провокування і реакції приду-

шеної агресії, оскільки червоний колір уособлює принцип активності, 

що може виявлятися в агресивності, сексуальності, імпульсивності, 

творчості, соціальній активності. Також червоні борти пісочниці мо-

жуть асоціюватися зі сходом або заходом сонця. Червоний колір дна 

пісочниці, прихований піском, може асоціюватися з лавою або маг-

мою. Виверження вулкану і потоки лави в червоній пісочниці можуть 

символізувати внутрішню некерованість, неприборканість людини. 

Хоча виверження вулкана часто носить руйнівний характер, проте во-

но має потужний терапевтичний ефект для людей, обтяжених „пато-

логічним” відчуттям провини або відчуттям безсилля – такі картини 

допомагають їм звільнитися від напруження і відчути в собі силу. 

Червона пісочниця символізує також стихію вогню. В контексті каз-

котерапії в червоній пісочниці можуть з’являтися духи вогню – сала-

мандри – і розповідати свої дивні історії;  

- золоті борти пісочниці можуть асоціюватися з виразами «Золоте 

століття» чи «Місто Сонця», вони актуалізують прагнення людини до 

сонячного Бога, радості, досягнення мети. Золотий колір символізує 

багатство і добробут, як духовний, так і соціальний. Золоті борти 

пісочниці можуть викликати почуття досягнутої мети, життєвої перс-

пективи, звільнення від внутрішніх і зовнішніх обмежень;  

- фіолетові борти пісочниці можуть повести людину у світ мрій, фанта-

зій, казок. В фіолетовій пісочниці можна відчути трепет натхнення, 

відчути містичні відчуття. 

На дно пофарбованої пісочниці можна покласти скло чи оргскло, яке б щіль-

но прилягало до стінок, а шви змастити спеціальним мастилом і пофарбувати – 
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це необхідно для того, щоб захистити дерево від води, яка може активно вико-

ристовуватись клієнтом в ході своєї творчості. При цьому необхідно пам’ятати, 

що через оргскло пісочниця стане мілкішою, тому при виготовленні ящика пі-

сочниці необхідно додати зайвий сантиметр до її глибини. 

Деякі психологи пропонують використовувати пісочницю на ніжках з малень- 

кими (меблевими) коліщатами, що є досить зручним і мобільним. Висоту такої 

пісочниці потрібно регулювати залежно від того, з ким переважно працює пси-

холог: для дітей вона нижча, для підлітків і дорослих відповідно вища. Най-

краща висота пісочниці для підлітка і дорослого – 80 сантиметрів.  

Традиційна пісочниця має прямокутну форму, оскільки в прямокутних пі-

сочницях частіше відбиваються проблемні, конфліктні психічні елементи. Пра-

цюючи з прямокутною пісочницею, легше зібрати психодіагностичну інформа-

цію про клієнта.  

Квадратна пісочниця (70 х 70 х 8) провокує прагнення людини зайняти її 

центр, знайти ідею, яка об’єднує всі елементи картини, відобразити гармоній-

ний стан. Така форма більше підходить для терапевтичної роботи, тому що на 

підсвідомо-символічному рівні створюються умови для формування відчуття 

особистісної цілісності і гармонійності.  

Психодіагностична інформація, отримана з картини, створеної в квадратній 

пісочниці, також має суттєві відмінності: найчастіше така картина відбиває або 

найактуальніший внутрішній конфлікт, або найзначиміші життєві цінності клієн-

та (як правило, їх символізує центральна фігурка і розташована навколо неї ком-

позиція) – див. Рис. 50. 

Психологу корисно мати обидва види пісочниці, оскільки це дає йому мож-

ливість маневру: для збору діагностичної інформації на перших консультаціях 

використовувати прямокутну пісочницю; для моделювання ресурсних і гармо-

нійних станів – квадратну. 

Велика кругла пісочниця гарна для групової роботи, її форма позитивно впли-

ває на процес групового згуртування. 

Пісочницю зазвичай заповнюють на одну третину або наполовину чистим 

(промитим і просіяним) піском.  
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В клієнта в розпорядженні є безліч мініатюрних фігурок, які він може роз-

міщати в цій шухляді будь-яким чином. Колекція мініатюрних фігур вистав-

ляється на поличках і повинна досить точно представляти в зменшеному роз-

мірі символічно насичені об’єкти. Вона може містити в собі (не обмежуючись 

зазначеним): людей, звірів, риб, птахів і маленькі штучні дерева, рослини і 

природні об’єкти, такі як камені, черепашки, насіння, штучні спорудження, такі 

як удома, мости, вежі, священні і звичайні об’єкти. Крім того, в колекції по-

винні бути фігури духовних персонажів з різних вірувань і культур, оскільки 

Дора Калфф пояснювала, як духовні символи допомагають виразити людське 

прагнення до духовного порядку і (чи) до божественного, адже ще Юнг, вивча-

ючи символи і психологічну діяльність душі, говорив про релігійний інстинкт у 

людей, розглядаючи релігію як прояв колективного несвідомих і, скоріше, як 

деякі установки, ніж конкретний набір вірувань.   

Основи пісочної терапії: при пісочній терапії психіка активується за допо-

могою символів і створення архетипічних образів, які звертаються до змісту 

неусвідомлюваного. Піскова терапія відкриває клієнту як шлях доступу до не-

усвідомлюваного, так і спосіб вираження його внутрішнього стану за допомо-

гою процесів символізації з використанням піску (землі), води, вогню і повітря.  

Акцентуючись на  грі без навмисної мети, піскова терапія створює умови, в  

яких виявляються творчі процеси несвідомого. В міру активізації несвідомого й 

у залежності від того, як клієнт намагається співвіднести свідоме з глибинами 

психіки, зовнішнє і внутрішнє життя здобувають велике значення, доступні-

шою стає енергія, спрямована на зміни, і відбувається розвиток істинної Самос-

ті.  

В процесі пісочної терапії виявляється стійкий потік живої символічної уяви,  

де символ – це образ чи репрезентація, які вказують на щось інше: у психіці це 

найчастіше щось, по суті, незбагнене, якась таємниця. Символи вказують на 

зміст неусвідомлюваного, на область архетипічного: їхня енергія здатна усві-

домлюваним чи неусвідомлюваним чином підтримувати, вести і мотивувати ін-

дивіда. Ці енергії виявляються під час гри з піском у виникненні почуттів жах-

ливого чи нумінозного, що намагаються донести до свідомості важливі прин-
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ципи життя, древню мудрість і трансперсональне усвідомлення. Колективне 

неусвідомлюване – найбільш глибокий шар несвідомого. Він розділяється всім 

людством і не може цілком бути асимільований, він трансперсональний і скла-

дається з архетипів. Архетипи – це суть латентні потенції людської психіки, які 

К. Юнг описує як архаїчні, споконвічні типи, тобто універсальні образи, що іс-

нують з найдавніших часів: вони втілені в міфах, казках і в мистецтві, їх можна 

вивчати і досліджувати, але зрозуміти до кінця не можна. 

Самість є найбільш фундаментальним, центральним архетипом, це потяг до 

усвідомлення і цілісності особистості; це тотальність свідомості і несвідомого, і 

в той же час – направляючий центр цієї тотальності. Самість спонукає індивіда 

до повної реалізації і розвитку. Карл Юнг іменував Самість «Богом всередині 

нас». Зцілення за допомогою процесу гри з піском є не що інше як перевід-

криття людиною в собі Самості.   

В пісочній психотерапії зцілення досягається шляхом побудови відносин 

клієнта з психотерапевтом і з самою психотерапевтичною технікою. Дослід-

ження показують, що гра з піском може служити компенсацією домінування 

технології в сучасному соціумі, адже пісок – це не технологія і не техніка, яку 

потрібно просто застосовувати, тому тут дуже важливі відносини безпосеред-

ньо між клієнтом і психотерапевтом, важливі їхні почуття.  

Д. Калфф розуміє психотерапевта як сприйнятливого нагромаджувача емо-

цій і фантазій клієнта, здатного прийняти, оцінити і зрозуміти – взаємний транс-

фер, що відбувається між аналітиком і аналізованим надзвичайно важливий. 

Тернер Б. уподібнює цей взаємний трансфер динаміці відносин дитини і матері, 

коли психотерапевт виступає стабілізаційним початком у складних ситуаціях.  

В дослідженні Р. Амман зазначається, що зцілення є трансформаційним про-

цесом: пісочна терапія дозволяє неоформленим образам внутрішнього світу, 

уяви виразитися конкретним, зримим способом. Імпульс до уяви виникає в тілі, 

яке має свою власну свідомість і свою власну  мудрість. Терапія здійснюється 

за допомогою тіла, коли аналізований клієнт працює руками з піском. Те, що 

пацієнт створює з піску, може також розкрити конкретні проблеми в тілі: клієн-

ти можуть найчастіше за допомогою води і піску додавати своїм  конструкціям 
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форму внутрішніх органів і частин тіла, тому неодноразово фіксувалося, що 

зцілення тіла відбувається за допомогою роботи з піском. 

Пісочна терапія – це не просто побудова піскового світу в невеличкій пісок-

ниці, вона включає аналіз снів, використання мистецтва, фантазії й активної 

уяви, а також вербальний компонент, в якому клієнти можуть обговорити свої 

турботи і те, що вони робили на свідомому рівні. Іноді в процес включається і 

бібліотерапія, коли клієнтам пропонуються для читання книжки і статті, які б 

полегшували їм саморозуміння і спонукали б до особистісного зростання. Тому 

психотерапевт повинен вміти працювати з міфами, казками, історіями й іншими 

креативними засобами, оскільки вони можуть проступати в снах, піскових по-

будовах та в іншій творчості клієнта.                                                               

Більш детально дізнатися про цю проективну методику читач може в книзі 

Грабенко Т.М. та Зінкевич-Євстігнєєвої Т.Д. «Практикум по песочной тера-

пии». – СПб.: Речь, 2002. – 224 с.  

Автори посібника вважають за потрібне зазначити, що представлені в дано-

му методичному посібнику проективні малюнкові методики не дають вичерп-

ної інформації про використання проективного методу в психодіагностиці, 

тому додатково до запропонованих методик нами представлений нижче список 

рекомендованої літератури, вивчення якої дозволить значно розширити знання 

читачів щодо використання проективних малюнкових методик в своїй психоло-

гічній практиці.  

 

Рис. 50    Пісочна терапія 
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§ 10  Психологічні особливості віку 
 

 
Кожен період вікового розвитку людини відрізняється своїми неповторни-

ми особливостями внутрішнього світу, особливим світосприйманням, рівнем 

когнітивного розвитку. Розвиток людської особистості э безперервним проце-

сом, що виявляється в кількісних і якісних змінах людської істоти.  

Вік в психології – це конкретна визначена у часі межа психічного розвитку 

індивіда і ступінь його розвитку як особистості, що характеризується сукуп-

ністю фізіологічних та психологічних змін, непов’язаних з індивідуальними 

відмінностями. Кожен вік є якісно своєрідним періодом фізичного, психологіч-

ного та поведінкового розвитку, який характеризується властивими тільки йому 

особливостями. Психологічні характеристики віку визначаються конкретно-

історичними умовами, в яких відбувається розвиток індивіда, характером вихо-

вання, особливостями його діяльності і спілкування. 

Існують дві точки зору на процес розвитку дитини. Відповідно до першої 

точки зору це є безупинним процесом (розвиток відбувається постійно і рів-

номірно, тому чітких меж, що відокремлюють один етап розвитку від іншого, 

немає), відповідно до другої точки зору – це дискретний процес, коли роз-

виток відбувається нерівномірно (то прискорюючись, то сповільнюючись) і це 

дає підставу для виділення етапів у розвитку, що якісно відрізняються один від 

одного, коли на кожній стадії існує який-небудь головний, провідний фактор, 

що визначає собою процес розвитку на цій стадії. 

Найбільш популярною періодизацією вікового розвитку є періодизація, за-

пропонована видатним вітчизняним науковцем Д.Б. Ельконіним. За нею дитин-

ство, що охоплює період часу від народження дитини до закінчення школи, по-

діляється на наступні сім періодів:  

1. Дитинство: від народження до 1 року життя. 

2. Раннє дитинство: від 1 року життя до 3 років. 

3. Молодший і середній дошкільний вік: від 3 до 4-5 років. 

4. Старший дошкільний вік: від 4-5 до 6-7 років. 
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5. Молодший шкільний вік: від 6-7 до 10-11 років. 

6. Підлітковий вік: від 10-11 до 13-14 років. 

7. Ранній юнацький вік: від 13-14 до 16-17 років. 

Таким чином, весь процес дитячого розвитку можна умовно розділити на 

три етапи: дошкільне дитинство (від народження до 6-7 років), молодший 

шкільний вік (від 6-7 до 10-11 років), середній і старший шкільний вік (від 10-

11 до 16-17 років).   

Дошкільне дитинство характеризується низьким рівнем свідомості та са-

мосвідомості, довільності пізнавальних процесів (уваги, сприймання, памʼяті 

тощо). Таким чином, у роботі з дітьми цього віку складно застосовувати опи-

тувальники і стандартизовані (вербальні) тести, однак проективні малюнкові 

методики немають таких труднощів, тому їх можна вільно використовувати у 

роботі з дітьми цього віку [22, 57]. 

Молодший шкільний вік характеризується суттєвим зростанням їх індиві-

дуальних відмінностей за рівнем психологічного розвитку (деякі діти цілком 

готові до вирішення вербальних тестів, розрахованих на дорослих, а інші – ли-

ше для дошкільників). Тому необхідно при роботі з дільми цього віку перекона-

тися, що тести є інтелектуально доступними для них і одночасно не є занадто 

простими, щоб оцінити дійсно реальний рівень психологічного розвитку [22, 

158]. 

Середній і старший шкільний вік характеризується посиленням незалеж-

ності дітей від дорослих, підвищеною увагою до себе, нормативністю свідомос-

ті і нормативною регуляцією поведінки. За рівнем інтелектуального розвитку 

діти цього віку ненабагато поступаються дорослим людям, тому можливе вико-

ристання тестів, розрахованих на дорослих, з обмеженнями стосовно спеціаль-

ної, наукової термінології. Діагностику бажано проводити в звичних для обсте-

жуваних підлітків та юнаків умовах [22, 271]. 

Методи дослідження, які використують для дослідження процесу вікового 

розвитку дитини, входять до декількох блоків методик, що є запозиченими з 

різних галузей психологічної науки, і є адаптованими до віку дитини. Багато 

методів, які використовуються зазвичай при вивченні дорослих людей (зокре-
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ма, тести та опитування) мають доволі обмежену сферу застосування в дослід-

женнях, проведених на дітях, через свою складність: вони, як правило, недос-

тупні дітям, особливо в дошкільному віці. Також ці труднощі викликані тим, 

що дитина не завжди правильно розуміє адресовані їй питання, оскільки систе-

ма понять, якими користуються діти, може істотно відрізнятися від тієї, якою 

користуються дорослі. Крім того, свої інтелектуальні здібності та особистісні 

якості діти демонструють під час тестування лише тоді, коли їхня участь у тес-

туванні безпосередньо стимулюється привабливими для дитини способами (на-

приклад, одержанням якої-небудь винагороди). Для психодіагностики дітей за-

звичай використовують тести, аналогічні дорослим, але більш прості і адапто-

вані до певного віку. Проективні малюнкові методики, на щастя, немають таких 

обмежень у застосуванні під час роботи з дітьми, а тому активно використову-

ються у психодіагностичній роботі в освітніх закладах.  
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